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สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

คร้ังที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

-----------------------   

เรื่องหารือ              หนา 

  ผูอภิปราย 

  - พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา             ๑ 

  - นายวุฒิพงษ นามบุตร              ๒ 

  - นายขยัน วิพรหมชัย               ๓ 

  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย             ๖ 

  - นายประสงค นุรักษ               ๗ 

  - นายเจะอามิง โตะตาหยง              ๘ 

  - นายอํานวย คลังผา             ๑๐ 

  - นายศุภชัย ศรีหลา             ๑๑ 

  - นางอนุรักษ บุญศล             ๑๓ 

  - นายนคร มาฉิม             ๑๔ 

  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห            ๑๕ 

  - นายภูมิพัฒน พชรทรัพย            ๑๖ 

  - นายสุรพล เกียรติไชยากร            ๑๘ 

  - นายวิทยา อินาลา             ๑๙ 

  - นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ            ๒๐ 

  - นายอรรถพร พลบุตร             ๒๑ 

 

 

 

 



          - ๒ - 

รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา                          คร้ังที่ ๒/๒๕๕๒  (ส. นิติบัญญัติ) 

                     หนา 

 

  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม ไมมี  ๒๒ 

   

  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม         ไมมี  ๒๒ 

 
  เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมา 

- รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและ 

ความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา ในกรอบของ 

คณะกรรมการชายแดนทั่วไป และเรื่องอื่น ๆ       ๒๒ 

  หมายเหตุ พลเอก ประวิตร วงษสุวรรณ 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ขอใหเปนการประชุมลับ 

ตั้งแต หนา ๒๔–๕๒ 
 

  ผลการตรวจสอบองคประชุม 
 

  มติ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและ 

ความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา ในกรอบของ 

คณะกรรมการชายแดนทั่วไป และเรื่องอื่น ๆ       ๕๓ 

  มติ เห็นชอบทั้ง ๖ ราง       ๕๔ 

  มติ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและ 

ความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา    ๕๕ 

  มติ รางบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือ 

รักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไปไทย-ลาว    ๕๖ 

  มติ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและ 

ความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-พมา     ๕๗ 

 



               - ๓ - 

รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา                         คร้ังที่ ๒/๒๕๕๒  (ส. นิติบัญญัติ) 

                    หนา 

 

  มติ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและ 

ความสงบเรียบรอย และเสริมสรางความสัมพันธในกรอบของ 

คณะกรรมการระดับสูงไทย-อินโดนีเซีย      ๕๘ 

  มติ รางกรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคงและ 

ความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-มาเลเซีย    ๕๙ 

  มติ รางกรอบการประชุมคณะกรรมการรวมือรักษา 

ความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไปไทย-ลาว และกลไกที่เกี่ยวของ  ๖๐ 

 

 - รางสัญญาเงินกู พับลิค เชคเตอร รีฟอรม เดเวลอปเมนท 

โพลิซี โลน (Public Sector Reform Development Policy Loan  

(PSRDPL)) จากธนาคารโลก         ๖๑ 

  มติ ถอนเรื่อง รางสัญญาเงินกู พับลิค เชคเตอร รีฟอรม  

เดเวลอปเมนท โพลิซี โลน (Public Sector Reform Development  

Policy Loan (PSRDPL)) จากธนาคารโลก      ๖๒ 

 

----------------------------- 



 

รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

คร้ังที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๒  

ณ ตึกรัฐสภา 

----------------------------  

 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๐๓ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๖๗ คน 

 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพครับ 

เนื่องจากรถติดเยอะนะครับ ก็ยังไมครบ ขอปรึกษาหารือตามขอบังคับ ขอ ๑๗ ตามผูที่คาง

คราวที่แลวนะครับ ทานผูกํากับการครับ เอาไปตามเนื้อผากอนดีกวากระมังครับ  

ทานมีอะไรครับ 

  พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน

ทานประธานครับ กระผม พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ส.ว. สรรหา 

ภาคเอกชนครับทานประธาน ตองรบกวนทานประธานไมเกิน ๒ นาทีครับ ทานประธานครับ 

สืบเนื่องจากเมื่อคราวประชุมรัฐสภาที่ผานมานั้นกระผมไดขอหารือทานประธาน 

และทานประธานไดกรุณาอนุญาตในกรณีที่ผมและทาน ส.ว. ประสงค นุรักษ ส.ว. สรรหา

เชนเดียวกันครับ ไดเดินทางไปลงพื้นที่ที่ภาคใต จังหวัดสุราษฎรธานี จังหวัดพังงา  

จังหวัดกระบี่ ซึ่งไดไปพบปญหาความเดือดรอนของประชาชนที่จังหวัดพังงานะครับ 

โดยเฉพาะอยางยิ่งที่ฐานทัพเรือมีผลกระทบตอความมั่นคง วันนี้ครับทานประธาน 

ผมนําซีดี (CD) มอบผานทานประธานไปยัง ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีสุเทพ เทือกสุบรรณ 

เมื่อเชาก็ไดสวนกับทาน วันนี้ดูทาหนาตาทานผองใสนะครับ ก็เดี๋ยวจะฝากเจาหนาที่ 

นําซีดีนะครับ  

  ประการที่ ๒ ครับทานประธาน สืบเนื่องจากเมื่อคราวประชุมใหญสมัชชา

รัฐสภาอาเซียนไอปา (AIPA) ที่ผานมาทานประธานคงจําไดนะครับ ที่เกาเวลาเดิม 

ระหวางวันที่ ๒-๘ สิงหาคมนั้นที่พัทยา ในชวงเปดการประชุมนั้นทานประธานก็ไดไป 

 
- ๒/๑ 

 



 
 
 

๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรภิมล ๒/๑ 

 

เปนประธานในที่ประชุมนะครับ เปด แตกราบเรียนทานประธานเพื่อโปรดทราบวา  

ในวันที่ ๘ ซึ่งเปนวันสุดทายกระผมไดรับมอบหมายจากทานประธานใหเปนประธานกลาว

ปดประชุมนะครับ ดังนั้นจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพยิ่ง  

ในการปดประชุมเปนไปดวยความเรียบรอยครับ ดังนั้นกระผมขอกวนใจทานประธาน

เพียงเทานี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ เดี๋ยวผมจะมอบ ซีดี ผานเจาหนาที่ครับ 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณทานผูการครับ  

เชิญคุณวุฒิพงศ นามบุตร ครับ ที่คาง 

  นายวุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :   

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมจะมาปรึกษาหารือ 

ทานประธานเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ในเรื่องของการคมนาคม

ขนสงและการแกไขปญหาปองกันน้ํากัดเซาะตลิ่งนะครับ สืบเนื่องจากจังหวัดอุบลราชธานี

ของกระผมเปนพื้นที่จังหวัดในภาคอีสานที่อยูจังหวัดสุดทายของประเทศไทย มีแมน้ําหลายสาย

ไหลพาดผาน คือแมน้ําชีและแมน้ํามูล รวมไปถึงก็จะไหลลงไปสูแมน้ําโขง ไหลเขาไปสู

ประเทศลาว ทุกปครับ ถาแมน้ําชีและแมน้ํามูลมีปริมาณน้ําเพิ่มมากขึ้น แลวก็แมน้ําโขง 

มีปริมาณน้ําหนุนสูงขึ้นมาทําใหเกิดปญหาในพื้นที่ของจังหวัดอุบลราชธานีแทบทุกป  

ไมวาจะเปนปญหาอุทกภัย ปญหาพืชผลทางดานการเกษตรแลวก็ปญหาการคมนาคม

ขนสง แลวก็เร่ืองนี้  

  เรื่องแรกที่ผมจะหารือ คือเรื่องการกอสรางสะพานก็เปนสะพานที่ผมไดหารือ

ทานประธานไปแลว แตยังไมไดรับคําตอบครับ สะพานตัวแรกก็คือสะพานขามแมน้ํามูล

บริเวณอําเภอตาลสุมไปจนถึงอําเภอสวางวีระวงศ ผมไดหารือไปแลวรอบหนึ่ง แลวก็ 

ตอนแปรญัตติงบประมาณรายจาย ป ๒๕๕๓ ผมในฐานะที่ปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการครุภัณฑ 

ที่ดิน สิ่งกอสรางและแหลงน้ําก็ไดสอบถามกับทางทานอธิบดี ก็ไดชี้แจงเปนคําพูด  

แตยังไมไดรับหนังสือเปนลายลักษณอักษร ผมจึงอยากใหประธานเรงรัดกรมทางหลวงชนบท 

ซึ่งมาสํารวจออกแบบแลวหลาย ๆ คร้ังนะครับ สะพานที่ผมบอกตรงจุดนี้วาดําเนินการ 



 
 
 

๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรภิมล ๒/๒ 

 

ไปถึงไหน  แลวงบประมาณปนี้  ปหนาหรือปตอไปจะได รับการกอสรางหรือไม  

แลวก็สะพานอันที่ ๒ ก็คือสะพานขามลําเซบายเชื่อมระหวางตําบลนาเลิง อําเภอมวงสามสิบ 

ไปจนถึงตําบลศรีสุข อําเภอเขื่องในนะครับ ๒ จุดตรงนี้ ชาวบานทั้ง ๒ อําเภอในชวงเทศกาล

สงกรานตเขาจะมีการจัดงานประเพณีสงกรานตอยางยิ่งใหญ แตวาการเชื่อมโยงไปมานั้น

ก็จะมีลําเซบายกั้นระหวาง  ๒ อําเภอ  จึงเกิดความไมสะดวกในการสัญจรไปมา  

และการขนสงพืชผลทางดานการเกษตรนะครับ 

  สวนเรื่องที่ ๒ เปนเรื่องที่ผมไดรับการรองเรียน รองขอจากทางผูนําครับ 

จังหวัดอุบลราชธานีก็มีแมน้ําไหลพาดผานหลายจุดดวยกัน แลวก็ตลอดสายทางน้ํา 

ตลิ่งทรุดตัวมาเปนทุกจุด ๆ บริเวณที่แมน้ําเคี้ยวคด ริมแมน้ําชีตลอดสายทางอําเภอ 

เขื่องใน ตําบลธาตุนอย ตําบลแดงหมอ แลวก็ตําบลชีทวน การกอสรางตลิ่งที่บานธาตุนอย 

บานทัน รวมไปถึงบานแดงหมอ แลวก็บานทาศาลาครับ ผูนําชาวบานไดรองขอไปแลว 

แตยังไมไดรับการติดตอประสานงานกลับมา สวนตลิ่งอันที่ ๒ คือตลิ่งกันแมน้ํามูล 

ตรงที่หนาวัดทากกแห บานทากกแห ตําบลแจระแม อําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานีครับ 

ผมไดรับการรองเรียนแมกระทั่งพระคุณเจาครับ เจาอาวาสวัดทากกแหไดรองเรียนมาวา

เมื่อไรจะไดรับการกอสราง แลวก็ผมอยากไดรับคําตอบจากผูที่ มีสวนเกี่ยวของวา 

จะมีการกอสรางเมื่อไรครับ จึงฝากนําเรียนทานประธาน ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณขยัน วิพรหมชัย  

  นายขยัน วิพรหมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําพูน)  :  กราบเรียน 

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายขยัน วิพรหมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

จังหวัดลําพูน พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือทานประธานในเรื่องปญหาลําไย

ของจังหวัดลําพูน กลาวคือเมื่อป ๒๕๔๖ รัฐบาลขณะนั้น ไดดําเนินนโยบายเรื่องของ 

การรับจํานําลําไยอบแหงมาจนถึงวันนี้มีเกษตรกรที่เขารวมโครงการ แลวเอาเงินไป 

ค้ําประกันกับ อตก . มาถึงวันนี้ลําไยก็ยังเปนปญหาอยู มติ ครม. ภายใตการนํา 

ของทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  ไดมีมติทําลายลําไยจํานวนดังกลาว  

 



 
 
 

๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรภิมล ๒/๓ 

 

แตขณะนี้เงินค้ําประกันของเกษตรกรที่เขารวมโครงการกิโลกรัมละ ๓ บาท ยังไมไดคืน  

จึงขอใหรัฐบาลรีบดําเนินการคืนเงินดังกลาวใหกับผูเขารวมโครงการ ในป ๒๕๔๗  

รัฐบาลในขณะนั้นไดดําเนินการรับจํานําลําไยอบแหง ------------------------------------------- 

 

 - ๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๓/๑ 

 

แตปรากฏวาขณะนี้ผลพวงจากมาตรการที่ผิดพลาดทําใหชาวบาน เกษตรกร กํานัน 

ผูใหญบาน ผูนําองคกรปกครองสวนทองถิ่นถูกดําเนินคดีจํานวนนับหลายพันราย 

และขณะนี้บางรายก็ถูกจําคุก บางรายก็อยูในกระบวนการยุติธรรม ผมไดรับหนังสือตอบ

จากทานประธานรัฐสภา จากทางสํานักงานตํารวจแหงชาติวา การจะดําเนินการเยียวยา

ชวยเหลือผูที่ไดรับผลกระทบจากมาตรการดังกลาวจะตองดําเนินการโดยรัฐสภา 

หรือรัฐบาล ผมจึงมีโอกาสนําเรื่องปญหาความเดือดรอนดังกลาวไดหารือทานประธานรัฐสภา

รวมทั้งหารือผานไปยังรัฐบาล เมื่อป ๒๕๔๘ มาตรการการดําเนินนโยบายผิดพลาด

เชนเดียวกัน โดยมีเกษตรกรชาวสวนลําไย จังหวัดลําพูน จังหวัดเชียงใหม ขายลําไย 

เขารวมโครงการกับสหกรณลําไยภาคเหนือแลวไมได เงินจํานวนนับ  ๑๒๙  ราย  

เปนเงินประมาณ ๑๔ ลานบาท ขณะนี้เขาเหลานั้นเดือดรอนถูกดําเนินคดี ลมละลาย  

และถูกดําเนินคดีในขอหาที่เขารวมโครงการเพราะวามีชาวบานมาขายลําไยใหกับลงลําไย 

และลงลําไยก็ไปเขารวมโครงการกับสหกรณแลวเขาไม ได เงิน  ก็ถูกดําเนินคดี  

ถูกจับรวมทั้งเขาเหลานั้นถูกฟองลมละลาย เพราะวาเขารวมโครงการแลวไมไดเงิน  

ซึ่งเปนความผิดพลาดจากการดําเนินนโยบายเมื่อป ๒๕๔๘ จึงขออนุญาตหารือ 

ทานประธานผานไปยัง รัฐบาล  กระทรวงเกษตรและสหกรณและผูที่ เกี่ยวของ 

ไดชวยเยียวยาแกไขปญหาเกษตรกรชาวสวนลําไย จังหวัดลําพูน 

  เรื่องสุดทายทานประธานครับ เม่ือวานที่ผานมาผมไดรับการรองเรียน 

จากพี่นองจังหวัดเชียงใหมและจังหวัดลําพูนวา ขณะนี้เขื่อนแมกวงซึ่งมีพื้นที่ รับน้ํา 

ทําการเกษตรในพื้นที่จังหวัดลําพูนและจังหวัดเชียงใหมประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ไร ขณะนี้

น้ําในเขื่อนแมกวงวิกฤติแหงครับทานประธาน ซึ่งจะตองดําเนินการผันน้ําจากเขื่อนแมงัด

มาสูเขื่อนแมกวง ซึ่งขณะนี้รอผลการศึกษาจาก สผ. อยูซึ่งเปนระยะเวลานานเกินไปครับ 

จึงถือโอกาสฝากไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดดําเนินการ 

โดยดวนครับ กราบขอบคุณครับทานประธาน 

  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  คุณพงศพันธ สุนทรชัย  

 



 
 
 

๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๓/๒ 

 

  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองคาย)  :

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกรัฐสภา 

ทานประธานที่เคารพครับ ขอบคุณทานประธานที่กรุณาใหโอกาสหารือทานประธาน 

ในโอกาสสําคัญที่พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน เนื่องจากวาในชวงนี้เปนชวงที่น้ําหลาก 

จังหวัดหนองคายเปนจังหวัดที่มีแนวทอดยาวตามลําน้ําโขงประมาณ ๓๐๐ กวากิโลเมตร 

ปญหาสําคัญก็คือในชวงฤดูฝนนี้จะไดรับผลกระทบจากลําน้ําโขงที่กัดเซาะตลิ่งทําใหตลิ่งพัง 

พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอนหลายหมูบาน หลายตําบล แลวก็มีหนังสือรองเรียน

มาที่ผูแทนราษฎร เราไดมีการหารือทานประธานอยูหลายครั้งเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอน 

แตการเยียวยาก็ได รับการประสานงานแลวก็ เยียวยาเปนบางจุด  ตองขอบคุณ 

ที่กระทรวงมหาดไทย กรมโยธาธิการและผังเมืองไดลงไปดูแลแลวก็ทําแผน มีการรวมประชุม

กับหมูบานตาง ๆ ที่ไดรับความเดือดรอน ทราบวาในเบื้องตนไดรับงบประมาณในการดูแล

ประมาณเกือบ ๑,๐๐๐ ลานบาทที่ดูแลในเรื่องของตลิ่งพัง สมัยทานอดีตรัฐมนตรี  

ทานสุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดลงไปดูแลก็ไดรับอานิสงส

ในการที่จะอนุ มัติ โครงการ  ในเรื่ องของงบประมาณที่ ได รับนี้ เปนเพียงตัว เลข  

แตแนวปฏิบัติอยากจะกราบเรียนทานประธานไดกําชับไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 

แลวก็ฝากขอบคุณหนวยงานที่เกี่ยวของที่จะใหการสนับสนุน เนื่องจากวาระยะทาง 

ที่เหลือแนวตลิ่งที่ยังกัดเซาะ ที่ยังพังอยู ไมวาจะเปนอําเภอสังคม อําเภอศรีเชียงใหม 

อําเภอทาบอ อําเภอเมือง ---------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๔/๑ 

 

อําเภอโพนพิสัย อําเภอรัตนวาป อําเภอปากคาด อําเภอบึงกาฬ อําเภอบุงคลา อําเภอบึงโขงหลง 

ยังมีจุดสําคัญ ๆ อีกหลายจุดนะครับทานประธาน ก็ฝากไปยังหนวยงานวางบประมาณ 

ที่ใหนั้นยังไมเพียงพอ ก็ตองขอความกรุณา เนื่องจากวาการเสียดินแดนเปนเรื่องใหญ  

ที่เราจะถมกลับคืนเปนเรื่องยาก เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากวาการที่เราปกปองรักษาแนวตลิ่ง

เปนเรื่องสําคัญ ในจุดสําคัญ ๆ สวนในแนวที่ไมสําคัญก็จะมีการปลูกตนไม ผมก็ขอชื่นชมวา

จังหวัดหนองคายนี้ทานผูวาราชการจังหวัดเองก็เอาใจใสในการหาพันธุไมไปปลูก 

กันแนวตลิ่งพังในสวนที่ไมสําคัญ แตสวนจุดสําคัญ ๆ  นั้นจําเปนจะตองทําเขื่อน  

ก็ฝากทานประธานดวยครับ ขอขอบคุณหนวยงานที่อนุมัติงบประมาณในครั้งนี้ ขอบคุณมากครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานประสงค นุรักษ ครับ 

  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานสภา 

ที่เคารพครับ กระผม ประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่

ผูแทนปวงชนชาวไทยครับทาน ทานประธานครับ ผมเองไดเดินทางลงไปในหลายจังหวัด

หลายพื้นที่ในประเทศไทย พรอมกับทาน ส.ว. สนธยา แสงเภา ในนามของอนุกรรมาธิการ

มวลชนสัมพันธเพื่อความมั่นคงของรัฐ ในนามของกรรมาธิการการทหาร วุฒิสภาครับ  

ไดพบกับปญหาซึ่งประชาชนมีความเดือดรอนมากมายเหลือเกิน  แตถาหากวา 

ทานประธานใหเวลาผมสักครึ่งชั่วโมง ผมจะพูดไดถึง ๒๐ ปญหา แตวันนี้ผมขอยก 

สักปญหาหนึ่งซึ่งเปนปญหาซึ่งบังเอิญเมื่อวานนี้ทาน ส.ว. พลตํารวจโท พิชัย สุนทรสัจบูลย 

ขอเอยชื่อทานนะครับ ไดมาหารือผมในประเด็นเดียวกันครับ เพราะวาความเดือดรอน 

ที่ทาน ส.ว. พลตํารวจโท พิชัย ไดคนพบ ไดเจอที่ทางภาคอีสานนั้นมีมากมายเชนกัน  

คือเปนปญหาซึ่งอาจจะมีการพูดกันมาแลวในอดีตในสภาหนึ่งสภาใด และมีการพูดกัน 

ในสังคมไทยอยูมากมายครับ วาธุรกิจขามชาติขนาดใหญนี้ ซึ่งมีอยูเกรอในประเทศไทย

ขณะนี้ เปนผลกระทบกระเทือนใหธุรกิจของคนไทยขนาดยอมจะตองพังทลายสูญหายไป 

ผมไมไดตําหนิวาธุรกิจขนาดใหญขามชาตินั้นในทางเลวราย เพราะวาเขาไดเขามา 

ในขบวนการที่ถูกตองตามกฎหมาย แลวก็ผูซึ่งออกกฎหมายนั้นมาแลวในอดีตนั้น 

จะนึกอยางไร ก็เปนอีกเรื่องหนึ่งครับ สวนที่ผมจะพูดในขณะนี้คือความหวังวารัฐบาล 



 
 
 

๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๔/๒ 

 

ซึ่งมีนโยบายชัดเจนในการที่จะสรางชาติไทยใหเขมแข็งขึ้น ผมวาถาหากวานักธุรกิจ 

ทั่วพื้นที่ในประเทศไทยนี้จะตองรับภาระในการที่จะตองลมสลาย เสียหาย แลวออนแอ 

อยูอยางนี้ แนวนโยบายของรัฐบาลที่จะใหคนไทยเขมแข็งนั้นคงจะไมสําเร็จครับ  

ผมมีความมั่นใจวาถาหากรัฐบาลมีแนวนโยบายที่ชัดเจนซึ่งมีที่ปรึกษาอยูมากมาย 

ที่จะใหความคิดกับรัฐบาลในการที่จะผลักดันวิธีหนึ่งวิธีใดใหพี่นองประชาชนคนไทย 

ซึ่งเปนนักธุรกิจขนาดยอม เล็ก ๆ นอย ๆ อยูทั่วพื้นที่นี้ไดมีโอกาสฟนตัวกลับสภาพเดิม  

เพื่อการแขงขันตามวิถีทางที่ถูกตองแลว ผมวานโยบายของรัฐบาลในการที่จะใหประเทศไทย

เขมแข็งนั้นจะมีความสําเร็จชัดเจนยิ่งขึ้น ขอกราบเรียนทานประธานครับ พวกผมในฐานะ

เปนวุฒิสมาชิกหรือสมาชิกวุฒิสภานี่ละครับ มีหนาที่อันหนึ่งในการที่จะเก็บปญหา 

เพื่อสะทอนผานไปทางรัฐบาล ซึ่งในขณะนี้ก็สะทอนผานไปทางทานประธานนะครับ 

ขอใหทานประธานไดใหความชัดเจนในการที่จะใหรัฐบาลไดรูและไดตระหนักถึงการชวยชีวิต

ของนักธุรกิจขนาดยอมทั่วประเทศไทยในขณะนี้ ให มีโอกาสฟนตัวดวยนะครับ 

ขอขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณเจะอามิง  

โตะตาหยง  

  นายเจะอามิง โตะตาหยง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส)  :   

ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส 

ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตเรียนทานประธานปรึกษาหารืออยู ๒-๓ เร่ืองครับ  

  เรื่องที่ ๑ คือประเด็นปญหาขณะนี้พืชผลลองกองตกต่ําในจังหวัดชายแดนภาคใต 

ซึ่งตกต่ํามากครับทานประธาน ขณะนี้ราคาหนาสวน ๕ บาท ผูที่ดําเนินการ ชาวสวนนี่

ขณะนี้ขาดทุนครับ เพราะวาตองจางแรงงานขึ้นลองกองหนาสวน ๓ บาท คาขนสงอีก ๒ บาท 

แลวก็ขายในราคาที่หนาสวนแค ๕ บาทเทานั้นเองครับ ผมจึงขออนุญาตเรียนผานทานประธาน

ไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ ก็คือตองรีบเขาไปดําเนินการแกไขอยางรีบดวน ประเด็นที่สําคัญ

ที่อยากจะขอเสนอแนะตอรัฐบาลวา รัฐบาลนี้ควรที่จะตองประสานกับประเทศเพื่อนบาน  

 



 
 
 

๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๔/๓ 

 

ซึ่งอยูใกลเคียงกับประเทศไทย คือ ประเทศมาเลเซียนี้ เพื่อผลักดันลองกองนี้ออกไปสู

ประเทศเพื่อนบานใหได ซึ่งจะมีระยะทางที่ใกลชิดมาก แลวก็สามารถผานกระบวนการ 

การขนสงนี้จะนอย จะทําใหราคาพืชผลลองกองนี้สูงขึ้นได  

 

- ๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      ศันสนยี ๕/๑ 

 

ประเด็นที่ ๒ คือที่เสนทางคมนาคม ในจังหวัดชายแดนภาคใตหลังจาก 

ชวงที่เกิดเหตุการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตเปนระยะ ๆ ตั้งแต ป ๒๕๔๗  

เปนตนมา ขาดการบูรณะและซอมแซมเกือบทุกอําเภอใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต  

ก็ขอใหหนวยงานที่มีความรับผิดชอบเขาไปดูแลเสนทางเหลานั้นดวยครับ  

ประเด็นที่ ๓ เสนทางคมนาคมระหวางปาลอปาตะ กับตะโละบาลอ  

เชื่อมระหวางอําเภอยี่งอกับอําเภอรามัน ยะลา ผูรับเหมาทอดทิ้งงานไป ทอดทิ้งงาน 

ไปเปนระยะเวลานานและขณะนี้ก็ยังไมดําเนินการใด ๆ ทั้งสิ้น ก็ขออนุญาตเรียน 

ผานทานประธานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ โดยเฉพาะกระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวง

ชวยกรุณาเขาไปดูแล แลวก็สรางเสนทางนี้ใหไดผลอยางจริงจัง เพื่อจะเปนประโยชน 

ตอพี่นองประชาชนในพื้นที่ดวยครับ ขอบคุณครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณอํานวย คลังผา 

  นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผู แทนราษฎร (ลพบุ รี )  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอหารือทั้งหมด ๓ เรื่องดวยกันครับ 

  เรื่ องแรก  เนื่องจากกระทรวงการคลังมีนโยบายที่จะจัดสรรที่ดิน 

ใหกับเกษตรกรไดทํากินกัน ผมจึงอยากฝากถามทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการคลังนะครับวา จังหวัดลพบุรี โดยเฉพาะตําบลหวยโปง ซึ่งอยูติดที่ดิน 

ที่ราชพัสดุ วาทางกระทรวงการคลังจะดําเนินการเมื่อใด เนื่องจากพี่นองประชาชน 

ในตําบลหวยโปงนั้นเดือดรอนที่ดินทํากิน นี่คือเร่ืองแรก  

  เรื่องที่ ๒ ทานประธานรัฐสภาครับ น้ําเขื่อนปาสักในจังหวัดลพบุ รี  

ในขณะนี้เหลือนอยเพียง ๓๐ เปอรเซ็นตเทานั้น ซึ่งทางดานตนน้ําซึ่งไมมีน้ําเลย ในขณะนี้

อยากจะเรงใหหนวยงานที่เกี่ยวของผานทานประธานรัฐสภาไดเรงจัดทําฝนเทียมตนน้ํา

เพื่อที่น้ําจะไดไหลมาสูแมน้ําเขื่อนปาสัก เพื่อเพียงพอกับภาคเกษตรในอนาคต  

 



 
 
 

๑๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      ศนัสนยี ๕/๒ 

 

  เร่ืองที่ ๓ กระทรวงกลาโหมเนื่องจากเงินชวยเหลือสงเคราะหทหารผานศึก

ในขณะนี้จังหวัดลพบุรีมีพี่นองประชาชนรองเรียนมาจํานวนมากนะครับวา เงินสงเคราะห 

ทหารผานศึกจังหวัดลพบุรีออกลาชามาก ก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของชวยเรงดําเนินการในสวนนี้ใหกับพี่นองประชาชนในเรื่องของเงินสงเคราะห

ทหารผานศึกดวยครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณศุภชัย ศรีหลา  

  นายศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียน

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธาน ี

พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต

ประทานกราบเรียนผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ เพื่อสื่อถึงปญหาของพี่นองประชาชน  

  ประเด็นแรก ทานประธานครับ เปนเรื่องของหอประชุมโรงเรียนมวงสามสิบ

อัมพวันวิทยา หอประชุมหลังนี้กอสรางมาเกือบ ๔๐ ปครับทานประธาน อยูในสภาพ 

ชํารุดทรุดโทรมมาก ถาถึงฤดูฝนน้ําทวมไมสามารถใชการได ถาเผื่อวากระทรวงศึกษาธิการ 

จะไดจัดทํางบประมาณในชวงของการดําเนินกิจกรรมไทยเขมแข็ง ก็จะเปนประโยชน 

ตอเยาวชนซึ่งเปนลูกหลานของเราในอนาคต   

  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองกอสรางถนนสายโนนจิก คําหนามแทง  

ที่อยูในเขตพื้นที่อําเภอตาลสุม จังหวัดอุบลราชธานี ถนนสายนี้มีชุมชนขนาดใหญมาก 

ผมไดเคยกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของแลว แตในชวงที่ผานมา

อาจจะเนื่องดวยงบประมาณที่มีอยูคอนขางจํากัด จึงมีการกอสรางไปบางสวน ถาเผื่อวาทางรัฐบาล

จะจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติม เพื่อการกอสรางใหถนนสายนี้แลวเสร็จก็จะเปนประโยชน

ตอพี่นองประชาชนอยางมหาศาล  

  ประเด็นที่ ๓ ทานประธานครับ เปนเรื่องของระบบชลประทาน เร่ืองนี้ 

เปนเรื่องใหญเปนเรื่องที่พี่นองประชาชนมีความตองการมากเปนพิเศษ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ตามนโยบายของรัฐบาลที่จะทําใหประเทศไทยเขมแข็งในปพุทธศักราช  ๒๕๕๕ 

 



 
 
 

๑๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      ศนัสนยี ๕/๓ 

 

ทานประธานครับ โครงการเหลานี้สามารถดําเนินการได ยกตัวอยางครับ สถานีสูบน้ํา 

ดวยไฟฟา บานวังมน บานเดือยไก ตําบลหนองเหลา อําเภอมวงสามสิบ สถานีสูบน้ําดวย 

ไฟฟา บานสงยาง ดอนไมคูณ ตําบลเหลาบก อําเภอมวงสามสิบ ชลประทานระบบทอ 

อยูที่หนองเตา ตําบลเหลาเสือโกก อําเภอเหลาเสือโกก ----------------------------------------- 

 

- ๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           ภาวด ี๖/๑ 

 

ทานประธานครับ หนองเตาเปนหนองน้ําขนาดใหญมาก มีพื้นที่ รับน้ําจํานวนมาก  

รอบ ๆ หนองเตามีพื้นที่ที่ใชเพื่อการเกษตรมีไร มีนา ของพี่นองประชาชน แตขณะนี้ 

หนองเตาเก็บน้ําไวไมไดใชประโยชนเลยครับ ถาเผื่อวาเราจะทดลองเรื่องระบบ

ชลประทาน ระบบทอก็จะเปนประโยชน ขยายพื้นที่ชลประทานครับทานประธาน 

ยกตัวอยางการขยายพื้นที่ชลประทานบริเวณอางเก็บน้ําหนองชางใหญสามารถใหบริการ

พื้นที่ชลประทานไดในเขตตําบลยางสักกระโพหลุม ตําบลหัวเรือ และตําบลแพงใหญ 

สุดทายก็สามารถดําเนินการได เชนเดียวกัน คือการขยายพื้นที่ชลประทานบริ เวณ 

ตําบลทาเมือง ซึ่งมีฝายขนาดใหญอยูแลว ถาเผื่อวาเราทําสิ่งเหลานี้ผมม่ันใจวา 

ประเทศไทยจะเขมแข็งในป ๒๕๕๕ ขอบพระคุณครับทานประธาน  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณอนุรักษ บุญศล 

  นางอนุรักษ บุญศล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน

ทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ดิฉัน นางอนุรักษ บุญศล 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขอกราบเรียนหารือทานประธาน

ผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ ดิฉันไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นองประชาชนที่เดือดรอน

จากถนนสายหนองยางชิ้น-นาดินจี่ จํานวนระยะทาง ๑๑ กิโลเมตร ทานประธานที่เคารพคะ 

ถนนสายนี้นั้นสวนเหลือจากบานคําบอน-นาดินจี่ ๑๑ กิโลเมตรนี้ลําบากมากเลยคะ 

ทานประธาน เพราะวาประชาชนสัญจรไปมามาก ขนถายพืชผลทางการเกษตร นักเรียน 

นักศึกษาไปโรงเรียน แลว ๑๑ กิโลเมตร จากบานคําบอน-นาดินจี่นี้นั้นไดรับการโอนจาก

ทางหลวงชนบทจังหวัดไปที่ อบจ. จังหวัดสกลนครเรียบรอยแลว แตไมไดรับการดูแล

เทาที่ควร จึงอยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของหรืองบประมาณในสวนใดที่พอจะชวยเหลือ 

พี่นองประชาชน ซึ่งไดรับความลําบากมาก ๕ ตําบลเลยนะคะทานประธานที่เคารพคะ  

มีตําบลหนองหลวง ตําบลบานใต ตําบลคําสะอาด ตําบลโพนสูง อําเภอสวางแดนดิน 

จังหวัดสกลนคร และตําบลดงเย็น อําเภอบานดุง จังหวัดอุดรธานีดวยคะ ตรงนี้นั้นควรจะ

ไดรับการดูแลใหเปนพิเศษดวย และอยางเรงดวนคะ ถา อบจ. จังหวัดสกลนครนั้น 

ไมสามารถที่จะดูแลพี่นองประชาชนที่ เดือดรอนได  ขอกลับไปใหงบประมาณ 



 
 
 

๑๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                     ภาวดี ๖/๒ 

 

ทางหลวงชนบท จังหวัดสกลนครไดหรือไมคะทานประธานที่เคารพ ถนนไรฝุน ไรโคลน  

ไรน้ําขัง ลดความชิงชังจากพี่นองประชาชนไดคะ ขอบพระคุณคะ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณนคร มาฉิม  

  นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  กราบเรียน 

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก 

พรรคประชาธิปตย ในนามของสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหา

ความเดือดรอน เร่ืองที่ ๑ สะพานขามแมน้ําแควนอย บริเวณตําบลทอแท และตําบล 

วัดโบสถ อําเภอวัดโบสถ จังหวัดพิษณุโลก  เ ร่ืองที่ ๒ คือสะพานขามลําน้ําพราก  

ตําบลชาติตระการ อําเภอชาติตระการ จังหวัดพิษณุโลก  เรื่องที่ ๓ สะพานขามลําน้ําคาน 

หมูที่ ๒ ตําบลหนองกะทาว อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ทั้ง ๓ สะพานนี้ประชาชน

เรียกรองกันมายาวนานมาก โดยเฉพาะบางแหงเปนหัวไมไผ เปนอันตรายตอการสัญจร

ของเด็กนักเรียนและก็พี่นองประชาชนที่ใชในการขนถายสินคาทางการเกษตร ก็อยากจะให

รัฐบาลเรงรัดดําเนินการสรางสะพานทั้ง ๓ แหงใน ๓ อําเภอเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอน

ใหกับพี่นองประชาชน เปนเรื่องที่ ๑  

  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ บริเวณลุมน้ําแควนอยที่ตําบลทางาม 

ตําบลวัดโบสถ ตําบลทอแท อําเภอวัดโบสถ จังหวัดพิษณุโลก คอนขางที่จะทรุดตัว 

แลวก็พังทลายของหนาดิน เพราะฉะนั้นอาจจะเกิดอันตรายตอประชาชนในบริเวณริมตลิ่ง 

รวมไปถึงลุมน้ําวังทอง -------------------------------------------------------------------------------- 

 

                     - ๗/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         เปมิศา ๗/๑ 

 

ตั้งแตตําบลชัยนาม ตําบลวังทอง ตําบลวังพิกุล อําเภอวังทอง จังหวัดพิษณุโลก มีที่ที่ตลิ่ง

เปนจํานวนมาก แลวก็คอนขางที่จะเปนอันตรายตอพี่นองประชาชนที่อยูในริมตลิ่ง 

ทั้ง ๒ ฝงลุมน้ํา ก็ขอใหรัฐบาลเรงดําเนินการแกไขการพังทลายของตลิ่งทั้ง ๒ ลุมน้ํา  

แลวก็ไมกอใหเกิดอันตรายกับผูที่อาศัยอยูในบริเวณพื้นที่ดังกลาว 

  เร่ืองตอมา ทานประธานที่เคารพครับ ก็คือเร่ืองอางเก็บน้ําหวยโปง หมูที่ ๘ 

ตําบลนครไทย อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก แลวก็อางเก็บน้ําหวยหินลับ ตําบลเนินเพิ่ม 

อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งทั้ง ๒ แหงถาเกิดวาไดรับการสนับสนุนกอสราง  

แลวก็กักเก็บน้ําเพื่ออุปโภค บริโภคและเพื่อการเกษตรใหกับประชาชน ก็จะกอใหเกิด 

การสรางงาน แลวก็สรางรายไดใหกับพี่นองประชาชนใน ๒ ตําบล เพื่อแกไขวิกฤติ 

เร่ืองน้ํากิน น้ําใชและน้ําเพื่อการเกษตร 

  เรื่องสุดทายทานประธานครับ เร่ืองเสนทางการคมนาคม ไปที่บานภูขัด

หรือวาบานน้ําแจงพัฒนา ตําบลนาบัว อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ตามนโยบาย 

๖๖/๒๓ แตวาประชาชนที่อยูในพื้นที่ดังกลาวคอนขางเดือดรอนไมไดรับการกอสราง 

เพราะอยูในเขตอุทยาน ก็ฝากเรื่องนี้ใหทานประธานผานไปยังรัฐบาลและหนวยราชการ 

ที่เกี่ยวของเพื่อแกไขปญหาใหกับราษฎร ขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณพิษณุ หัตถสงเคราะห  

  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคเพื่อไทย ผมมีประเด็นที่จะหารือทานประธานดังตอไปนี้ครับ 

  เรื่องแรกเรื่องของเบี้ยยังชีพผูสู งอายุในเขตจังหวัดหนองบัวลําภู 

เนื่องจากวาไดรับการรองเรียนจากผูสูงอายุจํานวนมากวา ขณะนี้มี อบต. หลายแหง 

ไดทําการจายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุเปนราย ๓ เดือน ทําใหผูสูงอายุซึ่งเปนคนยากคนจน 

ในชนบทอยูแลวไมสามารถรอไดครับทานประธาน จึงอยากฝากทานประธานแจงไปยัง

หนวยงานที่ เกี่ยวของ โดยเฉพาะกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ขอกําชับวาให 

จายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุเปนรายเดือน ๆ ละ ๕๐๐ บาทครับ 



 
 
 

๑๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         เปมิศา ๗/๒ 

 

  เร่ืองที่ ๒ เรื่องของถนนเสียหาย กระผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน 

ในเขตจังหวัดหนองบัวลําภู ซึ่งมีถนนที่เกี่ยวของกับกรมทางหลวงชนบท ตองการให

หนวยงานลงไปแกไข คือถนนสายวิทยาลัยเทคนิคไปตําบลหนองหวา ตําบลโนนขมิ้น 

อําเภอเมือง จังหวัดหนองบัวลําภู มีความเสียหายเปนหลุมเปนบอ สายที่ ๒ สาย 

จากที่วาการอําเภอสุวรรณคูหาไปตําบลดงมะไฟ อําเภอสุวรรณคูหา จังหวัดหนองบัวลําภู 

ทานประธานครับ นอกจากนั้นยังมีปญหาอีกเรื่องที่สําคัญ คือเร่ืองของฝนทิ้งชวง 

โดยเฉพาะในเขตตําบลปาไมงาม ตําบลหัวนา อําเภอเมือง จังหวัดหนองบัวลําภู  

ประสบภัยแลงอยางหนัก ขณะนี้ตนหญาสูงทวมตนขาวแลว ขอใหทานประธานชวยแจง

ไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณเขาทําฝนหลวงชวยพี่นองประชาชนโดยดวนครับ 

  นอกจากนั้นโครงการถนน อันนี้ของกรมทางหลวงนะครับ สาย ๒๒๘  

ชวงเทศบาลตําบลโนนสูงเปลือย อําเภอศรีบุญเรือง เสียหายอยางหนักในสวนของ 

ทางหลวง  

  นอกจากเรื่องฝนทิ้งชวงแลวนะครับ ทานประธานครับ เ ร่ืองสุดทาย 

เปนโครงการขุดลอกลําหวยพะเนียง  ซึ่งขณะนี้ก็ไดดําเนินการไปแลวประมาณ  

๒๐ เปอรเซ็นตของโครงการนะครับ ยังมีลําหวยพะเนียงที่รอการพัฒนาจากภาครัฐ 

อีกพอสมควร แตในอดีตที่ผานมาโครงการขุดลอกลําหวยพะเนียงก็ทําใหเกิดความเสียหาย 

ฝายกักเก็บน้ําที่บริเวณตําบลหนองหวา ขณะนี้ไมสามารถกักเก็บน้ําไดเนื่องจากวา

ผูรับเหมาไปทําการเปดฝาย น้ําก็เลยไหลออกทางขางฝายไป ขอเรียนผานทานประธาน 

ไปยังกรมชลประทานชวยเขาไปแกไขใหฝายบริเวณบานหนองหวา อําเภอเมือง  

จังหวัดหนองบัวลําภูสามารถเก็บกักน้ําได เพื่อใหพี่นองเกษตรกรไดสูบน้ําเขาไปประทังชีวิต

ชวงฝนแลง ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณภูมิพัฒน พชรทรัพย  

  นายภูมิพัฒน พชรทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   

กราบ เ รี ยนท านประธานรั ฐสภาที่ เ คารพ  กระผม  นายภู มิพัฒน  พชรทรัพย  

 

- ๘/๑ 

 



 
 
 

๑๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          ศริิวรรณ ๘/๑ 

 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคภูมิใจไทยจากจังหวัดนครพนม

ดวยทาเทียบเรือบริเวณบานโพธิ์ไทร ตําบลไผลอม อําเภอบานแพง จังหวัดนครพนม  

ไดกอสรางดวยงบประมาณ ๔๓,๖๐๑,๐๐๐ บาท สรางเสร็จตั้งแต ป ๒๕๔๙  ๓ ป 

ผานมาแลวยังไมมีการเปดใชบริการ เปนการสิ้นเปลืองเงินงบประมาณและปลอยราง 

มานาน แลวก็เมื่อเดือนที่แลวทางผูวาราชการจังหวัดนครพนมไดทําเรื่องถึงปลัดกระทรวง

มหาดไทยเพื่อขอเปดเปนดานถาวร จึงเรียนมายังทานประธานเพื่อไดเรงรัดไปที่

กระทรวงมหาดไทย ไดอนุมัติใหเปดดานถาวรที่อําเภอบานแพง จังหวัดนครพนม  

  แลวก็เกี่ยวของกับกระทรวงการตางประเทศ อยากจะขอใหรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการตางประเทศไดประสานไปที่ สปป. ลาว เพื่อเปดดานถาวรที่เมืองปากกระดิ่ง 

แขวงบอลิคําไซ ของประเทศลาว ซึ่งอยูตรงกันขามกับดานทาเทียบเรือของอําเภอ 

บานแพง และเรื่องตอเนื่องคือมี ๓ ประเทศ ๘ จังหวัดไดตกลงกอสรางศูนยวัฒนธรรม 

ที่เมืองหลักซาวของประเทศลาว โดยของประเทศไทยมี ๓ จังหวัด คือมีจังหวัดนครพนม 

จังหวัดสกลนครและจังหวัดหนองคาย และประเทศลาวมีแขวงบอลิคําไซ แขวงคํามวน 

แลวก็ของเวียดนามมี  ๓  จังหวัด  รวมแลว  ๘  จังหวัด  ไดมีขอตกลงที่จะไปสราง 

ศูนยวัฒนธรรมที่เมืองหลักซาว ประเทศลาว รวมแลว ๘ อาคาร อยากจะขอใหกระทรวง 

การตางประเทศไดมีการเรงรัดไปกอสรางศูนยวัฒนธรรมที่เมืองหลักซาวรวมแลว 

เปน ๘ อาคาร ซึ่งจะเปนแหลงทองเที่ยว และแนวโนมตางประเทศจะมาเที่ยวประเทศไทย 

ที่จังหวัดนครพนมแลวก็ประเทศลาว เวียดนาม จีน ซึ่งเปนเสนทางที่ใกล จากอําเภอบานแพง

ไปจังหวัดหลักซาวเพียงแค ๘๕ กิโลเมตร จากอําเภอบานแพง จังหวัดนครพนม 

ไปที่ เ มืองวินห  ประเทศเวียดนามเพียงแค  ๑๙๐  กิ โลเมตร  ระยะทางใกลมาก  

เดินทางไปกลับได และปจจุบันมีนักทองเที่ยวตางชาติมาเที่ยวมากขึ้น มีแนวโนมที่จะเปน 

แหลงทองเที่ยวคลาย ๆ กับประเทศทางแถบยุโรป แลวก็จะเพิ่มรายได เศรษฐกิจตาง ๆ  

ไดดีมากยิ่งขึ้น และแนวโนมการสงออกที่ดานถาวรอําเภอบานแพง ปจจุบันมีการสงออก 

ปละ ๑,๐๐๐ กวาลานบาท ถาอนุมัติเปดเปนดานถาวรแลวก็จะมีการสงออกถึงปละ 

๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ ลานบาท จึงกราบรบกวนมายังทานประธานไดมีการประสานกับ 



 
 
 

๑๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริวรรณ ๘/๒ 

 

กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการตางประเทศ เพื่อจะไดชวยประเทศไทยเรามีเศรษฐกิจ 

ดีขึ้น มีการสงออกมากขึ้น กราบขอบพระคุณมากครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสุรพล เกียรติไชยากร  

  นายสุรพล เกียรติไชยากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :   

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม สุรพล เกียรติไชยากร พรรคเพื่อไทย 

จังหวัดเชียงใหม ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมมีเร่ืองฝากหารือทานประธานไปถึง

รัฐบาลครับ สืบเนื่องจากในวันที่ ๘ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๒ พายุไตฝุนมรกต 

ไดพัดถลมประเทศไตหวันในพื้นที่ของเมืองเกาสงและเมืองผิงตุง ซึ่งอยูในภาคใตของ 

ประเทศไตหวัน ในบริเวณมณฑลไถจุง ซึ่งสรางความเสียหายอยางใหญหลวงใหกับ

ประเทศไตหวัน มีผูคนลมตายประมาณ ๑๐๐ กวาคน และสูญหาย ๕๐๐-๖๐๐ คน 

กระผมหวงใยพี่นองแรงงานไทยที่ไปทํางานอยูในประเทศไตหวันครับ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ในเมืองเกาสง ซึ่งมีคนไทยเปนแรงงานไทยไปอาศัยอยู ทํางานอยูประมาณ ๕๐,๐๐๐-

๖๐,๐๐๐ คน การสูญเสียครั้งนี้เปนการสูญเสียทั้งบานเรือน ทรัพยสินและความเสียหาย

ซึ่งประเมินเปนเงินไทยประมาณแสนกวาลานบาท ในฐานะที่รัฐสภาไตหวันก็เปนสมาชิก

องคกรรัฐสภาอาเซียนครับ เพราะฉะนั้นในฐานะที่กระผมเปนสมาชิกรัฐสภาและเปน

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในฐานะที่เปนตัวแทนของคนไทยทั้งประเทศก็ขอแสดงความเสียใจ

อยางสุดซึ้งใหกับความสูญเสียของประเทศไตหวันในครั้งนี้ กระผมไดติดตามขาวนี้ครับ 

ทราบวาในสวนของประเทศไทย ถึงแมในดานการทูตจะเปนเรื่องที่ละเอียดออนมาก ------ 

 

- ๙/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ธัญรดา ๙/๑ 

 

แตทางสํานักงานเศรษฐกิจและวัฒนธรรมไทยประจําประเทศไตหวัน ก็ไดบริจาคเงิน

ใหกับประเทศไตหวันในการประสบอุทกภัยอยางใหญหลวงครั้งนี้เปนจํานวนเงินไทย  

๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท คนไทยบริจาครวมอีก ๑๖๘,๐๐๐ บาท ในขณะเดียวกันคนไตหวัน 

ที่อาศัยอยูในประเทศไทย และคนจีนรวมทั้งคนไทยไดบริจาคสมทบอีก ๓๕ ลานบาท  

นี่คือน้ําใจของคนไทย คนไตหวันที่อยูในประเทศไทยที่สงใจไปใหกับประเทศไตหวัน 

ในการสูญเสียครั้งนี้ กระผมไมลืมครับวาประเทศไตหวันนั้นเปนมิตรประเทศ ในชวงที่เรา

ประสบปญหาเรื่องสึนามิ (Tsunami) เม่ือป ๒๕๔๗ กระผมจําไดครับ ประเทศไตหวัน 

เปนประเทศที่ ๒ ที่สงหนวยกูภัยเขามาชวยเหลืออยูที่จังหวัดภูเก็ตถึง ๓๐ คน และไดสง

สิ่งของตาง ๆ มาบรรเทาทุกขชวยเหลือประเทศไทย สิ่งเหลานี้เปนน้ําใจของมิตรประเทศ 

เพราะฉะนั้นในวันนี้กระผมขอเรียกรองใหกับรัฐบาลครับ ไดแสดงน้ําใจ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ความเปนมนุษยธรรม ก็ขอใหทานประธานไดกรุณาไดผานแจงใหรัฐบาลไดรับทราบ  

ในประเด็นที่กระผมไดหารือครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปทานวิทยา อินาลา 

  นายวิทยา อินาลา สมาชิกวุฒิสภา (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธาน

ที่เคารพครับ ผม วิทยา อินาลา คืออยางนี้นะครับ ผมไดรับเร่ืองรองเรียนมาจากนักธุรกิจ 

ที่ลงทุนในประเทศไทยนะครับ บอกวาปญหาประเทศไทยตอนนี้คอรรัปชัน เพิ่มมากขึ้น 

มันก็สอดคลองกับสถิติจากขอมูลของคอรรัปชัน เปอรเซปชัน อินเดกซ (Corruption 

Perception Index) หรือวา ซีพีไอ (CPI) นี่นะครับ เขาบอกวาอันดับคอรรัปชัน 

ของประเทศไทย ในป ๒๕๔๙ อยูอันดับที่ ๖๓ จากการสํารวจทั้งหมด ๑๗๐ ประเทศ  

ในปตอมา ป ๒๕๕๐ อันดับคอรรัปชันของประเทศไทยก็เพิ่มขึ้นเปน ๖๗ จากการสํารวจ

ทั้งหมดจาก ๑๗๖ ประเทศ แลวปที่แลว ป ๒๕๕๑ อันดับคอรรัปชันของประเทศไทย 

นาเปนหวงครับ ตกไปอยูที่อันดับที่ ๘๐ จากการสํารวจ ๑๘๐ ประเทศ เพราะฉะนั้น 

ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะ ป.ป.ช. หรือวาคณะรัฐบาล 

จะทําอยางไรเรียกความเชื่อม่ันของประเทศไทยในเรื่องของการคอรรัปชันนี้กลับคืนมาครับ 

ขอบคุณครับ 



 
 
 

๒๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ธัญรดา ๙/๒ 

 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณสุทธิ ปญญาสกุลวงศ 

  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

กรุงเทพมหานคร เขต ๘ พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอหารือเรื่องถนนสุขุมวิท 

ที่ถูกรื้อ ถนนสุขุมวิทสายเกาหรือสายเดิมเร่ิมตั้งแตหนาเขตคลองเตยผานเขตพระโขนง 

เขตบางนา เขาเขตสําโรง ปูเจา สมุทรปราการ เขตสําโรง ปูเจาไดพัฒนามาสิ้นสุดที่เขต

กรุงเทพมหานคร ไดปรับปรุงเปนถนน ๔ เลนเรียบรอยแลว พอมาถึงที่กรุงเทพมหานคร

เปนคอขวดครับ ก็เปนเขตพื้นที่ของทหารเรือสรรพาวุธ เขาเขตบางนา ยังไมไดรับการพัฒนา

เปน ๔ เลน และก็ไมไดยกระดับ เปนถนนที่ปร่ิมน้ํา ถนนเสนนี้สวนใหญจะเปนรถเทรลเลอร 

(Trailer) และรถสิบลอใชเปนสวนใหญ ถาเผื่อมีการแกไขพัฒนาใหเปนถนน ๔ เลนแลว  

ก็จะสามารถแกไขปญหาของการจราจรของเขตคลองเตยเปนอยางดีนะครับ ถนนพระราม ๔ 

และถนนสุขุมวิท ในสวนตรงนี้ก็คิดวาอยากจะรบกวนทานประธานรัฐสภาผานไปยัง

ผูรับผิดชอบขอใหแกไขโดยดวน  

  เรื่องที่ ๒ เรื่องไฟฟาเขตบางกะป ที่รับผิดชอบงานไดแบงเพิ่มงานไปจาก

เขตบางพลี ทําใหงานเพิ่มแตเจาหนาที่ไมเพิ่ม เรื่องการบริการคอนขางจะแยมาก  

พอไฟฟาดับที ๓-๔ ชั่วโมง ทําใหผูประกอบการและผูอยูอาศัยไดรับความเดือดรอน 

เปนอยางมากครับ  

  และขออนุญาตปรึกษาหารือเรื่องที่ ๓ เร่ืองสลากกินแบงรัฐบาล ซึง่ปจจบุนันี้

ขายเกินราคาคอนขางมาก จากใบละ ๘๐ บาท เปนใบละ ๑๒๐ บาท และชุดใหญก็ใบละ 

๑๕๐ บาท ทําใหพี่นองประชาชนผูที่มีรายไดนอย มีเงินนอยก็ตองซื้อลอตเตอรี่ในราคา 

ที่เกินราคาไปมาก ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๑๐/๑ 

 

 



 
 
 

๒๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เสาวลักษณ  ๑๐ /๑ 

 

ถาหากวาเปนไปไดครับ ทานครับอยากจะรบกวนทําลอตเตอรี่ใบใหญที่เปนใบละพันบาท 

เพื่อจะไดเงินของผูมีเงินมาก หรือคนมีเงิน จายรางวัลที่ ๑ ๒๐๐ ลานบาท ตรงนี้เพื่อจะ

แกไขปญหาลอตเตอรี่ใบชุดใหหมดไปครับ ก็ขอใหทานประธานชวยดูแลในเรื่องนี้ดวยครับ  

จะไดแกไขปญหาของผูมีเงินนอยแตรักที่จะมีโอกาสครับ ขอใหหายจนเสียทีนะครับ  

แลวแกปญหาใหหมดไป ความทุกขยากที่จะตองเสียลอตเตอรี่ใบหนึ่ง ขายแพงตั้ง  

๕๐ เปอรเซ็นต ๖๐ เปอรเซ็นต ขอบคุณมากครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณสาคร เกี่ยวของ อยูไหมครับ 

ทานสาคร เกี่ยวของ ไมอยูนะครับ คุณอรรถพร พลบุตร  

  นายอรรถพร  พลบุตร   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   

กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

แบบสัดสวนจากจังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอใชเวลาสั้น ๆ 

ตรงนี้หารือเร่ืองปญหาความเดือดรอน ๒ ประเด็นดวยกัน  

  ประเด็นแรกก็คือ ปญหาของพี่นองชาวตําบลหนองปรง อําเภอเขายอย 

จังหวัดเพชรบุรี ซึ่งเปนศูนยกลางของพี่นองไทยทรงดําของจังหวัดเพชรบุรี ประชาชนที่นั่น

จิตใจดีครับ แลวก็มีวิถีวัฒนธรรมที่นาสนใจ แลวก็มีความอดทนอยางนาสรรเสริญ  

จึงสามารถอดทนตอปญหาความแหงแลงของตําบลแหงนี้มาเปนเวลานานนับตั้งแตกอตั้ง

ชุมชนเมื่อ ๒๐๐ ปที่ผานมา พื้นที่ที่ตะวันตกของตําบลหนองปรง เปนพื้นที่เกษตรกรรม 

ที่กวางใหญเนื้อที่มากกวา ๓,๐๐๐ ไร ตอสูอยูกับฤดูกาล เพราะไมมีระบบชลประทาน 

เนื่องจากเปนพื้นที่สูง เมื่อ ๒ วันที่ผานมา พี่นองประชาชนที่นั่นจึงประสานงานกับผม 

ใหประสานงานผานทานประธานสภาไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ อยากใหจัดตั้ง

โครงการพัฒนาแหลงน้ําและการกระจายน้ําในพื้นที่ดานตะวันตกของตําบลหนองปรง 

ดวยการดันน้ําจากคลองราชบุรีฝงขวาขึ้นไปยังที่สูง ซึ่งมีอางเก็บน้ําอยูตรงนั้น ๑ อาง  

แลวก็กระจายระบบทอลงมาดวยทอทั้งหมด ๕ ทอดวยกัน มาสูแปลงพื้นที่เกษตรกรรม 

และนาขาว เพียงเทานี้รอยยิ้มของพี่นองชาวหนองปรงก็จะเกิดขึ้นเปนครั้งแรกในรอบ 

๒๐๐ ป  



 
 
 

๒๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เสาวลักษณ  ๑๐ /๒ 

 

  ประเด็นที่ ๒ ก็คือปญหาของพี่นองชาวหมู ๑๒ ตําบลบางครก อําเภอบานแหลม 

จังหวัดเพชรบุรี หมูบานแหงนี้อยูริมแมน้ําเพชรบุรี ตรงขามวัดเขาตะเครา อยูหางจาก 

ตัวเมืองเพชรบุรีเพียง ๑๐ กิโลเมตรเทานั้นเอง แตเปนที่นาประหลาดใจวานับตั้งแตกอตั้ง

ชุมชนวันนี้ยังไมมีระบบประปาเลย ยังไมมีระบบประปาภูมิภาค ตองใชประปาหมูบาน 

ซึ่งสูบน้ําจากแมน้ําเพชรบุรี และแมน้ําเพชรบุรีบริเวณนั้นเปนน้ํากรอยเพราะใกลทะเล  

พี่นองชาวหมู ๑๒ ก็ตองรับประทานดื่มน้ํากรอย อาบน้ํากรอยมาเปนเวลาตั้งแตลืมตา 

ขึ้นดู โลกนะครับ อยากจะขออนุ เคราะหงบประมาณผานทานประธานสภาจํานวน 

๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท เพื่อขยายเขตประปาภูมิภาคใหกับพี่นองชาวหมู ๑๒ ตําบลบางครก 

โดยใชงบประมาณของไทยเขมแข็ง เพื่อใหไทยเขมแข็งนั้นนําไปสูการที่พี่นองประชาชน

เขมแข็งสมดังเจตนารมณของรัฐบาล ฯพณฯ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ กราบขอบพระคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขณะนี้มีสมาชิกเซ็นชื่อเขาหองประชุม 

๓๓๘ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุมเนื่องจากเวลาเราจํากัด  

ถึงบายโมงเราก็ตองหยุด ฉะนั้นจึงตองเรงรัดหนอย ก็ขอความกรุณาทานที่คางเอาไว

พรุงนี้ตอนะครับ มีพรรคประชาธิปตย ๑๐ กวาทาน ก็ขอความกรุณาเลื่อนเปนวันพรุงนี้ 

ผมจะดําเนินการประชุมตอไป  

  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี  

  ระเบียบวาระตอไป เปนการพิจารณาเรื่องที่ประชุมมีมติใหเลื่อนขึ้นมา

พิจารณากอน รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณ

พื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา ในกรอบคณะกรรมการชายแดนทั่วไป และเรื่องอื่น ๆ ตั้งแต

ระเบียบวาระที่ ๕.๑๓  ๕.๑๔  ๕.๑๕  ๕.๑๖  ๕.๑๗  ๕.๑๘ เพื่อพิจารณาตอไป  

  วันนี้เปนการพิจารณาตอเนื่องนะครับ ตอจากการประชุมรวมกันของรัฐสภา

ครั้งที่ ๑ วันจันทรที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๒ ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมได 

แถลงเหตุผลของกรอบการเจรจาทั้ง ๖ ฉบับแลว ไดมีสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเห็น

และยังมีผูประสงคจะอภิปรายอีก -------------------------------------------------------------------   

- ๑๑/๑ 

 



 
 
 

๒๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๑๑/๑ 

 

กระผมจึงไดเลื่อนการประชุมมาในวันนี้นะครับ ฉะนั้นขณะนี้ทางรัฐบาลไดขอใหทางสภา 

ทางผมนี่อนุมัติให พลตรี ธวัชชัย สมุทรสาคร พันเอก ศิริศักดิ์ สิริบรรสพ พันเอก ชาคร  

บุญภกัดี เขามารวมชี้แจงนะครับ เชิญทั้ง ๓ ทานเขามาในหองประชุมดวยครับ  

  เนื่องจากการประชุมครั้งที่แลว รัฐมนตรีไดเสนอใหมีการประชุมลับ 

เพราะฉะนั้นวันนี้ก็ตองตอเนื่องเปนการประชุมลับเชนเคยนะครับ  เพราะฉะนั้น 

ผูที่ ไม มีสวนเกี่ยวของโปรดกรุณาออกนอกหองประชุมไปกอนนะครับ  จนกวา 

จะงดการประชุมลับ เรียนเชิญนะครับ เจาหนาที่ชวยจัดการดวย 

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชุม ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชุม 

ไดออกไปจากหองประชุม) 

 

                  - ๑๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๒๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        วาสนา ๑๒/๑ (ลับ) 

 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากเวลาจํากัด ผมอยากจะ 

ขอความกรุณาอยางนี้ไดไหมครับ ขอความเมตตาเถอะครับ ขอใหคัดแตละทาน 

สัก ๓ ทาน ฝายพรรคเพื่อไทยสัก ๑ ทาน ฝายวุฒิสภาสัก ๑ ทาน ฝายพรรคประชาธิปตย

สัก ๑ ทาน ๓ ทานนี่นะครับไดอภิปราย แลวก็ปดการอภิปราย อยากจะขอความกรุณานะ

ครับ เชิญทานครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภา ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ตามคําหารือของทานประธาน 

ผมไม เห็นดวยไม เห็นดวยอยางยิ่ งครับ  วันนี้ เราตองเปดโอกาสให เพื่อนสมาชิก 

ไดแสดงความเห็นสิครับ ก็ทานเปนคนบอกเองมาตรา ๑๙๐ มันดีมาก ผมเคยบอกครับ 

มาตรา ๑๙๐ จะทําใหรัฐบาลมีปญหามันตองแกไข ทานนายกรัฐมนตรีทานก็บอกเอง 

มาตรา  ๑๙๐  มันดีมาก  และเปนอยางไรครับ  มันดี ไหมละ  อะไรก็ตองมาบอก  

ยังไมไดทําอะไรเลยก็ตองมาบอกสภา จริง ๆ รายละเอียดที่ผมอานดู อานไปแลวดูแลว 

มันไมจําเปนตองมาบอกสภาเสียดวยซ้ํา แตพวกทานกลัว กลัวเพราะศาลมีคําวินิจฉัยแลว

อะไรก็ไมไดสักอยาง เพียงแตวาอาจจะเทานั้น ตอไปนี้รัฐบาลทํางานยากผมอยากให

เพื่อนสมาชิกไดแสดงความเห็นเยอะ ๆ เลยขอกราบเรียนทานประธานอยารวบรัดครับ

ขอบคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปเชิญคุณอรรถวิชช

สุวรรณภักดี เชิญครับ 

  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) :   

ทานประธานที่เคารพครับ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย จริง ๆ ก็เปนเจตจํานงเดิมที่ไดยื่นอภิปรายไว 

ตั้งแตคราวที่แลวนะครับ ก็สบืเนื่องครับรบกวนเวลาสภาเพียงสั้น ๆ ผมคงไมกาวลวงไปถึง 

การปกปนเขตแดนระหวางประเทศไทยกับประเทศกัมพูชา เพราะวานั่นคงเปนเรื่อง 

ของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมเจบีซี (JBC) แตในกรณีนี้เปนเรื่องของคณะกรรมการ

ชายแดนทั่วไปไทย-กัมพูชา มีเรื่องที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจที่อยากจะถามสักนิดเถอะครับ 



 
 
 

๒๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        วาสนา ๑๒/๒ (ลับ) 

 

วาแนวทางในการเจรจาครั้งนี้คิดอยางไรครับ ในเรื่องของปญหาการอางกรรมสิทธิ์ทับซอน

ทางทะเล ตามหลักกฎหมายระหวางประเทศและผลประโยชนรวมกัน ซึ่งเขาใจวาขณะนี้ 

ในพื้นที่ทางทะเลเชื่อมตอไทย-กัมพูชา มีทรัพยากรทางธรรมชาติอยูมาก โดยเฉพาะ 

น้ํามันและแกส (Gas) มีบางสวนที่นาจะคุยกันเสร็จลุลวงไปแลว คําถามคงไมไดถามไปถึง 

ตัวที่มีปญหาครับ แตถามถึงตัวที่เสร็จเรียบรอยแลววาปจจุบันนี้ไดมีการตกลงเงื่อนไขใน

การแบงปนผลประโยชนรวมกันอยางไร ในประเด็นเศรษฐกิจประเด็นนี้ครับ 

  ประเด็นตอมา เร่ืองของสัญญากูเงินตามเงื่อนไขผอนปรนที่ ๑,๔๐๐ ลานบาท 

ปจจุบันมีความคืบหนาในสวนนี้ไปถึงไหนครับ  

  สุดทายเรื่องของถนนเชื่อมครับ เสนทางหลวงหมายเลข ๖๘ ก็อยากจะ

ถามวาเรื่องเศรษฐกิจตาง ๆ เหลานี้ที่เรามีพันธกรณีตอประเทศกัมพูชานั้น มีการพัฒนา 

ไปถึงไหน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๒๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรธิดา ๑๓/๑ (ลับ) 

 

เพราะวาเรื่องนี้เปนการพูดในเชิงการสรางสรรคนะครับ ก็หวังวากรอบการเจรจาครั้งนี้ 

จะนําไปสูการบรรลุวัตถุประสงคในเรื่องของการพัฒนาเศรษฐกิจรวมกันระหวางไทย 

กับกัมพูชา สวนในเรื่องของการปกปนเขตแดนนั้นแนนอนละครับ คงไมกลาวลวงในที่นี้

เพราะวาไมอยูภายใตกรอบในการเจรจาครั้งนี้ครับทานประธาน ขออนุญาตครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ  

เชิญครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภา ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดชัยภูมิ  

ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ความจริงทานประธานกําลังพิจารณาวาจะใหมีการพูดกี่ทาน  

แตปรากฏวาเพื่อนสมาชิกไปพูดอภิปราย ผมก็เลยไมเขาใจวาทานประธาน 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมเอาตามที่มีรายชื่อคางที่แลว 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ทานจะเปด 

ใหมีการอภิปราย เพราะวาตอนแรกทาน   

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญอภิปรายเลยครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  โอเค  

ถาอยางนั้นเปดกวางใชไหมครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เพื่อไมใหเสียเวลาครับ เชิญครับ 

  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ชัยภู มิ )   :   

อยากกราบเรียนทานประธานนะครับ เกี่ยวกับเรื่ องกรอบการเจรจาของรัฐบาล  

ต อ ง ย อ ม รั บ รั ฐ บ า ล ชุ ด นี้ มี ป ญ ห า เ ย อ ะ ไ ป เ จ ร จ า กั บ ใ ค ร ก็ มี ป ญ ห า  

เพราะเรามี รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ  วันนี้ก็ยังไมให เกียรติสภา  

กรอบนี้จริง ๆ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศจะตองมาฟง จะตองเปนผูมาเสนอ 

แตจนบัดนี้ก็ยังไมเห็นมา ใหทหารมา ทหารเขามีหนาที่ในการเจรจาอยางนั้นหรือครับ  

ก็เจรจาไดเพียงบางสวน ทหารมีหนาที่ปองกันประเทศไมใหใครมารุกรานประเทศไทย  

 



 
 
 

๒๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรธิดา ๑๓/๒ (ลับ) 

 

แตการเจรจากระทรวงการตางประเทศจะตองเจรจา ผมเปนเลขานุการรัฐมนตรี 

ชวยวาการกระทรวงการตางประเทศก็เจรจากันมานานไมวาปญหาชายแดนไทย-ลาว  

ไทย-พมา ไทย-มาเลเซีย มันก็เจรจากันมานาน แตกรอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ทานประธาน

ถาทานนายกรัฐมนตรียังไมคิดจะแกผมวาทานทํางานลําบากมาก เอะอะนิดหนึ่ง 

แมแตวาจะสงแพทยไปยังตองมาเจรจาในสภาแหงนี้ใหสภารับทราบวาผมจะไปเจรจา

แลกเปลี่ยนแพทยซึ่งเคยเอามาแลวครั้งหนึ่ง นี่ก็เชนเดียวกันครับ เร่ืองการเจรจาของทหาร

กับทหารเขาคุยกันมานาน คุยกันจนไมทราบวากี่ปมาแลว แตมันยังตกลงกันไมได  

แลวเอามาอีกตอนนี้ตองมาขออนุญาตรัฐสภาเพื่อไปเจรจาเรื่องเดิม ๆ ผมดูแลว 

มันอเนจอนาถใจทานประธาน ทีนี้เขารายละเอียดเลย ผมอยากเรียนครับวาหลาย 

คนชอบโจมตีรัฐบาลชุดที่แลวทําไมใหเงินกูกับประเทศพมา ทําไมไปสรางถนนใหประเทศลาว 

ทําไมตองไปสรางถนนใหประเทศกัมพูชา นี่ละครับเปนยุทธศาสตรที่รัฐบาลทุกรัฐบาล

ตองทํา รัฐบาลเราอยากจะไดแตของเขาอยางนั้นหรือ มันไมมีอะไรครับที่จะไดฟรี  

ไมมีครับทานประธาน ขอฟรีเขาอยางเดียวไมมีทาง เราจะตองรวมมือ รวมแรง รวมใจกัน 

เดี๋ยวนี้ทานประธานก็เห็น ปรากฏวารอบตะเข็บชายแดนไทย ประเทศไทยทําตัวเปนใหญ 

เปนประธานอาเซียน (ASEAN) ความจริงทานประธานครับ การเปนประธานอาเซียน 

มันจะตองเปนกลาง ก็เหมือนทานประธานนั่งอยูเปนประธานรัฐสภาแลวตองเปนกลาง 

ใหทุกคนไดพูด แตประธานอาเซียนไปบอกทําไมจับนางออง ซาน ซูจี นั่นคือปญหาเลย 

ทําไมไมปลอยนางออง ซาน ซูจี นี่คือปญหาที่รัฐบาลไมนาจะพูด ตองใหประเทศอื่น 

เขาพูดครับ ประเทศสหรัฐอเมริกาเขาพูดไดเพราะประเทศเขาไมไดอยูในชายแดน

ติดตอกัน  ประเทศไทยกับประเทศพมาเปนชายแดนติดตอกันไม รูกี่พันกิโลเมตร  

ประเทศกัมพูชาติดตอกันมากมายครับ ถาเราไปพูดคําพูดที่กระเทือนน้ําใจสัมพันธไมตรี 

เราจะหายไป ตอนนี้ทานประธานก็เห็นครับยาเสพติดเต็มไปหมด เพราะอะไรครับ 

เม่ือกอนประเทศพมากับไทยรวมมือกันปราบยาบาจากฝายกะเหรี่ยงที่เขาขนยาบามา 

เขาจะจับ เขาจะรวมมือกับเรา เดี๋ยวนี้ผมก็ไมทราบวาทางรายงานของทหารตรงกับ 

ที่ผมไดทราบขาวไหม ปรากฏวาตอนนี้เขาจับไดเขาสงเลยครับ ประเทศพมาเขาจับได 



 
 
 

๒๘ 
๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรธิดา ๑๓/๓ (ลับ) 

 

เขาสงเขาประเทศไทย จับไดสงขายประเทศไทย ประเทศเขมรจับไดสงเขาประเทศไทย   

เอาไปเลยประเทศไทยเอายาบาไปเต็ม ๆ เต็มไปหมด ก็อยางที่เห็น เห็นไหมครับ 

ความรวมมือเราไมมีเขาก็ไมรวมมือกับเรา แทนที่เขาจะทําลายยาบา ทําลายยาเสพติด

เขาก็สงมาขายที่เมืองไทย ---------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๑๔/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๒๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              สะแกวัลย ๑๔/๑ (ลับ) 

 

ถึงอยากกราบเรียนทานประธานวา การเจรจาสําคัญ ผมอยากถามจริง ๆ ถามไปถึง 

ผูที่ เกี่ยวของ โดยเฉพาะทางทหาร ถามจริง ๆ วาทานฮุนเซนกับรัฐบาลทหารพมา 

คิดอยางไรกับรัฐบาลไทย  เขาไวใจรัฐบาลไทยไหมครับ  อยากใหตอบคําถามนี้  

การจะเจรจาถาระดับสูงไมไวใจกันไมมีทางเจรจาไดสําเร็จครับ อยากถามประเด็นนี้  

แลวที่สําคัญรัฐบาลชุดนี้ชอบบอกวาเสีย รัฐบาลพวกผมทําใหเสียดินแดน ตอนรัฐบาลผม

มันเสียดินแดนจริงหรือครับ และรัฐบาลชุดนี้ทําไมปลอยใหเขาสรางถนนขึ้นมา 

ในเขตกันชนทั้งหลาย ทําไม เห็นทหารรายงานบอกวาเขาสรางถนนขึ้นมาในเขตกันชน

ทั้งหลายแลว แลวทานทําอะไรครับ รัฐบาลชุดนี้ทําอะไรบาง ที่พูดไวทําตามที่พูดไหมครับ 

มันเสียดินแดนจริงขนาดไหน ทานนพดล ปทมะ ที่ถูกเลนงานวาตองทําใหเสียดินแดน

สมัยนั้นมันเสียดินแดนหรือไมเสียดินแดน แลวสมัยนี้มันเสียดินแดนหรือยัง ผมอยากเรียน

ทานประธานเพื่อผานไปถึงผูที่เจรจา อยากใหทานตองบอกนายกรัฐมนตรีตรง ๆ วา 

พวกที่มาเจรจามันคิดอยางไรกับทานนายกรัฐมนตรี มันคิดอยางไรกับรัฐบาลชุดนี้  

เขายินดีจะยื่นมือมาไหม เราเปนพี่ใหญนะครับ ตอนนี้เปนประธานอาเซียนนาจะใช

ตําแหนงตรงนี้เจรจาไดดียิ่ง เจรจาสามารถประสานงานกันได แตตอนนี้มีแตประสานงาน 

เทาที่ผมเห็น เขาพระวิหารเมื่อกอนทานประธานทราบไหมครับ ผมวาบานทานประธาน

ใกลกวาบานผมอีก มีการคา การขาย พี่นองเดินผานไปผานมา แตเขามีรายงานวา 

มีทหารบางกลุม  ผมถามตรง  ๆ  วามีทหารบางกลุมเขาไปมีผลประโยชนในชวง 

ไปทํามาคาขายกันจริงไหม มันทําใหเกิดการทะเลาะกัน อันนี้ เ ร่ืองจริงหรือเปลา  

อยากถามไปถึงทางแมทัพนะครับ เร่ืองนี้มันเรื่องจริงแคไหน ความจริงเรื่องนี้มันเจรจากันได 

ถาเราไปเอาเปรียบเขามากไปมันก็เปนสิ่งที่ไมดี แตวันนี้ในความเห็นผมประเทศกัมพูชา

รูสึกกาวราวกับประเทศไทยอยางมาก  กาวราวมาก  ผมวาเราตองปฏิบัติการ 

อยางหนึ่งอยางใด ตอนนี้ปรากฏวาไปใหสัมปทานบอแกส โดยที่เห็นประเทศไทย 

เปนเหมือนตัวอะไรก็ไมทราบ เปนบริเวณที่มีการเจรจากันอยู เขาไปใหสัมปทานกับ

ประเทศฝร่ังเศสมันจริงแคไหน อยากถาม แลวถาเขาใหเรามีสิทธิวีโต (Veto) เขาไหมครับ  

เขาให ไดอยางไร  สัมปทานบอแกสมันให ไดอยางไร  มันมีสิทธิอะไรไปให ไหม  



 
 
 

๓๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              สะแกวัลย ๑๔/๒ (ลับ) 

 

อยากถามทานประธานเพื่อผานไปถึงผูที่เจรจา ก็พูดแตเพียงสั้น ๆ ทานประธานบอก

อยากใหจบรวบรัด ผมอยากใหเพื่อนสมาชิกคนอื่นทานไดพูดดวย ขอบคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณวิเชียร คันฉอง  

อยูไหมครับ ทานไมอยูนะครับ ก็เอา พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ เลยเชิญครับ 

  พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา  

ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตสนับสนุนกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคง  

และความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา กระผมมีเหตุผลทานประธาน

ครับ  

  เหตุผลประการแรก ก็คือวาขณะนี้สถานภาพความสัมพันธระหวางไทย 

กับกัมพูชา อยูในเกณฑที่นาจะพึงพอใจและยอมรับได คือทั้ง ๒ ฝาย ก็พยายามใชกลไก 

ที่มีอยูในการแกปญหาขอขัดแยง  

 

                  - ๑๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๓๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๕/๑ (ลับ) 

 

  เหตุผลประการที่ ๒ คือการที่ทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดไปเยือนกัมพูชา

เมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๕๒ ที่ผานมา ผูนําทั้ง ๒ ประเทศก็ไดเห็นพองตองกันวา 

การแกปญหาควรจะใชสันติวิธี แลวก็ไมควรจะใหปญหามันบานปลายไปตลอด 

ทั่วแนวชายแดน  

  เหตุผลประการที่  ๓  ก็คือวาในการเยือนครั้ งนั้นได มีการสานตอ 

ความรวมมือระหวางไทยกับกัมพูชา โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องโครงการเงินกูเงื่อนไข 

ผอนปรน ๑,๔๐๐ ลานบาท ซึ่งเมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกรัฐสภาทานไดกรุณาถามแลววา

ความกาวหนาไปอยูตรงไหน โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็นของเรื่องเสนทางหลวง 

สาย ๖๘ แลวก็การลงทุนสรางเขื่อนน้ําพลังงานไฟฟา ซึ่งทั้ง ๒ สวนนี้จะมีประโยชน 

นะครับ 

  เหตุผลประการที่ ๔ ถาสมมุติวาเราไมเจรจากัน ตองรบกัน รบชนะนี่ 

เราไมไดอะไรนะครับ ในสายตาของประชาคมโลกก็เหมือนผูใหญรังแกเด็ก รบแพ 

เราเสียหนา เสียดินแดน เสมอก็เสียเงิน เสร็จแลวก็เขาทางประเทศมหาอํานาจ 

บางประเทศซึ่งพยายามขายอาวุธใหประเทศดอยพัฒนามาเสียเงินซื้อเขา ผมก็เพงเล็ง 

ไปที่ประเทศฝรั่งเศส เพราะประเทศนี้เปนประเทศที่สรางปญหาใหกับเรา ผมคงไมตอง

อธิบายความยาววาปญหาที่เขาสรางไวมีอะไรบาง กระผมขออนุญาตใหขอสังเกตครับ  

ในการเจรจาเพื่อที่จะใหไดผล ทานคงจะตองใชกําลังอํานาจของประเทศทั้ง ๕ ดานมาชวย 

กําลังอํานาจของชาติ  

  ประการแรก  ก็คือดานการเมือง  อันนี้ผมขอเปรียบเทียบวาขณะนี้ 

เราเสียเปรียบครับ เพราะวาประเทศเรายังแบงเปนฝงเปนฝายอยู ในอดีตผมเคยทําบาป 

ผมเคยดูถูกประเทศกัมพูชาวาเขาทะเลาะกัน เขาฆากัน เพราะความอุดมการณ 

เปนคอมมิวนิสต (Communist) กับเปนเสรีประชาธิปไตย ฆากันตายเปนลานคน  

เสร็จแลวเขาก็กาวผานเขมรทั้ง ๓ ฝาย ผมบาปครับที่ไปมองเขาในลักษณะ ตอนนี้มันเกิด

ในประเทศไทยครับ เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนสิ่งที่เราเสียเปรียบ ก็ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานวาคงจะตองแกไขกําลังอํานาจของชาติดานนี้ใหมีความแข็งแรงขึ้นนะครับ  



 
 
 

๓๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๕/๒ (ลับ) 

 

  ตอไปดานการทหารครับ  ดานนี้ถาสมมุติวาเปรียบเทียบกําลังรบ 

ทั้ง ๒ ประเทศโดยคราว ๆ เราอาจจะมองเห็นภาพลวงตา ทางดานกําลังกองทัพอากาศนั้น 

โอเค ไมตองชี้แจงกันมาก เพราะเห็นวากองทัพอากาศเรานั้นมีกําลังทางอากาศ 

ที่เขมแข็งกวา แตทานประธานครับ กําลังทางอากาศนี้ไมไดใหความเด็ดขาดในการรบ 

สงครามโลกครั้งที่ ๒ อังกฤษเขาถูกบอม (Bomb) เทาไร เขาก็ไมแพนะครับ เวียดนาม

เห็นชัดครับ ก็ไมแพ แลวสงครามเย็นที่ผานมาทางกัมพูชาก็ผานกระบวนการรบตรงนี้มามาก 

กําลั งรบที่ เ รามีอยูผมก็ ไมทราบวาปานนี้ทางกองทัพอากาศมีบัญชี เปาหมาย 

ทางยุทธศาสตรและเปาหมายกําลังทางทหารของขาศึกอยูพรอมที่จะไปบอมเขาหรือยัง 

เม่ือบอมไปคาลูกระเบิดมันก็แพงกวาสิ่งที่เขามีอยู เพราะฉะนั้นคิดวากําลังทางอากาศ 

ที่สําคัญอันหนึ่งก็คือเร่ืองการสนับสนุนโดยใกลชิดทางอากาศ ซึ่งทหารอากาศจะทราบดี  

โคลส แอร ซัพพอรต (Close air support) เครื่องบินโออี เท็น (OE ten) ที่เราเคยมีอยู 

ก็ปลดประจําการแลวก็ไมเคยที่จะหามาแทน เราไปพัฒนากําลังอันหนึ่งซึ่งมันไมเหมาะสม

ที่จะปฏิบัติการในลักษณะนี้นะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อกองทัพอากาศมีปญหาอยางนี้ 

เมื่อเปรียบเทียบดูแลวเราก็เกือบจะใชประโยชนไมได  

  กลับมากําลังกองทัพเรือของเรา ซึ่งผมก็เปนทหารเรือเกา ผมก็มองดวย

ความวิตกกังวลอยู เพราะวาคานิยมในการซื้อเรือมาใชมันยังไมหมดไปสักที แทนที่ 

จะขวนขวายสรางเอง ขณะนี้กําลังรบทางเรือทางกัมพูชาเขาสูเราไมได แตอยาลืมวา 

เขาเปนพันธมิตรที่ใกลชิดกับเวียดนาม เวียดนามมีขีดความสามารถในเรื่องการสราง

กําลังทางเรือ สรางพานิชยนาวีมามาก เมื่อไรที่เขารวมมืออันนี้เรายุงนะครับ  

  ตอไปเรื่องกําลังทางบก เพื่อนผมก็เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมอยู 

ผมก็ยังเปนหวงอยูวารบกันในพื้นที่จํากัด เรามีกําลังรบเหนือกวา ก็ไมทราบวาชนะหรือ

เปลา  เราเคยประสบความพายแพมาอยางมากแลวในการรบที่บ านรมเกลา  

เรื่องนั้นยังเปนเรื่องหลอกหลอนเราอยู และเปนเรื่องที่ทําใหกระผมซึ่งเปนทหารอยูเสียหนา 

ผมไมแนใจวางบประมาณทางทหารโดยเฉพาะดานการฝกซึ่งถูกตัดอยู มันจะทําให 

ขีดความสามารถในการรบทางบก ซึ่งเปนกําลังสําคัญที่สุดในการปฏิบัติการในพื้นที่ 



 
 
 

๓๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๕/๓ (ลับ) 

 

ยุทธวิธีในบริเวณนั้น ขณะนี้ผมไมม่ันใจวาทางทหารบกนั้นเขาไดฝกพลรบของเขา  

ไดยิงกระสุน ๒๔๐ นัดตอคนตอปหรือเปลา ทางทหารราบของอังกฤษเขามีคติประจําใจเขา

ครับวา วัน ราวด วัน ไลฟ (One round one life) แปลเปนไทยก็คือวากระสุนหนึ่งนัด

จะตองฆาขาศึกได ๑ คน แลวอีกอันหนึ่งครับ ทหารอังกฤษเขาจะยึดตลอดวา ดอนท ชูด 

บีฟอร ยู ซี เอนนีมี อายส (Don’t should before you see enemy  eyes) แปลเปนไทย 

ก็คือวาอยายิงจนกวาทานจะเห็นตาขาศึก การที่จะฝกทหารไดขนาดนี้ทานจะตอง 

ทุม เทงบประมาณในดานการฝก  แลวก็พัฒนากําลั งรบใหสอดคลองกับเ ร่ือง  

สรุปแลวหมายความวา ทั้งดานบก เรือ อากาศ เราเกือบจะใชในเรื่องนี้แทบจะไมไดเลย 

ไดเฉพาะบางสวนในการที่จะปองปราม ซึ่งเขมรก็ไมกลัว --------------------------------------- 

 

- ๑๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๓๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 พรภิมล ๑๖/๑ (ลับ) 

 

ขณะนี้ ผบ. กําลังรบทั้งหลายแหลของประเทศเขมร ผมก็มองแลวคลับคลายคลับคลา 

กับพวกที่อายุ ๙ ขวบ ๑๐ ขวบเมื่อ ๔๐-๕๐ ปที่แลว ซึ่งมันถือปนรบอยูสมัยโนนนะครับ 

พวกนี้กรําศึกมาแลวเพราะฉะนั้นไอเร่ืองที่เขาจะตายเขาคงไมคอยหวั่นไหวอะไรเทาไร 

เพราะฉะนั้นสิ่งนี้กอนที่จะตัดสินใจใหใชกําลังอะไรตาง ๆ ผมคิดวาเรานาจะประเมิน 

ดานนี้นะครับ 

  ตอไปทางดานเศรษฐกิจนะครับ ดานนี้มีความสําคัญ และเปนสิ่งเดียว 

ที่ผมคิดวาประเทศไทยเรายังมีโอกาสอยางมาก เพราะวาประเทศเขมรหรือประเทศกัมพูชา

เขาตองนําเขาสินคาจากประเทศไทยประมาณ  ๒๖ เปอรเซ็นตของ  จีดีพี (GDP)  

เขานะครับ สิ่งนี้มีความหมายมากนะครับ ถาหากวาเราปลอยโอกาสตรงนี้ไปก็จะ 

เปดโอกาสใหประเทศอื่น  ๆ  ซึ่ งคอยแสวงโอกาสอยูแลวนําประโยชนมาแลวก็ 

ทําความเดือดรอนใหแกพี่นองประชาชน สิ่งนี้ เปนสิ่งที่ เหลืออยูนะครับ ผมคิดวา

แนวความคิดในเรื่ องการทําสนามรบให เปนสนามการคามันยังไม เชยเกินไป  

แลวเราก็มีกรอบการเจรจาการคาเสรีในทวีปอาเซียนอยูแลว สิ่งนี้ถาสมมุติขยายผล 

มันอาจจะทําใหปญหาขอขัดแยงกลับมาสูความสงบไดนะครับ  

อีกประการหนึ่งครับ เกี่ยวกับเร่ืองกําลังอํานาจทางดานสังคมจิตวิทยา  

อันนี้เราก็จะเสียเปรียบนะครับ ประเทศไทยเรายังเปนฝกเปนฝายอยู ความไมมีวินัย 

ของชนในชาติ ความไมเคารพกฎหมาย ไมรักษากฎหมายอะไรตาง ๆ พวกนี้ อันนี้จะสราง

ปญหาใหแกประเทศไทยเปนอยางมากนะครับ  

อํานาจดานสุดทายครับ ดานการตางประเทศ ประเทศกัมพูชาเขาก็รู 

เขาเปนประเทศเล็กถูกลอมดวยประเทศใหญ เพราะฉะนั้นเขาก็พยายามที่จะหาแนวรวม 

แลวเขาก็ทําไดเกงกวาเราทานคงทราบแลว ทํากาวหนาดวย มิฉะนั้นเขาคงไมเอา 

ปราสาทเขาพระวิหารไปขึ้นมรดกโลกแลวเจรจาความมาจนไดมากมายขนาดนี้ 

เพราะฉะนั้นในกรอบเจรจาอันนี้ผมเห็นดวยที่กําหนดไวแลววา ทวิภาคีเทานั้น พหุภาคี

อยาเอา อันนี้เราก็คงไมหลงทางนะครับ  

 



 
 
 

๓๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 พรภิมล ๑๖/๒ (ลับ) 

 

  ขอสังเกตอีกประเด็นหนึ่งครับทานประธานก็คือวา ความแมนยําของ

ฐานขอมูลและการบูรณาการ เร่ืองนี้ผมวิตกกังวลเปนอยางมากนะครับ เพราะประเทศเรา 

เราขาดสิ่งนี้อยางยิ่งนะครับ ทางรัฐบาลก็ดี ทางกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวของก็ดี  

เมื่อไปเจรจาความแลวโอกาสที่จะแพรขยายและบูรณาการสิ่งนี้ใหผูที่มีสวนเกี่ยวของ 

ไมวาจะเปนพอคาชายแดนหรือประชาชนที่อยูบริเวณนั้น กํานัน ผูใหญบาน อบต. อบจ. 

ทั้งหมดเราขาดการขยายผลและการบูรณาการตรงนี้ครับ เพราะฉะนั้นผมก็ขอกราบเรียน

ทานประธานวา ผมขอสนับสนุนกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบ

เรียบรอยบริเวณชายแดนไทย-กัมพูชา สําหรับประเทศอื่นก็คงคลาย ๆ กันนะครับ 

ขอขอบคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณธเนศ  

เครือรัตน ไมอยูนะครับ คุณวิวัฒนชัย โหตระไวศยะ ไมอยูนะครับ คุณพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 

ไมอยูนะครับ คุณชลนาน ศรีแกว เชิญครับ 

นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธานรัฐสภา

ที่เคารพ กระผม นายแพทยชลนาน ศรีแกว พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดนาน ในฐานะ

สมาชิกรัฐสภา ในวาระพิจารณาเพื่อใหความเห็นชอบเกี่ยวกับเรื่องของหนังสือสัญญา

ตามที่ทางคณะรัฐมนตรีเสนอตอรัฐสภาในวันนี้ ผมเองขออนุญาตหยิบยกมาอภิปราย

กราบเรียนทานประธานอยู ๒ เรื่องครับเพื่อใหเปนขอเสนอ ทานประธานที่เคารพครับ  

ในระเบียบวาระการประชุมเรื่องที่ทานประธานไดกรุณาเลื่อนขึ้นมาในวันนี้ในขอที่ ๑  

เรื่องของรางกรอบเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่

ชายแดนไทย -กัมพูชา  ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย -กัมพูชา 

และกลไกอื่นภายใตกรอบนี้ กับอีกเรื่องหนึ่งที่ผมจะขออนุญาตทานประธานที่จะอภิปราย

ไปพรอม ๆ กันก็คือ เร่ืองของในเรื่องที่ ๒ เร่ืองรางบันทึกการประชุมของคณะกรรมการ

รวมมือรักษาความเรียบรอยตามชายแดนทั่วไปของไทย-ลาว ครั้งที่ ๑๗ นะครับ  

ทานประธานที่เคารพครับ ในการพิจารณาของสมาชิกรัฐสภาที่จะใหความเห็นชอบ 

กรอบการเจรจาหรือรางบันทึกหนังสือสัญญาตามมาตรา ๑๙๐ นั้น ผมเองกราบเรียน 



 
 
 

๓๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 พรภิมล ๑๖/๓ (ลับ) 

 

ทานประธานมาตลอดเวลาวา กรณีที่มีการนําเสนอกรอบเจรจามาใหกับรัฐสภาแหงนี้ 

ไดชวยพิจารณาใหความเห็นชอบเร่ืองของกรอบนั้น โดยขอเท็จจริงแลวผมตองกราบเรียน

ทานประธานวาคณะรัฐมนตรีเองอยางไรก็ตองดําเนินการตามวรรคสองของรัฐธรรมนูญ

มาตรา ๑๙๐ ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๑๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๓๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๑๗/๑ (ลับ) 

 

ผมทวงถามตลอดเวลาครับ ในเรื่องที่ ๑ ทานเสนอกรอบมา ผมเขาใจครับวาเปนกรอบ  

แตประเด็นที่สําคัญก็คือวา ทานเอง ผมหมายถึงทางคณะรัฐมนตรีนะครับ จะตอง

ดําเนินการตามวรรคสามดวย นั่นก็คือวาตองใหขอมูลและจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็น

ของพี่นองประชาชน แลวก็มาชี้แจงตอรัฐสภา ผมถามขอมูลนี้ตลอดครับ ในกรอบเจรจานี้ 

อยางของคณะกรรมการพื้นที่ชายแดนไทย–กัมพูชา ที่ เสนอมาใหเราในกรอบนั้น 

มีอยู ๓ ดานครับทานประธานครับ  

ดานที่ ๑ เปนดานเขตแดน  

ดานที่ ๒ เปนดานความมั่นคงและการรักษาความเรียบรอยบริเวณ

ชายแดน แลวก็ 

ดานที่ ๓ เปนเรื่องอ่ืน ๆ เปนกรอบที่จะไปเจรจา  

  ทานประธานครับในวรรคสาม มาตรา ๑๙๐ ผลการใหขอมูลและการรับฟง

ความคิดเห็นประกอบกับกรอบนี้ ผมไมเคยเห็นเอกสารประกอบนํามาเสนอตอรัฐสภา 

แหงนี้เลย ผมทวงถามทุกครั้งนะครับ อยางนอยกอนที่เราจะอนุมัติกรอบใหทานไปเจรจา 

หลังจากเจรจากลับมาแลวจะทําเปนหนังสือที่มีขอผูกพันก็ตองมาผานความเห็นชอบ 

ของรัฐสภา แตวาสิ่งเหลานั้นรัฐบาลไมเคยไดใสใจเลย ผมใชคําวา ไมใสใจ ความไมใสใจ

ตรงนี้ กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับวาแมกระทั่งสมาชิกรัฐสภาของเราเอง  

ในความใสใจของรัฐบาลตรงนี้ เราจะเชื่อ ม่ันไดอยางไรครับ  ผมตองขออนุญาต 

ทานประธานกราบเรียนไปวาผมตองใชคําวา มีความเชื่อม่ัน เพราะทานผูบริหารประเทศ

เราไดใชคํานี้บอยมาก  ก็เปนเรื่องที่ดีครับ เพราะทุกอยางมันตองมีความเชื่อม่ัน  

มันตองมีความศรัทธาเกิดขึ้น เร่ืองราวตาง ๆ นี้ก็จะตามมาสูการปฏิบัติได กรอบ ๓ กรอบนี้ 

ดูเหมือนจะนอยนะครับ แตวาในเรื่องที่ ๓ ดานอื่น ๆ นี้นะครับ ความรวมมือดานอื่น ๆ 

ครอบคลุมประเด็นเกี่ยวกับการคาบริเวณชายแดน แนนอนครับ เปนไปตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสองแนนอน การเกษตร การสาธารณสุข การสงเสริม 

การทองเที่ยว การรักษาสิ่งแวดลอม การศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม การบรรเทาสาธารณภัย  

 



 
 
 

๓๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๑๗/๒ (ลับ) 

 

รวมทั้ งประเด็นเกี่ยวกับการแกไขปญหาที่อาจเปนขอขัดของ  ซึ่ งสงผลกระทบ 

ตอความสัมพันธระหวางไทย–กัมพูชา ทานประธานครับเร่ืองนี้อยางนอยสุดก็ตองมีผล 

การรับฟงความคิดเห็นและขอมูลที่ทานไดทํามาแลวนํามาเสนอตอสภา ผมวาเรื่องนี้ไมได

เร่ิมดําเนินการเฉพาะตอนนี้นะครับ ฝายที่เกี่ยวของก็ตองดําเนินการตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญในเรื่องของการรับฟงความคิดเห็น ในเรื่องของการใหขอมูลกับพี่นองประชาชน 

ถาจะกรุณากับรัฐสภาแหงนี้นะครับ ผมฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 

โดยเฉพาะคณะรัฐมนตรี  วันนี้ โชคดีครับทานนายกรัฐมนตรีมานั่งอยูตรงนี้ดวย  

ทานก็กรุณาทําเอกสารประกอบมาใหเราพิจารณาดวย ก็จะเปนการดี นั่นประการที่ ๑ ครับ 

  ประการที่ ๒ เร่ืองของรางบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษา

ความเรียบรอยตามชายแดนทั่วไปของระหวางประเทศไทยกับประเทศลาว ทานประธานครับ 

ในการพิจารณานี้ เร่ืองนี้ผมพยายามที่จะใชเวลาเทาที่มีอยู มีบันทึกความรวมมือทั้งหมด

อยู ๑๐ เร่ือง ผมขออนุญาตทานประธานที่จะใหรายละเอียดนะครับ ๑๐ เร่ืองนั้น 

เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องของความรวมมือดานการรักษาความสงบเรียบรอย 

ตามชายแดนทั่วไประหวางประเทศไทยกับประเทศลาว มีรายละเอียดขอปลีกยอย 

อยูเยอะพอสมควรครับ ผมจะไมลงรายละเอียด เอาวาเปนการรักษาความสงบเรียบรอย  

ซึ่งมีการเจรจาผานมาหลายรอบนะครับ  

  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องที่ทางคณะกรรมการไดนําเสนอตอรัฐสภาแหงนี้ 

เปนเรื่องความรวมมือกับในดานการรักษาเสนเขตแดนไทย-ลาว  

  เร่ืองที่ ๓ เปนเรื่องของการตรวจพื้นที่ชายแดนไทย–ลาว  

  เรื่องที่ ๔ เปนเรื่องความรวมมือในการดูแลรักษาและปองกันตลิ่งพังและ

การแกไขปญหาการดูดทรายในแมน้ําโขงและแมน้ําเหือง  

เร่ืองที่ ๕ เปนความรวมมือในการปองกันและปราบปรามยาเสพติด 

 

- ๑๘/๑ 

 



 
 
 

๓๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ปยาพัชร ๑๘/๑ (ลับ) 

 

  เรื่องที่ ๖ เปนเรื่องของแผนงานประกอบความตกลงวาดวยความรวมมือ 

ดานความมั่นคงชายแดน เร่ืองของแผนนะครับ 

  เรื่องที่ ๗ เปนเรื่องของการติดตอประสานงานและการแลกเปลี่ยนขอมูล

ขาวสาร 

  เร่ืองที่ ๙ ความรวมมือในการแกไขปญหาการกอรายสากลระหวางไทย 

กับลาว และ 

  เรื่องที่ ๑๐ ความรวมมือในการปองกันการลักลอบคาชนิดสัตวปาและ 

พืชปาที่ผิดกฎหมาย 

  แลวเรื่องตอไป ก็เปนเรื่องความรวมมือในการแกไขปญหาผูลักลอบ 

เขาเมืองโดยผิดกฎหมาย และก็เปนเรื่องอ่ืน ๆ  

  ผมยก  ๒  เ ร่ื องนี้ ขึ้ นมาใหท านประธานไดช วยพิ จารณาก็คื อว า 

กรอบการเจรจาที่เราจะอนุมัติใหคณะกรรมการไปเจรจาระหวางไทยกับกัมพูชานั้น  

สิ่งที่จะเกิดขึ้นมาก็จะเปนเหมือนกับรางบันทึกการประชุมของคณะกรรมการรวมมือ 

รักษาความเรียบรอยตามชายแดนทั่วไประหวางไทยกับลาว  ผมตองการแยกให 

ทานประธานเห็นครับ ตรงนี้มันจะมีการลงนาม แลวผมเองไมม่ันใจวาการลงนามตรงนี้ 

มันจะมีผลผูกพันตอประเทศชาติบานเมืองเราไหม ถาเปนผลผูกพันครับทานประธาน  

มันก็เขาสู รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๙๐ วรรคสี่ ทานประธานครับ มาตรา ๑๙๐ วรรคสี่  

กรณีที่จะมีการลงนามเพื่อให มีผลผูกพันนั้น  รัฐธรรมนูญเองก็ เขียนคอนขางชัด  

ขออนุญาตทานประธานนะครับที่จะอาน  กอนที่จะแสดงเจตนาให มีผลผูกพัน 

ตอประเทศชาติบานเมืองเรา คณะรัฐมนตรีตองใหประชาชนสามารถเขาถึงรายละเอียด

ของหนังสือสัญญานั้น ผมไมแนใจครับวาทางคณะรัฐมนตรีไดแสดงออกในเรื่องนี้อยางไร  

มีเอกสารประกอบ มีขอมูลที่จะมาชี้แจงตอรัฐสภาแหงนี้หรือไม วาทานเองไดให 

พี่นองประชาชนไดเขาถึงรายละเอียดของหนังสือสัญญา  ผมถามมาตลอดครับ  

แต เทาที่ผมตรวจสอบเอกสารก็ ไม มี  อยางนอยมี เอกสารให เราพิจารณาครับ  

หรือทานจะชี้แจงผมก็ไมวา เปนการประกอบกับคําชี้แจงตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ  



 
 
 

๔๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ปยาพัชร ๑๘/๒ (ลับ) 

 

แล วที่ สํ า คัญหลายด านผม เ ชื่ อ ว า ในกา รที่ จ ะปฏิ บั ติ ต ามหนั ง สื อสัญญานี้ 

มันจะตองมีผลกระทบตอพี่นองประชาชนแน กระทบตอผูประกอบการ เรื่องของการคา 

ไมวาจะเปนขนาดกลาง ขนาดเล็ก ขนาดยอมอะไรก็แลวแต สิ่งเหลานี้คณะรัฐมนตรี 

ไดเตรียมแผนที่จะแกไขเยียวยาอยางไร ผมเรียนถามอยางนี้นะครับ ผมกราบเรียน 

ทานประธานวาในสวนของไทยกับลาวนี้ มันเปนรางสัตยาบันที่จะตองลงนามเพื่อให 

มีผลผูกพันตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสี่ ใชหรือไม มันไมใชกรอบแลวนะครับ  

นี่มันเปนขอตกลงที่จะตองใหมีผลผูกพันแลว เพราะฉะนั้นทานเองจะตองแสดงสถานะ

ตรงนั้นใหชัดเจน 

  ประการสุดทายครับทานประธาน  ใน  ๒  เ ร่ืองนี้ เพื่อความสะดวก 

ในการพิจารณาของสมาชิกรัฐสภาตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ 

  ประการที่  ๑  ผมอยากจะใหทานประธานผานไปยังคณะรัฐมนตรี 

และหนวยงานที่เกี่ยวของไดปฏิบัติตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการของรัฐสภาเรา 

ที่ตั้งขึ้นตอนแรกสุดนะครับในการพิจารณาการใหความเห็นชอบหนังสือสัญญา 

ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ เราใหขอสังเกตไปเยอะ ทานก็กลับมารายงานเราวา 

ขณะนี้กระทรวงการตางประเทศ ทางทานรัฐมนตรีไดมอบใหกระทรวงการตางประเทศ 

ไปดําเนินการเพื่อมาแจงตอคณะรัฐมนตรีวาจะดําเนินการอยางไร วาหนังสืออะไร 

จะเปนหนังสือสัญญาที่จะตองรายงานตอรัฐสภาเหมือนที่สมาชิกหลายทานไดพูดไป  

เรื่องไหนควรจะรายงาน เรื่องไหนไมควรจะรายงาน อันนั้นประการที่ ๑ อยากจะรองขอ

ทานประธานไป 

  ประการที่ ๒ การเสนอหนังสือสัญญาตาง ๆ มาใหรัฐสภาแหงนี้พิจารณา 

เพื่อความกระชับ เพื่อความชัดเจน ผมอยากใหฝายที่ เกี่ยวของไดชวยทําเอกสาร 

แจงสถานะของหนังสือสัญญานั้นดวยวาอยูในขั้นตอนไหน เปนไปตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญวาดวยเรื่องอะไร เปนเรื่องของเขตแดน เปนเรื่องของการคา การลงทุน  

เปนเรื่องที่มีผลกระทบดานเศรษฐกิจไหม ทานจะตองแจงมาใหชัดครับ สาระของหนังสือ 

 

- ๑๙/๑ 



 
 
 

๔๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                           ศันสนีย ๑๙/๑ (ลับ) 

 

สัญญานั้นมันเกี่ยวกับบทบัญญัติรัฐธรรมนูญในวรรคสองดวยเรื่องอะไร ๕ เรื่องนี้ 

แยกมาใหชัด อันที่ ๒ สาระหนังสือสัญญานั้นอยูในขั้นตอนไหน เปนขั้นตอนที่ขอกรอบ 

ไปเจรจาเฉย ๆ ตามวรรคสามหรือวาเปนหนังสือสัญญาที่จะตองลงนามใหมีผลผูกพัน

ตามวรรคสี่ กรุณาดวยนะครับ เพราะสมาชิกจะไดพิจารณาไดสะดวกและใหความเห็นชอบ

ทานได กรณีถาเปนเรื่องที่ตองมีผลผูกพัน บางครั้งการพิจารณาในหองประชุมแค  

๑ ชั่วโมง หรือ ๒ ชั่วโมง ผมคิดวาอาจจะไมพอ อาจจะมีการตั้งกรรมาธิการรวมกัน 

ไปพิจารณาในรายละเอียดของ+หนังสือสัญญาที่จะมีขอผูกพันนั้นใหมันชัดเจน  

อันนี้คือสิ่งจําเปนนะครับ ที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทางคณะรัฐมนตรี

และผูเกี่ยวของ สวนกรอบเจรจานั้น ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับ

วามันเปนกรอบกวาง ๆ เพียงแตทานใหขอมูลเรามาวาจะเจรจาเรื่องอะไร ผลดี ผลเสีย  

ที่จะเกิดขึ้นเปนอะไรผมคิดวาเราพิจารณาไดแลว ไมจําเปนตองตั้งกรรมาธิการ 

ไปพิจารณาก็ไดแตหนังสือสัญญาที่จะมีผลผูกพันตามวรรคสี่นี่อยางไร บางครั้งรัฐบาล

ตอบไมไดเลยวามันจะมีผลกระทบตอพี่นองประชาชน มีผลกระทบตอผูประกอบการ

อยางไรก็มีความจําเปนที่ตองตั้งกรรมาธิการไปดูแล  แลวกลับมา อันนี้ เปนเรื่อง 

มีความจําเปนครับ ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตแสดงความคิดเห็นฝากไปยังผูที่ 

มีสวนเกี่ยวของในขอสังเกต และขอเสนอแนะที่ผมไดนําเสนอไป ถาจะเปนประโยชน 

กับสภาแหงนี้นะครับ เพื่อเปนประโยชนกับประเทศชาติบานเมือง ผมเองไมขัดครับวา 

ทานจะตองไปเจรจาตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ แตอยางไรก็แลวแต 

ใหการเจรจานี้ มันเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชน  เกิดผลดีในแงความสัมพันธ 

ระหวางประเทศ ไมใชวาทานมีหนังสือไปเจรจา จะไปทําเรื่องการเจรจาสรางความเชื่อม่ัน 

แตวาพฤติการณ พฤติกรรมของการกระทําภายในมันไมไดสรางความเชื่อม่ัน อยางนี้มันก็

ไปดวยกันไมได หลายเรื่องที่เราตอบไมไดในขณะนี้ ปญหาพมาปดทอแกสก็ไมมีความชัดเจน 

ปดทอแกสจนกระทั่งตองปลอยน้ําในเขื่อนมาปนกระแสไฟฟาจนทวมบานพี่นองประชาชน 

ก็ไมมีความชัดเจน เ ร่ืองเหลานี้ เองครับมันเปนเรื่องปฏิบัติการภายในที่ผมคิดวา 

 



 
 
 

๔๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          ศันสนีย ๑๙/๒ (ลับ) 

 

มันเปนสวนหนึ่ งครับที่จะเสริมสรางความเชื่อ ม่ันและความมั่นใจของคู เจรจา  

ฝากทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีและผูที่มีสวนเกี่ยวของดวยความขอบคุณครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานตรึงใจครับ  

  ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บูรณสมภพ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บูรณสมภพ  

สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กอนอื่นดิฉันขอชื่นชมเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา  

ขออนุญาตเอยนาม ทานพลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ ที่ทานไดใชเวลาของรัฐสภา 

ไดอยางมีประสิทธิภาพที่สุด  แลวคําขอเสนอของทานดิฉันเห็นดวยทุกประการ  

ก็อยากเสนอใหรัฐบาลไดรับฟงความคิดเห็นของทาน อยางไรก็ดีดิฉันขอเสนอเพิ่มเติม

เล็กนอยนะคะ ความละเอียดออนในการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบ

เรียบรอยบริเวณพื้นที่ของไทยและประเทศเพื่อนบาน คือกรอบการเจรจาบริเวณ 

พื้นที่ชายแดน โดยเฉพาะพื้นที่ทับซอน ซึ่งในวาระที่ ๑ ของวันนี้นะคะก็คือชายแดนไทย

กับกัมพูชา และในวาระที่ ๑๗ คือกรอบการเจรจาเรื่องเขตพื้นที่ทางทะเลที่ไทย มาเลเซีย 

และเวียดนาม อางสิทธิทับซอนกัน ดิฉันเนื่องจากวาจะตองลงมติในวาระที่ ๑ ถึง ๖  

ดิฉันจึงขอพูดถึงกรอบการเจรจาระหวางไทยและกัมพูชากอน ซึ่งจะตองมีความเอาใจใส 

และระมัดระวังเปนพิเศษ ทั้งนี้เพราะในอดีตที่ผานมาในหลาย ๆ สิบป กัมพูชาจะพูดอยาง 

ทําอยางมาโดยตลอด  ในเวลาเจรจากันกัมพูชาจะพูดอยางไพเราะ เอาอกเอาใจ  

ตอนรับขับสู แตที่ชายแดนก็จะสั่งทหารใหมาคุมพื้นที่แถมบางครั้งก็ยังมีการยิงเขามา 

ยังทหารไทย ขณะนี้ก็มีการตั้งปนใหญบนเขาพระวิหาร โดยหันกระบอกปนมาทาง

ประเทศไทยดวย ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๐/๑ 

 

 

 



 
 
 

๔๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           ภาวด ี๒๐/๑ (ลับ) 

 

มีทหารประเทศกัมพูชาหลายพันนายคุมกําลังที่ประสาทพระวิหารที่วัดแกวสิขาคีรีสะวารา  

และที่ผามออีแดง ซึ่งเมื่อดิฉันไปสํารวจเม่ือกลางปที่แลวก็ยังไมมีทหารมากเหมือนตอนนี้  

พวกเรายังขึ้นไปบนผามออีแดงและประสาทพระวิหารได เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวา 

กอนที่จะตกลงในกรอบการเจรจา ผูที่รับผิดชอบและผูที่เกี่ยวของจะตองศึกษาขอมูล 

และรายละเอียดเชิงลึกทั้งจากเอกสารและการสํารวจพื้นที่มีความแมนยําในฐานขอมูล 

หากฟงแตคูเจรจาก็อาจจะหลงกลถูกเขาหลอกเอาได ประเทศกัมพูชาเองเลนเกม 

มาโดยตลอด  ตั้งแตการยื่นเสนอขอขึ้นทะเบียนประสาทพระวิหารเปนมรดกโลก  

ซึ่งดิฉันจะไมขออภิปรายตอนนี้ แตจะไปขออภิปรายในวาระที่ ๑๖ กรอบการเจรจา 

ไมวาจะเปนของคณะกรรมการ เจบีซี หรือ จีบีซี (GBC) ดิฉันคิดวาทานจะตองเกาะติด

หรือติดตามการรับทราบขอมูลร วมกัน  ตัวอยาง เชน  ในรางขอตกลงชั่ วคราว 

ของรัฐบาลไทยและประเทศกัมพูชา วาดวยปญหาชายแดนในพื้นที่ประสาทพระวิหาร 

ที่ราง ณ วันที่ ๖ เมษายน ที่กรุงพนมเปญ ในขอ ๑ ขอความ คูภาคีจะไมคงกําลังทหาร

ของแตละฝายในวัดแกวสิขาคีรีสะวารา พื้นที่รอบวัด และประสาทพระวิหาร แมทพัภาพที ่๒ 

ของกองทัพบกไทย และผูบัญชาการกองทัพภาคที่ ๔ ของกองทัพประเทศกัมพูชา 

จะกําหนดมาตรการที่เหมาะสมรวมกัน เพื่อปฏิบัติใหขอบทนี้มีผลโดยผานชุดทหาร

ติดตามสถานการณของไทย  และทีมประสานงานชั่วคราวของประเทศกัมพูชา  

แตความเปนจริงเปนอยางไร ความเปนจริงขณะนี้มีทหารประเทศกัมพูชาเต็มบริเวณ 

พื้นที่ไปหมด ในขอ ๓ ความวา คูภาคีจะเก็บกูทุนระเบิดในลักษณะประสานงานกัน 

ในพื้นที่ประชิดกับประสาทพระวิหาร ซึ่งจะตองไดรับการสํารวจ และการจัดทําหลักเขตแดน

โดยเจบีซี ทานประธานที่เคารพ ประเทศกัมพูชาเปนผูวางฝงทุนระเบิด แตจะตองไป 

รวมประสานงานเก็บกูทุนระเบิดกับเขา ดูแลวก็เปนเรื่องที่คอนขางแปลก และการวาง 

ทุนระเบิดเปนวิธีการของผูที่ไมมีมนุษยธรรม และเรื่องที่ตองระวังอีกเรื่องหนึ่งก็คือ  

รัฐบาลจะตองระวังในเรื่องของคนไทยขายชาติที่ปฏิบัติการอยูในขณะนี้ ขอบพระคุณคะ  

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดลงจากบัลลังก 

โดยมอบใหนายประสพสุข บุญเดช รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 



 
 
 

๔๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ภาวดี ๒๐/๒ (ลับ) 

 

  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานพิเชษฐ  

เชื้อเมืองพาน  

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :  กราบเรียน

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

จังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพ กอนอื่น 

ผมอยากจะเรียนถามทางรัฐบาลแลวก็ทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ

นะครับ ทานไดมีรางขอตกลงชั่วคราวอยู ๒ ฉบับ ทานดูในเลมแดงนี้นะครับ ทานลงนาม 

วันที่ ๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ แลวก็วันที่ ๖ เมษายน ๒๕๕๒ คําลงทายตําแหนงของทานนี่ 

ทานกษิต ภิรมย รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 

แหงราชอาณาจักรไทย ในเลมนี้ตําแหนงของทานเปนรองนายกรัฐมนตรีดวย ผมไมทราบ

วาตกลงพิมพผิดหรืออยางไรนะครับ เดี๋ยวทานชวยตอบชี้แจงดวย แลวก็บทความ 

ที่ทางรัฐสภานํามาประกอบเหตุผลของคุณสุรพงษ ชัยนาม ความสัมพันธ ไทย-กัมพูชา  

ในหนาที่ ๓๐ ทานประธานครับ มีขอความที่ไมเปนกลางนะครับ ใสราย  เสียดสี  

ในหนา ๓๐ วรรคสอง เขาไดพูดถึงพรรครัฐบาลไทยรักไทย และพรรคนอมินี (Nominee) 

ของพรรคไทยรักไทย ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๔๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เปมิศา ๒๑/๑ (ลับ) 

 

อันนี้ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังคณะที่เรียบเรียงขอมูลที่จะนําเสนอตอสภา 

วาอยางไรแลวตองตรวจสอบอยาใหขอความที่มาปรากฏในเอกสารนี้มีความไมเปนกลาง

และก็ เสียดสีทิ่มแทงบุคคลอ่ืนซึ่งอยูภายนอก  ซึ่งไมมี โอกาสไดมาพูดในรัฐสภา  

ทานประธานที่ เคารพครับ  รางบันทึก  ๗  ฉบับที่ เราประชุมลับนั้นมีความสําคัญ 

ตอประเทศชาติเปนอยางยิ่ง เมื่อวันจันทรทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ

ทานไมไดมารับฟง ปลอยใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมและทางฝายทหาร 

มารับทราบขอมูล ผมอยากจะทราบเหตุผลวาทานไปไหน อันนี้ก็ตอบดวย เพราะวา 

ทานนั่นละครับถึงตองมีประชุมวันนี้ ถาทานมาตั้งแตวันจันทรเราคงไมมาประชุมซ้ําสอง

ในวันนี้อีกนะครับ 

  พื้นที่เขาพระวิหาร พื้นที่ทับซอน ๔.๖ ตารางกิโลเมตรนั้นปรากฏวา 

ในสมัยรัฐบาลกอนนั้นก็ประกาศเปนเขตอุทยานแหงชาติเขาพระวิหาร อันนี้ละครับ 

ทําใหคนไทยเสียเปรียบเปนอยางมาก การประกาศอุทยานแหงชาตินั้นตองเกิดประโยชน

กับชาติ เกิดประโยชนกับคนไทยโดยรวมและคนไทยในทองถิ่น พี่นองชาวศรีสะเกษ 

ไมสามารถที่จะเขาไปหาหนอไม หรือไปหาสัตวปาเล็ก ๆ นอย ๆ เขาไปไมได เพราะวา 

เปนพื้นที่อุทยานแหงชาติ แตวาฝายประเทศกัมพูชาตัดไมแลวก็สงขามเขาลงไปยัง

ประเทศกัมพูชาได ทํามาหากินได ทําถนนเขามาหลายรอยเมตรแลว สรางบานเรือน

อพยพผูคนมาตั้งถิ่นฐานได แตประเทศไทยหามคนไทยแตะตอง รัฐบาลทานอภิสิทธิ์

จําเปนจะตองพิจารณาใหม ผมขอเรียกรองใหเพิกถอนอุทยานแหงชาติเขาพระวิหาร 

โดยเรงดวนเพื่อที่จะใหสิทธิคนไทย โดยเอามวลชนเขาไปยึดพื้นที่หรือเขาไปทํากินได  

อันนี้คนไทยถาทานเพิกถอนอุทยานแหงชาติรับรองรองวาอยางไร เราก็สูประเทศกัมพูชาได 

แตวันนี้เราไมมีโอกาส กฎหมายที่มันขัดกับผลประโยชนของชาติ ทานตองรีบแกไข 

โดยดวน เม่ือวันจันทรผมไดถามทานนายกรัฐมนตรี ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไปวาขาว 

ในเชิงลึกวาขณะนี้ประเทศกัมพูชาใหสัมปทานนานน้ํารวมทั้งเกาะกูดของประเทศไทย 

ไปใหประเทศฝรั่งเศส คือไมทราบวาบริษัทของประเทศฝรั่งเศสหรือเปลา ไปเรียบรอยแลว  

ผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศวาขณะนี้สถานการณ 



 
 
 

๔๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เปมิศา ๒๑/๒ (ลับ) 

 

และเหตุการณเปนอยางไรบาง ทานรัฐมนตรีตอบวาประเทศไทยเคยใหสัมปทานไปกอนแลว  

และประเทศกัมพูชาไดใหสัมปทานมาทีหลัง ซึ่งทานรัฐมนตรีตอบโดยที่ไมมีรายละเอียด 

ซึ่งคนไทยก็อยากจะทราบวาตกลงแลวมันจริงหรือไม แลวทานทําหนังสือทวงติง 

ทักทวงไปตั้งแตเม่ือไร แลวทักทวงไปที่ไหน อันนี้มันยิ่งใหญกวาเขาพระวิหารหลายเทา 

งบประมาณที่ทานใช ๖ เดือน ๔.๕ ลานลานบาทนั้นยังไมเทากับการเสียเกาะกูดไป 

ดังนั้นผมอยากจะให รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศตอบอยางชัดเจน  

ขอบคุณครับ 

  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานคํานูณครับ 

  นายคํานูณ สิทธิสมาน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภา กระผม นายคํานูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา กระผมไดอภิปราย

ไปแลวเมื่อวันจันทร แตจะขอใชสิทธิตรงนี้ คือเนื่องจากวาเมื่อวันจันทรที่ผานมา 

กระผมไดตั้งคําถามสําคัญหลังจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดลุกขึ้นตอบ 

ในรอบแรก ประเด็นคือผมเขาใจวาอันนี้เปนการอนุมัติกรอบของจีบีซี ไมใชกรณีของเจบีซี 

ที่จะพิจารณาในลําดับที่ ๑๖ ซึ่งเรื่องนั้นคงอภิปรายกันยาวนะครับ เ ร่ืองเขตแดน  

แตวาเมื่อวันจันทรในฐานะที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดมารวมประชุม 

กระผมก็ไดถือโอกาสสอบถามทานไปวาในกรณีพื้นที่  ๔ .๖  ตารางกิโลเมตรนั้น 

ก็เปนที่ชัดเจนวาทุกฝายของประเทศไทยเขาใจตรงกันวาเปนของประเทศไทย  

แตวาการที่ประเทศกัมพูชาสรางถนน สรางชุมชนและสรางวัดขึ้นมานั้น  

 

- ๒๒/๑ 

 

   

 

 

 



 
 
 

๔๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๒๒/๑ (ลับ) 

 

นอกจากการประทวงอยางเปนทางการของกระทรวงการตางประเทศแลว ทางการไทย 

ไดทําอะไรบางนอกเหนือจากนี้หรือไม ซึ่งในตอนที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม

ลุกขึ้นชี้แจง ทานไดตอบมาประเด็นหนึ่งซึ่งสะดุดหูของกระผม ทานบอกวาก็ยืนยันปกปอง

อธิปไตยของไทยเต็มที่ มีกําลังทหารพรอมเต็มที่ แตสวนเรื่องการสรางถนนนั้นฝายไทย 

ก็ไดใชประโยชนดวย คําวา ฝายไทยไดใชประโยชนดวย กระผมไมเขาใจจึงลุกขึ้น 

ถามทานวา อยากใหชี้แจงใหชัดเจนวาก็ในเมื่อถนนสายนี้เปนถนนที่ตัดจากฝงกัมพูชา

ผานดินแดน ๔.๖ ตารางกิโลเมตรเพื่อไปขึ้นปราสาทพระวิหาร โดยมีวัดแกวสกิขาครีีสะวารา

อยูที่บนถนนซึ่งเปนจุดยุทธศาสตรสําคัญกอนจะขึ้นปราสาทพระวิหารนั้น  คําวา  

ฝายไทยไปใชประโยชนดวย หรือ ฝายไทยจะไดประโยชนดวย มีความหมายวาอยางไร  

เพราะเทาที่ทราบที่มีกลุมประชาชนไปตรวจสอบบริเวณนั้น คือนอกจากจะไมได 

ใชประโยชนดวยแลว การที่คนไทยจะเขาไปใกลบริเวณนั้นก็ยังมีปญหา อันนี้เปน 

ประเด็นสําคัญที่อยากใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดชี้แจงใหชัดเจนในจุดนี้

นะครับ เพราะวาประเด็นนี้กระผมเขาใจวามีขอมูลที่แตกตางกันอยูมากระหวาง 

กระทรวงการตางประเทศกับกลุมประชาชนที่ เคลื่อนไหวขางนอก  และการพูด  

การทําความเขาใจกันในลักษณะที่บางครั้ งคนละครั้ งกอให เกิดความสับสน  

ผมเองพยายามที่จะเขาใจทุกฝายและพยายามที่จะนําความเขาใจที่แตกตางกัน 

ของทุกฝายมาสูเวทีรัฐสภา ซึ่งก็คงจะเปนเรื่องในวาระที่ ๑๖ เร่ืองเจบีซี คณะกรรมาธิการ

เขตแดนรวมไทย-กัมพูชาที่มีรางบันทึกขอตกลงแนบมาดวยครับ แตวากระผมอยากได

คําตอบจากทาง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมหรือวาจะเปนทางฝายรัฐบาล 

จะชวยชี้แจงดวยวาคําวา ฝายไทยไดใชประโยชนดวย ในถนนที่กัมพูชาสรางขึ้นมา 

ในพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตรซึ่งเปนดินแดนของไทยนั้นหมายความวาอยางไร กระผม 

จะไดลงมติดวยความสบายใจ  หรือประกอบการตัดสินใจลงมติในกรอบ จีบีซี นี้ 

ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ  

  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี 

สุเทพครับ  



 
 
 

๔๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๒๒/๒ (ลับ) 

 

  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม  สุ เทพ  เทือกสุบรรณ  รองนายกรัฐมนตรี  ผมขออนุญาตกราบเรียนชี้ แจง 

ทานสมาชิกผูมีเกียรติเร่ืองถนนแทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมนะครับ 

เพราะวาทาน กระทรวงกลาโหมไดฝากกระผมไดชี้แจงประเด็นนี้ ผมขอชี้แจงอยางนี้ 

นะครับวา  ๑ .  ฝายกัมพูชาไดกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็กกวาง  ๕-๖  เมตร 

ในบริเวณพื้นที่ตรงนั้นจริงนะครับ เปนถนนที่สืบตอมาจากบานโกมุยแลวก็ล้ําเขามา 

ในพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร ซึ่งตางฝายตางไดอางวาเปนเขตของตนเองที่เราเรียกวา

พื้นที่พิพาท ๔.๖ ตารางกิโลเมตรจริง สวนที่ล้ําเขามามีความยาว ๑๕๐ เมตรครับ  

ตัวถนนทั้งหมดยาวประมาณ ๔ กิโลเมตร กัมพูชาใชถนนตรงเสนนี้ ไทยใชถนนเสนนี้

เหมือนกัน เพราะถือวาเปนถนนที่อยูในเขตของเรา เราไมยอมรับวาถนนนี้เปนถนนของ

กัมพูชา อยูในเขตกัมพูชา แลวตั้งแตเมื่อตอนที่กัมพูชาสรางถนน กระทรวงการตางประเทศ

ก็ไดประทวงกัมพูชาอยางเปนทางการนะครับ โดยไดประทวงวาการสรางถนนสายนี้ 

รุกล้ําเขามาในดินแดนของไทย ๑๕๐ เมตร เพราะไทยยังถือวาพื้นที่ดังกลาวเปนดินแดน

ในอาณาเขตของไทย แลวในขอประทวงนี้เราไดอางบันทึกความเขาใจระหวางรัฐบาล 

แหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหงราชอาณาจักรกัมพูชา ขอ ๕ ครับ ซึ่งในบันทึก  

ขอ ๕ นั้นไดระบุไวชัดเจนวาหามทั้ง ๒ ฝายเปลี่ยนแปลงสภาพแวดลอมหรือภูมิประเทศ

ในพื้นที่ที่ ยั งไมปกปนเขตแดนชัดเจน  เพราะฉะนั้นการประทวงอันนี้ เ ราไดทํา 

อยางเปนทางการ -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๓/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๔๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ธัญรดา ๒๓/๑ (ลับ) 

 

เม่ือไดทําไปแลวทหารไทยก็ยังคงแสดงความเปนเจาของพื้นที่ แลวก็มีกําลังเขาไป 

รักษาอธิปไตยของไทยบนถนนสายดังกลาว เพื่อที่จะรอการดําเนินการสํารวจและจัดทํา

หลักเขตแดนที่ชัดเจนระหวางชุดสํารวจรวมไทย–กัมพูชา ถาทานถามวาการใชถนน 

เปนอยางไร  ผมก็มีภาพที่จะเรียนทานประธานและทานสมาชิกไดทราบครับวา 

ผมยกตัวอยางครับ นี่เมื่อวันที่ทานผูบัญชาการทหารบกทานพลเอก อนุพงษ เผาจินดา  

ไดไปเยี่ยมกําลังที่ เขาพระวิหารเดินอยูบนถนนสายนี้ครับ เราก็ไดทําเหมือนกับวา 

นี่คือที่ของเรา อาณาเขตของไทย ไมไดมีใครมายับยั้งเราไดเลยครับ กําลังของเราก็อยูบน

ถนนสายนี้ นี่คือความหมายที่บอกวาเราไดใชถนนนี้ดวยนะครับ ผมก็คิดวาทานสมาชิก 

คงหายของใจเรื่องนี้ ขอบคุณครับ  

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  

ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณองอาจ 

  นายองอาจ วงษประยูร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สระบุรี)  :  กราบเรียน

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายองอาจ วงษประยูร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

จังหวัดสระบุรี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขอเสนอปดอภิปราย

เนื่องจากการอภิปรายในครั้งนี้ใชเวลามานานพอสมควร ตั้งแตเมื่อวานจนถึงวันนี้ 

แลวก็ทานสมาชิกสวนใหญก็อภิปรายครอบคลุมทุกประเด็นแลวครับ เสนอขอปดอภิปราย  

ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็มีผูรับรองถูกตอง เชิญทานวิชาญ

ครับ 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :

ทานประธานครับ ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 

พรรคเพื่อไทย  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  ทานประธานครับ  ผมไดยกมือนะครับ  

เปนเวลานาน  แลวก็จะมีขอที่จะฝากประเด็นตาง ๆ เพื่อเปนประโยชนกับรัฐบาล  



 
 
 

๕๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ธัญรดา ๒๓/๒ (ลับ) 

 

ผมยกมือไวนานแลวครับ ทีนี้ก็ไมไดมีการชี้มา แลวทานประธานบอกวาเปดอนุญาต 

ใหมีการอภิปรายไดตอนที่คุณหมอประสิทธิ์ไดมีการสอบถามทานประธาน ผมขออนุญาต

วาจะใชเวลาเพียงเล็กนอย  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูเสนอปดแลวครับ ทานก็เสนอเปด 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  : 

ผมเขาใจครับทานประธาน ถึงแมวาจะเสนอเปด 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือใชขอบังคับเปนหลักนะครับ  

  นายวิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  : 

ไมเปนอะไรครับทานประธาน คือคงไมเสนอเปดแลวครับ เพราะวาในสวนนี้เปนเอกสิทธิ์ 

แตผมกําลังขอรองทานสมาชิกที่เสนอปดอภิปรายกับสมาชิกทุกทาน เพราะวามีคนที่ยัง

ตองการอภิปรายเพิ่มเติมอีกเปนจํานวนหนึ่ง แตไมมาก 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณองอาจครับ 

  นายองอาจ วงษประยูร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สระบุรี)  :  ผมขอยืนยัน

มติเดิม แลวก็ขอใหเปดอภิปรายในวาระอื่นครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เขาไมยอม เราก็เสนอเลื่อน 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  

ไมเปนอะไรครับ ถาอยางนั้นผมก็คงขออนุญาตนะครับ เสนอเปดอภิปรายจะไดบันทึกไว

ครับวาสภาแหงนี้นั้นไดมีความเห็นอยางไร ขอเสนอเปดอภิปรายครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  ก็ มีผู รับรองถูกตองครับ  

ฉะนั้นผมขอถามมตินะครับ เชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมครับ 

เพื่อจะไดตรวจสอบองคประชุมเพื่อลงมติครับ 

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   

ทานประธานที่เคารพครับ 



 
 
 

๕๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ธัญรดา ๒๓/๓ (ลับ) 

 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  มีอะไรครับคุณพิเชษฐครับ 

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   

แลวทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศจะมีโอกาสตอบผมตอนไหนครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมทราบครับ ตอนนี้เขาเสนอ 

ปดแลวครับ คือเสนอเขาเสนอเปดก็กําลังขอมติอยู 

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   

เร่ืองที่มันกําลังเกิดอยูแลวประชาชนสงสัยอยากจะทราบ แลวเราจะทราบไดอยางไรครับ 

ไมเปดโอกาสใหทานไดตอบแลวที่เขาฝากมาจะรูไดอยางไรครับทานประธาน 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คงจะทําไมไดแลวครับ อาศัยขอบังคับ

เปนหลักครับ ขอบพระคุณครับ มันมีเร่ืองอื่นที่จะพูดเยอะครับ เชิญทานสมาชิกที่อยู 

นอกหองประชุมครับ โปรดกรุณาเขาหองประชุมโดยพรอมเพรียงกันนะครับ เชิญครับ 

ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพครับ  

  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :

ทานประธานขออนุญาตนะครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร

เ ม่ือสักครูนี้ที่ มีการรับรองมติของทางฝายพรรคเพื่อไทยวาให เปดอภิปรายตอ  

ผมขออนุญาตขอเช็กจํานวนหนอยไดไหมครับ มี ๒๐ คนถึงไหม 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครบครับ ไมตองครับ ผมดูแลวครับ

เกิน ๒๐ คนครับ 

 

- ๒๔/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           เสาวลักษณ ๒๔/๑ (ลับ)  

 

  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  

ผมเห็นวาไมครบนะครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครบครับ ผมดูแลวมันครบครับ  

  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน

ทานประธานคะ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีอะไรครับคุณผองศรี 

  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน

ทานประธานคะ ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกรัฐสภา เนื่องจากในขณะนี้มีการประชุม

คณะกรรมาธิการหลายคณะ แลวก็สมาชิกที่อยูดานนอกเปนการประชุมลับ ทราบวา 

ออดขางนอกยังไมดังพอนะคะ ขอทานประธานรอดวยคะ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ชวยไปตามก็แลวกันครับ เขาคงไดยินแลว

ตอนนี้ เชิญทานสมาชิกครับ เปดเสียงขางนอกไดแลวครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๒ 

 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา 

ไดดําเนินการประชุมโดยเปดเผย) 

  (นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ

กอนทําการตรวจสอบองคประชุม) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม 

ชวยกรุณาเขาหองประชุม เพื่อนับองคประชุมที่จะลงมติตอไปนะครับ เชิญทานสมาชิก

รัฐสภาที่เคารพทุกทาน ทานสมาชิกครับ เมื่อทานนั่งประจําที่แลวโปรดกดบัตรแสดงตน

ดวยนะครับ ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานใดที่ยังไมไดกดบัตรแสดงตน 

มีไหมครับ  และทานที่อยูนอกหองประชุมกรุณาเขาหองประชุมดวนดวยนะครับ  

ทุกทานกดบัตรแสดงตนเสร็จแลวนะครับ ไมมีทานผูใดไมไดกดบัตร ไมมีนะครับ  

เพิ่งมาเชิญครับ ทานที่อยูขางหลังนั้นเสร็จหรือยังครับ กดบัตรหรือยังครับ ทาน ส.ว.  

ที่อยูขางนอกชวยกรุณาเขามากดบัตรแสดงตนดวยครับ เมื่อกดบัตรแสดงตนแลว 

โปรดแจงผล  มีท านสมาชิกอยู ในหองประชุม  ๓๒๙  ทาน  กึ่ งหนึ่ ง  ๓๑๑  ทาน  

เกิน ๓๑๑ ทาน ถือวาครบองคประชุม  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๓  

 

  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมนะครับ ทั้ง ๖ ราง ออ ตอนนี้ผมลืมไป 

นิดหนอย ขอประทานอภัยคนแกสวนมากหลง ๆ ลืม ๆ ตองรับดวยความสัตยจริงครับ  

ผมยังไมไดถามมติเลยวาทานผูใดเห็นควรเปดอภิปรายโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 

เห็นควรปดอภิปรายโปรดกดปุม  ไม เห็นดวย  ทานผู ใดงดออกเสียงโปรดกดปุม  

งดออกเสียง ซ้ําอีกทีนะครับ ทานผูใดเห็นควรเปดอภิปรายตอไปโปรดกดปุม เห็นดวย 

ทานผู ใดปดอภิปรายโปรดกดปุม  ไม เห็นดวย  ทานผู ใดงดออกเสียงโปรดกดปุม  

งดออกเสียง โปรดใชสิทธิทานสมาชิกรัฐสภา เชิญครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  แสดงวาทุกทานไดใชสิทธิกันหมดแลว 

นะครับ ทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ไมมีนะครับ เมื่อทานใชสิทธิแลว สรุปครบทุกคน

แลวนะครับ โปรดสงผลมา มีผูอยูในหองประชุม ๓๗๐ ทาน เห็นดวย ๕๔ ทาน ไมเหน็ดวย 

๓๐๒ ทาน งดออกเสียง ๕ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๙ ทาน ถือวาเปนการปดอภิปราย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๔   

 

  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมเรียงลําดับ จากอันดับที่ ๑ ถึงอันดับที่ ๖  

เลยนะครับ อันดับแรก ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับรางกรอบ 

การเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา 

ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไป ไทย-กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้

หรือไม ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย  ทานผูใดไมเห็นชอบโปรดกดปุม  

ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง ทานสมาชิกรัฐสภา 

โปรดใชสิทธิครับ  

  (สมาชิกทาํการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ทุกทานใชสิทธิแลวนะครับ  

เมื่อใชสิทธิแลว ผมขอผล ทานสมาชิกอยูในหองประชุม ๓๖๓ ทาน เห็นดวย ๓๐๖ ทาน 

ไมเห็นดวย ๖ ทาน งดออกเสียง ๓๗ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๔ ทาน ถือวาผานนะครับ  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 



 
 
 

๕๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๕  

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ 

รางบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป 

ไทย-ลาว ครั้งที่ ๑๗ หรือไม ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบ 

โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง ทานสมาชิก 

โปรดใชสิทธิลงคะแนนเสียงไดครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิแลวนะครับ เมื่อใชสิทธิ แลวก็

สงผลมา มีผูอยูในหองประชุม ๓๖๐ ทาน เห็นดวย ๓๐๗ ทาน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง 

๔๓ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๐ ทาน ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบ เร่ืองรักษาความสงบ

เรียบรอยตามชายแดนทั่วไป ไทย-ลาว คร้ังที่ ๑๗   

 

                  - ๒๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๑ 

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๓ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ

กรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน 

ไทย-พมา ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนสวนภูมิภาคไทย-พมา และกลไกอื่น ๆ 

ภายใตกรอบนี้ ทานโปรดใชสิทธิ ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 

ไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธิครับ 

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

    นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เมื่อทุกทานใชสิทธิแลว ไมมีทานผูใด

ไมไดใชสิทธินะครับ ก็สงผลมา มีทานอยูในหองประชุม ๓๖๐ ทาน เห็นดวย ๓๑๐ ทาน 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓๙ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๑ ทาน ถือวาที่ประชุม

เห็นชอบนะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๒ 

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๔ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ

กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคง ความสงบเรียบรอยและเสริมสรางความสัมพันธ

ในกรอบของคณะกรรมการระดับสูงไทย-อินโดนีเซีย และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้

หรือไมนะครับ ถาทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย นะครับ ทานผูใดไมเห็นชอบ 

โปรดกดปุม ไม เห็นดวย  ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม  งดออกเสียง  นะครับ  

โปรดใชสิทธิครับ   

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิทุกทานแลวนะครับ  

โปรดสงคะแนนมา  มีผูอยูในหองประชุม ๓๖๓ ทานนะครับ เห็นดวย ๓๐๘ ทาน  

ไมเห็นดวย ๑ ทาน งดออกเสียง ๔๒ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๒ ทาน ถือวาเห็นชอบ 

นะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๓ 

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๕ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ

กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน 

ไทย-มาเลเซีย ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย-มาเลเซีย และกลไกอื่น ๆ 

ภายใตกรอบนี้ โปรดใชสิทธินะครับ ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 

ไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธิครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ  

ทานผูใดยังไมใชสิทธิมีไหมครับ มาอีก ๒ ทานครับ ใชสิทธิกอน ใชสิทธิแลวนะครับ  

เม่ือใชสิทธิหมดแลวสงผลคะแนนมา มีผู เขาประชุมทั้งหมด ๓๗๓ ทาน เห็นดวย  

๓๑๔ ทาน ไมเห็นดวย ๑ ทาน งดออกเสียง ๔๖ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๒ ทาน  

ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบในขอที่ ๕ นะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๔ 

 

  ตอไปในขอที่ ๖ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ 

กรอบการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป 

ไทย-ลาว และกลไกอื่น ๆ ที่เกี่ยวของนะครับ ทานผูใดเห็นชอบในกรอบนี้โปรดกดปุม  

เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม 

งดออกเสียง โปรดใชสิทธิไดครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ  

ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ไมมีนะครับ ถือวาลงคะแนนกันเรียบรอยแลว สงผลมา  

มีผูอยูในหองประชุม ๓๗๗ ทาน เห็นดวย ๓๒๐ ทาน ไมเห็นดวย ๔ ทาน งดออกเสียง  

๔๓ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๐ ทาน ถือวาเห็นชอบ ก็ถือวาผานทั้ง ๖ กรอบแลวนะครับ 

  

                  - ๒๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๖/๑ 

 

  ตอไปเปนระเบียบวาระ เร่ือง เงินกู พับลิค เซคเตอร รีฟอรม เดเวลอปเมนท  

โพลิซี โลน (Public Sector Reform Development Policy Loan (PSRDPL)) จากธนาคารโลก 

เชิญรัฐบาลครับ รัฐบาลเห็นมีหนังสือวาขอถอนนะครับ  

  ดวยสํานักนายกรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาคณะรัฐมนตรีไดประชุม

ปรึกษา ลงมติใหขอถอนรางสัญญาเงินกู เพื่อนํากลับไปพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง  

ตามขอบังคับ ขอ ๕๓ ญัตติที่บรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมแลว หากผูเสนอญัตติ 

จะถอนญัตติจะตองไดรับความยินยอมของที่ประชุม ดังนั้นผมจะดําเนินการเพื่อขอมติ

จากที่ประชุมวา จะใหถอนเรื่องดังกลาวหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ 

  (นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ

กอนทําการตรวจสอบองคประชุม) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา )  :  ทานสมาชิกครับ ทานนั่งลง แลวก็

เสียบบัตรแสดงตนดวยนะครับ เพื่อจะนับองคประชุมกอนที่จะลงมตินะครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกเสียบบัตรแสดงตน 

กันแลวทุกทานนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนมีไหมครับ ไมมีนะครับ เมื่อไมมี 

ก็งดแสดงตนไดครับ เชิญสงผลมา มีสมาชิกแสดงตน ๓๑๖ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 

เพราะ ๓๑๑ ทานก็ครบแลวนะครับ ตอนนี้ ๓๑๖ ทาน ก็ถือวาครบองคประชุม  

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๖/๒ 

 

ตอไปผมจะถามมติวาทานจะยินยอมใหถอนเรื่องรางสัญญาเงินกู 

ตามระเบียบวาระเรื่องที่เลื่อนลําดับที่ ๗ หรือไมนะครับ ถาใครอนุญาตใหถอนก็โปรดกดปุม 

เห็นดวย ถาใครไมอนุญาตใหถอนก็โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ถาทานผูใดงดออกเสียง 

ก็โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ  

เม่ือใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ สงผลมา มีผูอยูในหองประชุม ๓๕๕ ทาน เห็นดวย 

ใหถอน ๓๐๔ ทาน ไมเห็นดวย ๑๐ ทาน งดออกเสียง ๓๐ ทาน ไมลงคะแนนเสียง 

๑๑ ทาน ถือวาใหถอนนะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๖/๓ 

 

  ระเบียบวาระตอไปยาวมากนะครับ เนื่องจากวันนี้มีการประชุมสภาผูแทนราษฎร

เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ผมจึงพิจารณาแลวเห็นวาเรื่องที่สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณานั้น 

เปนเรื่องที่ละเอียดออน จะไดเตรียมเนื้อเตรียมตัว กระผมขอปดประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๑.๑๐ นาฬิกา 

 



การประชุมรวมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ)  

วันพุธที่ ๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๒ 
______________   

 

รายนามคณะผูจัดทํา 
 

ที่ปรึกษา   นายจเร  พันธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 

       และชวเลข 
 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางฐานิสา แกวสถิตย   ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๒ 

  นางณิชานันท ดียามา   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 

  นางสาวอัมพา กันทิโกวทิย  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 

  สิบตํารวจโท (หญิง) ประทีป รักเมือง เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๒) 
 

  นางสาวพรภมิล ยอดทอง  นางสาวธัญรดา สุจิระวงศ 

  นางสาวศิริรัตน สมัครเขตรการ นางเสาวลักษณ เพชรา 

  นางปยาพัชร จันทรสอง  นางกนกวรรณ แสงมณี 

  นางศันสนีย ฤทธิ์ประเสริฐศรี  นางสาววาสนา อินตรา 

  นางภาวดี ทองรักษ   นางสาวพรธดิา สุพรม  

นางสาวเปมศิา เจริญรักษ  นางสะแกวลัย ตั้งพิพัฒนพงศ  

นางศิริวรรณ สากลวาร ี  นางสาวสิริพร ณ นาน  

     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 





 

รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

คร้ังที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๒  

ณ ตึกรัฐสภา 

----------------------------  

 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๐๓ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๖๗ คน 

 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพครับ 

เนื่องจากรถติดเยอะนะครับ ก็ยังไมครบ ขอปรึกษาหารือตามขอบังคับ ขอ ๑๗ ตามผูที่คาง

คราวที่แลวนะครับ ทานผูกํากับการครับ เอาไปตามเนื้อผากอนดีกวากระมังครับ  

ทานมีอะไรครับ 

  พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน

ทานประธานครับ กระผม พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ส.ว. สรรหา 

ภาคเอกชนครับทานประธาน ตองรบกวนทานประธานไมเกิน ๒ นาทีครับ ทานประธานครับ 

สืบเนื่องจากเมื่อคราวประชุมรัฐสภาที่ผานมานั้นกระผมไดขอหารือทานประธาน 

และทานประธานไดกรุณาอนุญาตในกรณีที่ผมและทาน ส.ว. ประสงค นุรักษ ส.ว. สรรหา

เชนเดียวกันครับ ไดเดินทางไปลงพื้นที่ที่ภาคใต จังหวัดสุราษฎรธานี จังหวัดพังงา  

จังหวัดกระบี่ ซึ่งไดไปพบปญหาความเดือดรอนของประชาชนที่จังหวัดพังงานะครับ 

โดยเฉพาะอยางยิ่งที่ฐานทัพเรือมีผลกระทบตอความมั่นคง วันนี้ครับทานประธาน 

ผมนําซีดี (CD) มอบผานทานประธานไปยัง ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีสุเทพ เทือกสุบรรณ 

เมื่อเชาก็ไดสวนกับทาน วันนี้ดูทาหนาตาทานผองใสนะครับ ก็เดี๋ยวจะฝากเจาหนาที่ 

นําซีดีนะครับ  

  ประการที่ ๒ ครับทานประธาน สืบเนื่องจากเมื่อคราวประชุมใหญสมัชชา

รัฐสภาอาเซียนไอปา (AIPA) ที่ผานมาทานประธานคงจําไดนะครับ ที่เกาเวลาเดิม 

ระหวางวันที่ ๒-๘ สิงหาคมนั้นที่พัทยา ในชวงเปดการประชุมนั้นทานประธานก็ไดไป 

 
- ๒/๑ 

 

admin
Highlight



 
 
 

๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรภิมล ๒/๑ 

 

เปนประธานในที่ประชุมนะครับ เปด แตกราบเรียนทานประธานเพื่อโปรดทราบวา  

ในวันที่ ๘ ซึ่งเปนวันสุดทายกระผมไดรับมอบหมายจากทานประธานใหเปนประธานกลาว

ปดประชุมนะครับ ดังนั้นจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพยิ่ง  

ในการปดประชุมเปนไปดวยความเรียบรอยครับ ดังนั้นกระผมขอกวนใจทานประธาน

เพียงเทานี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ เดี๋ยวผมจะมอบ ซีดี ผานเจาหนาที่ครับ 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณทานผูการครับ  

เชิญคุณวุฒิพงศ นามบุตร ครับ ที่คาง 

  นายวุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :   

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมจะมาปรึกษาหารือ 

ทานประธานเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ในเรื่องของการคมนาคม

ขนสงและการแกไขปญหาปองกันน้ํากัดเซาะตลิ่งนะครับ สืบเนื่องจากจังหวัดอุบลราชธานี

ของกระผมเปนพื้นที่จังหวัดในภาคอีสานที่อยูจังหวัดสุดทายของประเทศไทย มีแมน้ําหลายสาย

ไหลพาดผาน คือแมน้ําชีและแมน้ํามูล รวมไปถึงก็จะไหลลงไปสูแมน้ําโขง ไหลเขาไปสู

ประเทศลาว ทุกปครับ ถาแมน้ําชีและแมน้ํามูลมีปริมาณน้ําเพิ่มมากขึ้น แลวก็แมน้ําโขง 

มีปริมาณน้ําหนุนสูงขึ้นมาทําใหเกิดปญหาในพื้นที่ของจังหวัดอุบลราชธานีแทบทุกป  

ไมวาจะเปนปญหาอุทกภัย ปญหาพืชผลทางดานการเกษตรแลวก็ปญหาการคมนาคม

ขนสง แลวก็เร่ืองนี้  

  เรื่องแรกที่ผมจะหารือ คือเรื่องการกอสรางสะพานก็เปนสะพานที่ผมไดหารือ

ทานประธานไปแลว แตยังไมไดรับคําตอบครับ สะพานตัวแรกก็คือสะพานขามแมน้ํามูล

บริเวณอําเภอตาลสุมไปจนถึงอําเภอสวางวีระวงศ ผมไดหารือไปแลวรอบหนึ่ง แลวก็ 

ตอนแปรญัตติงบประมาณรายจาย ป ๒๕๕๓ ผมในฐานะที่ปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการครุภัณฑ 

ที่ดิน สิ่งกอสรางและแหลงน้ําก็ไดสอบถามกับทางทานอธิบดี ก็ไดชี้แจงเปนคําพูด  

แตยังไมไดรับหนังสือเปนลายลักษณอักษร ผมจึงอยากใหประธานเรงรัดกรมทางหลวงชนบท 

ซึ่งมาสํารวจออกแบบแลวหลาย ๆ คร้ังนะครับ สะพานที่ผมบอกตรงจุดนี้วาดําเนินการ 



 
 
 

๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรภิมล ๒/๒ 

 

ไปถึงไหน  แลวงบประมาณปนี้  ปหนาหรือปตอไปจะได รับการกอสรางหรือไม  

แลวก็สะพานอันที่ ๒ ก็คือสะพานขามลําเซบายเชื่อมระหวางตําบลนาเลิง อําเภอมวงสามสิบ 

ไปจนถึงตําบลศรีสุข อําเภอเขื่องในนะครับ ๒ จุดตรงนี้ ชาวบานทั้ง ๒ อําเภอในชวงเทศกาล

สงกรานตเขาจะมีการจัดงานประเพณีสงกรานตอยางยิ่งใหญ แตวาการเชื่อมโยงไปมานั้น

ก็จะมีลําเซบายกั้นระหวาง  ๒ อําเภอ  จึงเกิดความไมสะดวกในการสัญจรไปมา  

และการขนสงพืชผลทางดานการเกษตรนะครับ 

  สวนเรื่องที่ ๒ เปนเรื่องที่ผมไดรับการรองเรียน รองขอจากทางผูนําครับ 

จังหวัดอุบลราชธานีก็มีแมน้ําไหลพาดผานหลายจุดดวยกัน แลวก็ตลอดสายทางน้ํา 

ตลิ่งทรุดตัวมาเปนทุกจุด ๆ บริเวณที่แมน้ําเคี้ยวคด ริมแมน้ําชีตลอดสายทางอําเภอ 

เขื่องใน ตําบลธาตุนอย ตําบลแดงหมอ แลวก็ตําบลชีทวน การกอสรางตลิ่งที่บานธาตุนอย 

บานทัน รวมไปถึงบานแดงหมอ แลวก็บานทาศาลาครับ ผูนําชาวบานไดรองขอไปแลว 

แตยังไมไดรับการติดตอประสานงานกลับมา สวนตลิ่งอันที่ ๒ คือตลิ่งกันแมน้ํามูล 

ตรงที่หนาวัดทากกแห บานทากกแห ตําบลแจระแม อําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานีครับ 

ผมไดรับการรองเรียนแมกระทั่งพระคุณเจาครับ เจาอาวาสวัดทากกแหไดรองเรียนมาวา

เมื่อไรจะไดรับการกอสราง แลวก็ผมอยากไดรับคําตอบจากผูที่ มีสวนเกี่ยวของวา 

จะมีการกอสรางเมื่อไรครับ จึงฝากนําเรียนทานประธาน ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณขยัน วิพรหมชัย  

  นายขยัน วิพรหมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําพูน)  :  กราบเรียน 

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายขยัน วิพรหมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

จังหวัดลําพูน พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือทานประธานในเรื่องปญหาลําไย

ของจังหวัดลําพูน กลาวคือเมื่อป ๒๕๔๖ รัฐบาลขณะนั้น ไดดําเนินนโยบายเรื่องของ 

การรับจํานําลําไยอบแหงมาจนถึงวันนี้มีเกษตรกรที่เขารวมโครงการ แลวเอาเงินไป 

ค้ําประกันกับ อตก . มาถึงวันนี้ลําไยก็ยังเปนปญหาอยู มติ ครม. ภายใตการนํา 

ของทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  ไดมีมติทําลายลําไยจํานวนดังกลาว  

 



 
 
 

๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรภิมล ๒/๓ 

 

แตขณะนี้เงินค้ําประกันของเกษตรกรที่เขารวมโครงการกิโลกรัมละ ๓ บาท ยังไมไดคืน  

จึงขอใหรัฐบาลรีบดําเนินการคืนเงินดังกลาวใหกับผูเขารวมโครงการ ในป ๒๕๔๗  

รัฐบาลในขณะนั้นไดดําเนินการรับจํานําลําไยอบแหง ------------------------------------------- 

 

 - ๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๓/๑ 

 

แตปรากฏวาขณะนี้ผลพวงจากมาตรการที่ผิดพลาดทําใหชาวบาน เกษตรกร กํานัน 

ผูใหญบาน ผูนําองคกรปกครองสวนทองถิ่นถูกดําเนินคดีจํานวนนับหลายพันราย 

และขณะนี้บางรายก็ถูกจําคุก บางรายก็อยูในกระบวนการยุติธรรม ผมไดรับหนังสือตอบ

จากทานประธานรัฐสภา จากทางสํานักงานตํารวจแหงชาติวา การจะดําเนินการเยียวยา

ชวยเหลือผูที่ไดรับผลกระทบจากมาตรการดังกลาวจะตองดําเนินการโดยรัฐสภา 

หรือรัฐบาล ผมจึงมีโอกาสนําเรื่องปญหาความเดือดรอนดังกลาวไดหารือทานประธานรัฐสภา

รวมทั้งหารือผานไปยังรัฐบาล เมื่อป ๒๕๔๘ มาตรการการดําเนินนโยบายผิดพลาด

เชนเดียวกัน โดยมีเกษตรกรชาวสวนลําไย จังหวัดลําพูน จังหวัดเชียงใหม ขายลําไย 

เขารวมโครงการกับสหกรณลําไยภาคเหนือแลวไมได เงินจํานวนนับ  ๑๒๙  ราย  

เปนเงินประมาณ ๑๔ ลานบาท ขณะนี้เขาเหลานั้นเดือดรอนถูกดําเนินคดี ลมละลาย  

และถูกดําเนินคดีในขอหาที่เขารวมโครงการเพราะวามีชาวบานมาขายลําไยใหกับลงลําไย 

และลงลําไยก็ไปเขารวมโครงการกับสหกรณแลวเขาไม ได เงิน  ก็ถูกดําเนินคดี  

ถูกจับรวมทั้งเขาเหลานั้นถูกฟองลมละลาย เพราะวาเขารวมโครงการแลวไมไดเงิน  

ซึ่งเปนความผิดพลาดจากการดําเนินนโยบายเมื่อป ๒๕๔๘ จึงขออนุญาตหารือ 

ทานประธานผานไปยัง รัฐบาล  กระทรวงเกษตรและสหกรณและผูที่ เกี่ยวของ 

ไดชวยเยียวยาแกไขปญหาเกษตรกรชาวสวนลําไย จังหวัดลําพูน 

  เรื่องสุดทายทานประธานครับ เม่ือวานที่ผานมาผมไดรับการรองเรียน 

จากพี่นองจังหวัดเชียงใหมและจังหวัดลําพูนวา ขณะนี้เขื่อนแมกวงซึ่งมีพื้นที่ รับน้ํา 

ทําการเกษตรในพื้นที่จังหวัดลําพูนและจังหวัดเชียงใหมประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ไร ขณะนี้

น้ําในเขื่อนแมกวงวิกฤติแหงครับทานประธาน ซึ่งจะตองดําเนินการผันน้ําจากเขื่อนแมงัด

มาสูเขื่อนแมกวง ซึ่งขณะนี้รอผลการศึกษาจาก สผ. อยูซึ่งเปนระยะเวลานานเกินไปครับ 

จึงถือโอกาสฝากไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดดําเนินการ 

โดยดวนครับ กราบขอบคุณครับทานประธาน 

  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  คุณพงศพันธ สุนทรชัย  

 



 
 
 

๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๓/๒ 

 

  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองคาย)  :

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกรัฐสภา 

ทานประธานที่เคารพครับ ขอบคุณทานประธานที่กรุณาใหโอกาสหารือทานประธาน 

ในโอกาสสําคัญที่พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน เนื่องจากวาในชวงนี้เปนชวงที่น้ําหลาก 

จังหวัดหนองคายเปนจังหวัดที่มีแนวทอดยาวตามลําน้ําโขงประมาณ ๓๐๐ กวากิโลเมตร 

ปญหาสําคัญก็คือในชวงฤดูฝนนี้จะไดรับผลกระทบจากลําน้ําโขงที่กัดเซาะตลิ่งทําใหตลิ่งพัง 

พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอนหลายหมูบาน หลายตําบล แลวก็มีหนังสือรองเรียน

มาที่ผูแทนราษฎร เราไดมีการหารือทานประธานอยูหลายครั้งเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอน 

แตการเยียวยาก็ได รับการประสานงานแลวก็ เยียวยาเปนบางจุด  ตองขอบคุณ 

ที่กระทรวงมหาดไทย กรมโยธาธิการและผังเมืองไดลงไปดูแลแลวก็ทําแผน มีการรวมประชุม

กับหมูบานตาง ๆ ที่ไดรับความเดือดรอน ทราบวาในเบื้องตนไดรับงบประมาณในการดูแล

ประมาณเกือบ ๑,๐๐๐ ลานบาทที่ดูแลในเรื่องของตลิ่งพัง สมัยทานอดีตรัฐมนตรี  

ทานสุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดลงไปดูแลก็ไดรับอานิสงส

ในการที่จะอนุ มัติ โครงการ  ในเรื่ องของงบประมาณที่ ได รับนี้ เปนเพียงตัว เลข  

แตแนวปฏิบัติอยากจะกราบเรียนทานประธานไดกําชับไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 

แลวก็ฝากขอบคุณหนวยงานที่เกี่ยวของที่จะใหการสนับสนุน เนื่องจากวาระยะทาง 

ที่เหลือแนวตลิ่งที่ยังกัดเซาะ ที่ยังพังอยู ไมวาจะเปนอําเภอสังคม อําเภอศรีเชียงใหม 

อําเภอทาบอ อําเภอเมือง ---------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๔/๑ 

 

อําเภอโพนพิสัย อําเภอรัตนวาป อําเภอปากคาด อําเภอบึงกาฬ อําเภอบุงคลา อําเภอบึงโขงหลง 

ยังมีจุดสําคัญ ๆ อีกหลายจุดนะครับทานประธาน ก็ฝากไปยังหนวยงานวางบประมาณ 

ที่ใหนั้นยังไมเพียงพอ ก็ตองขอความกรุณา เนื่องจากวาการเสียดินแดนเปนเรื่องใหญ  

ที่เราจะถมกลับคืนเปนเรื่องยาก เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากวาการที่เราปกปองรักษาแนวตลิ่ง

เปนเรื่องสําคัญ ในจุดสําคัญ ๆ สวนในแนวที่ไมสําคัญก็จะมีการปลูกตนไม ผมก็ขอชื่นชมวา

จังหวัดหนองคายนี้ทานผูวาราชการจังหวัดเองก็เอาใจใสในการหาพันธุไมไปปลูก 

กันแนวตลิ่งพังในสวนที่ไมสําคัญ แตสวนจุดสําคัญ ๆ  นั้นจําเปนจะตองทําเขื่อน  

ก็ฝากทานประธานดวยครับ ขอขอบคุณหนวยงานที่อนุมัติงบประมาณในครั้งนี้ ขอบคุณมากครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานประสงค นุรักษ ครับ 

  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานสภา 

ที่เคารพครับ กระผม ประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่

ผูแทนปวงชนชาวไทยครับทาน ทานประธานครับ ผมเองไดเดินทางลงไปในหลายจังหวัด

หลายพื้นที่ในประเทศไทย พรอมกับทาน ส.ว. สนธยา แสงเภา ในนามของอนุกรรมาธิการ

มวลชนสัมพันธเพื่อความมั่นคงของรัฐ ในนามของกรรมาธิการการทหาร วุฒิสภาครับ  

ไดพบกับปญหาซึ่งประชาชนมีความเดือดรอนมากมายเหลือเกิน  แตถาหากวา 

ทานประธานใหเวลาผมสักครึ่งชั่วโมง ผมจะพูดไดถึง ๒๐ ปญหา แตวันนี้ผมขอยก 

สักปญหาหนึ่งซึ่งเปนปญหาซึ่งบังเอิญเมื่อวานนี้ทาน ส.ว. พลตํารวจโท พิชัย สุนทรสัจบูลย 

ขอเอยชื่อทานนะครับ ไดมาหารือผมในประเด็นเดียวกันครับ เพราะวาความเดือดรอน 

ที่ทาน ส.ว. พลตํารวจโท พิชัย ไดคนพบ ไดเจอที่ทางภาคอีสานนั้นมีมากมายเชนกัน  

คือเปนปญหาซึ่งอาจจะมีการพูดกันมาแลวในอดีตในสภาหนึ่งสภาใด และมีการพูดกัน 

ในสังคมไทยอยูมากมายครับ วาธุรกิจขามชาติขนาดใหญนี้ ซึ่งมีอยูเกรอในประเทศไทย

ขณะนี้ เปนผลกระทบกระเทือนใหธุรกิจของคนไทยขนาดยอมจะตองพังทลายสูญหายไป 

ผมไมไดตําหนิวาธุรกิจขนาดใหญขามชาตินั้นในทางเลวราย เพราะวาเขาไดเขามา 

ในขบวนการที่ถูกตองตามกฎหมาย แลวก็ผูซึ่งออกกฎหมายนั้นมาแลวในอดีตนั้น 

จะนึกอยางไร ก็เปนอีกเรื่องหนึ่งครับ สวนที่ผมจะพูดในขณะนี้คือความหวังวารัฐบาล 



 
 
 

๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๔/๒ 

 

ซึ่งมีนโยบายชัดเจนในการที่จะสรางชาติไทยใหเขมแข็งขึ้น ผมวาถาหากวานักธุรกิจ 

ทั่วพื้นที่ในประเทศไทยนี้จะตองรับภาระในการที่จะตองลมสลาย เสียหาย แลวออนแอ 

อยูอยางนี้ แนวนโยบายของรัฐบาลที่จะใหคนไทยเขมแข็งนั้นคงจะไมสําเร็จครับ  

ผมมีความมั่นใจวาถาหากรัฐบาลมีแนวนโยบายที่ชัดเจนซึ่งมีที่ปรึกษาอยูมากมาย 

ที่จะใหความคิดกับรัฐบาลในการที่จะผลักดันวิธีหนึ่งวิธีใดใหพี่นองประชาชนคนไทย 

ซึ่งเปนนักธุรกิจขนาดยอม เล็ก ๆ นอย ๆ อยูทั่วพื้นที่นี้ไดมีโอกาสฟนตัวกลับสภาพเดิม  

เพื่อการแขงขันตามวิถีทางที่ถูกตองแลว ผมวานโยบายของรัฐบาลในการที่จะใหประเทศไทย

เขมแข็งนั้นจะมีความสําเร็จชัดเจนยิ่งขึ้น ขอกราบเรียนทานประธานครับ พวกผมในฐานะ

เปนวุฒิสมาชิกหรือสมาชิกวุฒิสภานี่ละครับ มีหนาที่อันหนึ่งในการที่จะเก็บปญหา 

เพื่อสะทอนผานไปทางรัฐบาล ซึ่งในขณะนี้ก็สะทอนผานไปทางทานประธานนะครับ 

ขอใหทานประธานไดใหความชัดเจนในการที่จะใหรัฐบาลไดรูและไดตระหนักถึงการชวยชีวิต

ของนักธุรกิจขนาดยอมทั่วประเทศไทยในขณะนี้ ให มีโอกาสฟนตัวดวยนะครับ 

ขอขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณเจะอามิง  

โตะตาหยง  

  นายเจะอามิง โตะตาหยง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส)  :   

ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส 

ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตเรียนทานประธานปรึกษาหารืออยู ๒-๓ เร่ืองครับ  

  เรื่องที่ ๑ คือประเด็นปญหาขณะนี้พืชผลลองกองตกต่ําในจังหวัดชายแดนภาคใต 

ซึ่งตกต่ํามากครับทานประธาน ขณะนี้ราคาหนาสวน ๕ บาท ผูที่ดําเนินการ ชาวสวนนี่

ขณะนี้ขาดทุนครับ เพราะวาตองจางแรงงานขึ้นลองกองหนาสวน ๓ บาท คาขนสงอีก ๒ บาท 

แลวก็ขายในราคาที่หนาสวนแค ๕ บาทเทานั้นเองครับ ผมจึงขออนุญาตเรียนผานทานประธาน

ไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ ก็คือตองรีบเขาไปดําเนินการแกไขอยางรีบดวน ประเด็นที่สําคัญ

ที่อยากจะขอเสนอแนะตอรัฐบาลวา รัฐบาลนี้ควรที่จะตองประสานกับประเทศเพื่อนบาน  

 



 
 
 

๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๔/๓ 

 

ซึ่งอยูใกลเคียงกับประเทศไทย คือ ประเทศมาเลเซียนี้ เพื่อผลักดันลองกองนี้ออกไปสู

ประเทศเพื่อนบานใหได ซึ่งจะมีระยะทางที่ใกลชิดมาก แลวก็สามารถผานกระบวนการ 

การขนสงนี้จะนอย จะทําใหราคาพืชผลลองกองนี้สูงขึ้นได  

 

- ๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      ศันสนยี ๕/๑ 

 

ประเด็นที่ ๒ คือที่เสนทางคมนาคม ในจังหวัดชายแดนภาคใตหลังจาก 

ชวงที่เกิดเหตุการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตเปนระยะ ๆ ตั้งแต ป ๒๕๔๗  

เปนตนมา ขาดการบูรณะและซอมแซมเกือบทุกอําเภอใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต  

ก็ขอใหหนวยงานที่มีความรับผิดชอบเขาไปดูแลเสนทางเหลานั้นดวยครับ  

ประเด็นที่ ๓ เสนทางคมนาคมระหวางปาลอปาตะ กับตะโละบาลอ  

เชื่อมระหวางอําเภอยี่งอกับอําเภอรามัน ยะลา ผูรับเหมาทอดทิ้งงานไป ทอดทิ้งงาน 

ไปเปนระยะเวลานานและขณะนี้ก็ยังไมดําเนินการใด ๆ ทั้งสิ้น ก็ขออนุญาตเรียน 

ผานทานประธานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ โดยเฉพาะกระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวง

ชวยกรุณาเขาไปดูแล แลวก็สรางเสนทางนี้ใหไดผลอยางจริงจัง เพื่อจะเปนประโยชน 

ตอพี่นองประชาชนในพื้นที่ดวยครับ ขอบคุณครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณอํานวย คลังผา 

  นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผู แทนราษฎร (ลพบุ รี )  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอหารือทั้งหมด ๓ เรื่องดวยกันครับ 

  เรื่ องแรก  เนื่องจากกระทรวงการคลังมีนโยบายที่จะจัดสรรที่ดิน 

ใหกับเกษตรกรไดทํากินกัน ผมจึงอยากฝากถามทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการคลังนะครับวา จังหวัดลพบุรี โดยเฉพาะตําบลหวยโปง ซึ่งอยูติดที่ดิน 

ที่ราชพัสดุ วาทางกระทรวงการคลังจะดําเนินการเมื่อใด เนื่องจากพี่นองประชาชน 

ในตําบลหวยโปงนั้นเดือดรอนที่ดินทํากิน นี่คือเร่ืองแรก  

  เรื่องที่ ๒ ทานประธานรัฐสภาครับ น้ําเขื่อนปาสักในจังหวัดลพบุ รี  

ในขณะนี้เหลือนอยเพียง ๓๐ เปอรเซ็นตเทานั้น ซึ่งทางดานตนน้ําซึ่งไมมีน้ําเลย ในขณะนี้

อยากจะเรงใหหนวยงานที่เกี่ยวของผานทานประธานรัฐสภาไดเรงจัดทําฝนเทียมตนน้ํา

เพื่อที่น้ําจะไดไหลมาสูแมน้ําเขื่อนปาสัก เพื่อเพียงพอกับภาคเกษตรในอนาคต  

 



 
 
 

๑๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      ศนัสนยี ๕/๒ 

 

  เร่ืองที่ ๓ กระทรวงกลาโหมเนื่องจากเงินชวยเหลือสงเคราะหทหารผานศึก

ในขณะนี้จังหวัดลพบุรีมีพี่นองประชาชนรองเรียนมาจํานวนมากนะครับวา เงินสงเคราะห 

ทหารผานศึกจังหวัดลพบุรีออกลาชามาก ก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของชวยเรงดําเนินการในสวนนี้ใหกับพี่นองประชาชนในเรื่องของเงินสงเคราะห

ทหารผานศึกดวยครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณศุภชัย ศรีหลา  

  นายศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียน

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธาน ี

พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต

ประทานกราบเรียนผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ เพื่อสื่อถึงปญหาของพี่นองประชาชน  

  ประเด็นแรก ทานประธานครับ เปนเรื่องของหอประชุมโรงเรียนมวงสามสิบ

อัมพวันวิทยา หอประชุมหลังนี้กอสรางมาเกือบ ๔๐ ปครับทานประธาน อยูในสภาพ 

ชํารุดทรุดโทรมมาก ถาถึงฤดูฝนน้ําทวมไมสามารถใชการได ถาเผื่อวากระทรวงศึกษาธิการ 

จะไดจัดทํางบประมาณในชวงของการดําเนินกิจกรรมไทยเขมแข็ง ก็จะเปนประโยชน 

ตอเยาวชนซึ่งเปนลูกหลานของเราในอนาคต   

  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองกอสรางถนนสายโนนจิก คําหนามแทง  

ที่อยูในเขตพื้นที่อําเภอตาลสุม จังหวัดอุบลราชธานี ถนนสายนี้มีชุมชนขนาดใหญมาก 

ผมไดเคยกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของแลว แตในชวงที่ผานมา

อาจจะเนื่องดวยงบประมาณที่มีอยูคอนขางจํากัด จึงมีการกอสรางไปบางสวน ถาเผื่อวาทางรัฐบาล

จะจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติม เพื่อการกอสรางใหถนนสายนี้แลวเสร็จก็จะเปนประโยชน

ตอพี่นองประชาชนอยางมหาศาล  

  ประเด็นที่ ๓ ทานประธานครับ เปนเรื่องของระบบชลประทาน เร่ืองนี้ 

เปนเรื่องใหญเปนเรื่องที่พี่นองประชาชนมีความตองการมากเปนพิเศษ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ตามนโยบายของรัฐบาลที่จะทําใหประเทศไทยเขมแข็งในปพุทธศักราช  ๒๕๕๕ 

 



 
 
 

๑๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      ศนัสนยี ๕/๓ 

 

ทานประธานครับ โครงการเหลานี้สามารถดําเนินการได ยกตัวอยางครับ สถานีสูบน้ํา 

ดวยไฟฟา บานวังมน บานเดือยไก ตําบลหนองเหลา อําเภอมวงสามสิบ สถานีสูบน้ําดวย 

ไฟฟา บานสงยาง ดอนไมคูณ ตําบลเหลาบก อําเภอมวงสามสิบ ชลประทานระบบทอ 

อยูที่หนองเตา ตําบลเหลาเสือโกก อําเภอเหลาเสือโกก ----------------------------------------- 

 

- ๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           ภาวด ี๖/๑ 

 

ทานประธานครับ หนองเตาเปนหนองน้ําขนาดใหญมาก มีพื้นที่ รับน้ําจํานวนมาก  

รอบ ๆ หนองเตามีพื้นที่ที่ใชเพื่อการเกษตรมีไร มีนา ของพี่นองประชาชน แตขณะนี้ 

หนองเตาเก็บน้ําไวไมไดใชประโยชนเลยครับ ถาเผื่อวาเราจะทดลองเรื่องระบบ

ชลประทาน ระบบทอก็จะเปนประโยชน ขยายพื้นที่ชลประทานครับทานประธาน 

ยกตัวอยางการขยายพื้นที่ชลประทานบริเวณอางเก็บน้ําหนองชางใหญสามารถใหบริการ

พื้นที่ชลประทานไดในเขตตําบลยางสักกระโพหลุม ตําบลหัวเรือ และตําบลแพงใหญ 

สุดทายก็สามารถดําเนินการได เชนเดียวกัน คือการขยายพื้นที่ชลประทานบริ เวณ 

ตําบลทาเมือง ซึ่งมีฝายขนาดใหญอยูแลว ถาเผื่อวาเราทําสิ่งเหลานี้ผมม่ันใจวา 

ประเทศไทยจะเขมแข็งในป ๒๕๕๕ ขอบพระคุณครับทานประธาน  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณอนุรักษ บุญศล 

  นางอนุรักษ บุญศล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน

ทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ดิฉัน นางอนุรักษ บุญศล 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขอกราบเรียนหารือทานประธาน

ผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ ดิฉันไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นองประชาชนที่เดือดรอน

จากถนนสายหนองยางชิ้น-นาดินจี่ จํานวนระยะทาง ๑๑ กิโลเมตร ทานประธานที่เคารพคะ 

ถนนสายนี้นั้นสวนเหลือจากบานคําบอน-นาดินจี่ ๑๑ กิโลเมตรนี้ลําบากมากเลยคะ 

ทานประธาน เพราะวาประชาชนสัญจรไปมามาก ขนถายพืชผลทางการเกษตร นักเรียน 

นักศึกษาไปโรงเรียน แลว ๑๑ กิโลเมตร จากบานคําบอน-นาดินจี่นี้นั้นไดรับการโอนจาก

ทางหลวงชนบทจังหวัดไปที่ อบจ. จังหวัดสกลนครเรียบรอยแลว แตไมไดรับการดูแล

เทาที่ควร จึงอยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของหรืองบประมาณในสวนใดที่พอจะชวยเหลือ 

พี่นองประชาชน ซึ่งไดรับความลําบากมาก ๕ ตําบลเลยนะคะทานประธานที่เคารพคะ  

มีตําบลหนองหลวง ตําบลบานใต ตําบลคําสะอาด ตําบลโพนสูง อําเภอสวางแดนดิน 

จังหวัดสกลนคร และตําบลดงเย็น อําเภอบานดุง จังหวัดอุดรธานีดวยคะ ตรงนี้นั้นควรจะ

ไดรับการดูแลใหเปนพิเศษดวย และอยางเรงดวนคะ ถา อบจ. จังหวัดสกลนครนั้น 

ไมสามารถที่จะดูแลพี่นองประชาชนที่ เดือดรอนได  ขอกลับไปใหงบประมาณ 



 
 
 

๑๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                     ภาวดี ๖/๒ 

 

ทางหลวงชนบท จังหวัดสกลนครไดหรือไมคะทานประธานที่เคารพ ถนนไรฝุน ไรโคลน  

ไรน้ําขัง ลดความชิงชังจากพี่นองประชาชนไดคะ ขอบพระคุณคะ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณนคร มาฉิม  

  นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  กราบเรียน 

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก 

พรรคประชาธิปตย ในนามของสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหา

ความเดือดรอน เร่ืองที่ ๑ สะพานขามแมน้ําแควนอย บริเวณตําบลทอแท และตําบล 

วัดโบสถ อําเภอวัดโบสถ จังหวัดพิษณุโลก  เ ร่ืองที่ ๒ คือสะพานขามลําน้ําพราก  

ตําบลชาติตระการ อําเภอชาติตระการ จังหวัดพิษณุโลก  เรื่องที่ ๓ สะพานขามลําน้ําคาน 

หมูที่ ๒ ตําบลหนองกะทาว อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ทั้ง ๓ สะพานนี้ประชาชน

เรียกรองกันมายาวนานมาก โดยเฉพาะบางแหงเปนหัวไมไผ เปนอันตรายตอการสัญจร

ของเด็กนักเรียนและก็พี่นองประชาชนที่ใชในการขนถายสินคาทางการเกษตร ก็อยากจะให

รัฐบาลเรงรัดดําเนินการสรางสะพานทั้ง ๓ แหงใน ๓ อําเภอเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอน

ใหกับพี่นองประชาชน เปนเรื่องที่ ๑  

  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ บริเวณลุมน้ําแควนอยที่ตําบลทางาม 

ตําบลวัดโบสถ ตําบลทอแท อําเภอวัดโบสถ จังหวัดพิษณุโลก คอนขางที่จะทรุดตัว 

แลวก็พังทลายของหนาดิน เพราะฉะนั้นอาจจะเกิดอันตรายตอประชาชนในบริเวณริมตลิ่ง 

รวมไปถึงลุมน้ําวังทอง -------------------------------------------------------------------------------- 

 

                     - ๗/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         เปมิศา ๗/๑ 

 

ตั้งแตตําบลชัยนาม ตําบลวังทอง ตําบลวังพิกุล อําเภอวังทอง จังหวัดพิษณุโลก มีที่ที่ตลิ่ง

เปนจํานวนมาก แลวก็คอนขางที่จะเปนอันตรายตอพี่นองประชาชนที่อยูในริมตลิ่ง 

ทั้ง ๒ ฝงลุมน้ํา ก็ขอใหรัฐบาลเรงดําเนินการแกไขการพังทลายของตลิ่งทั้ง ๒ ลุมน้ํา  

แลวก็ไมกอใหเกิดอันตรายกับผูที่อาศัยอยูในบริเวณพื้นที่ดังกลาว 

  เร่ืองตอมา ทานประธานที่เคารพครับ ก็คือเร่ืองอางเก็บน้ําหวยโปง หมูที่ ๘ 

ตําบลนครไทย อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก แลวก็อางเก็บน้ําหวยหินลับ ตําบลเนินเพิ่ม 

อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งทั้ง ๒ แหงถาเกิดวาไดรับการสนับสนุนกอสราง  

แลวก็กักเก็บน้ําเพื่ออุปโภค บริโภคและเพื่อการเกษตรใหกับประชาชน ก็จะกอใหเกิด 

การสรางงาน แลวก็สรางรายไดใหกับพี่นองประชาชนใน ๒ ตําบล เพื่อแกไขวิกฤติ 

เร่ืองน้ํากิน น้ําใชและน้ําเพื่อการเกษตร 

  เรื่องสุดทายทานประธานครับ เร่ืองเสนทางการคมนาคม ไปที่บานภูขัด

หรือวาบานน้ําแจงพัฒนา ตําบลนาบัว อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ตามนโยบาย 

๖๖/๒๓ แตวาประชาชนที่อยูในพื้นที่ดังกลาวคอนขางเดือดรอนไมไดรับการกอสราง 

เพราะอยูในเขตอุทยาน ก็ฝากเรื่องนี้ใหทานประธานผานไปยังรัฐบาลและหนวยราชการ 

ที่เกี่ยวของเพื่อแกไขปญหาใหกับราษฎร ขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณพิษณุ หัตถสงเคราะห  

  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคเพื่อไทย ผมมีประเด็นที่จะหารือทานประธานดังตอไปนี้ครับ 

  เรื่องแรกเรื่องของเบี้ยยังชีพผูสู งอายุในเขตจังหวัดหนองบัวลําภู 

เนื่องจากวาไดรับการรองเรียนจากผูสูงอายุจํานวนมากวา ขณะนี้มี อบต. หลายแหง 

ไดทําการจายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุเปนราย ๓ เดือน ทําใหผูสูงอายุซึ่งเปนคนยากคนจน 

ในชนบทอยูแลวไมสามารถรอไดครับทานประธาน จึงอยากฝากทานประธานแจงไปยัง

หนวยงานที่ เกี่ยวของ โดยเฉพาะกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ขอกําชับวาให 

จายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุเปนรายเดือน ๆ ละ ๕๐๐ บาทครับ 



 
 
 

๑๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         เปมิศา ๗/๒ 

 

  เร่ืองที่ ๒ เรื่องของถนนเสียหาย กระผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน 

ในเขตจังหวัดหนองบัวลําภู ซึ่งมีถนนที่เกี่ยวของกับกรมทางหลวงชนบท ตองการให

หนวยงานลงไปแกไข คือถนนสายวิทยาลัยเทคนิคไปตําบลหนองหวา ตําบลโนนขมิ้น 

อําเภอเมือง จังหวัดหนองบัวลําภู มีความเสียหายเปนหลุมเปนบอ สายที่ ๒ สาย 

จากที่วาการอําเภอสุวรรณคูหาไปตําบลดงมะไฟ อําเภอสุวรรณคูหา จังหวัดหนองบัวลําภู 

ทานประธานครับ นอกจากนั้นยังมีปญหาอีกเรื่องที่สําคัญ คือเร่ืองของฝนทิ้งชวง 

โดยเฉพาะในเขตตําบลปาไมงาม ตําบลหัวนา อําเภอเมือง จังหวัดหนองบัวลําภู  

ประสบภัยแลงอยางหนัก ขณะนี้ตนหญาสูงทวมตนขาวแลว ขอใหทานประธานชวยแจง

ไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณเขาทําฝนหลวงชวยพี่นองประชาชนโดยดวนครับ 

  นอกจากนั้นโครงการถนน อันนี้ของกรมทางหลวงนะครับ สาย ๒๒๘  

ชวงเทศบาลตําบลโนนสูงเปลือย อําเภอศรีบุญเรือง เสียหายอยางหนักในสวนของ 

ทางหลวง  

  นอกจากเรื่องฝนทิ้งชวงแลวนะครับ ทานประธานครับ เ ร่ืองสุดทาย 

เปนโครงการขุดลอกลําหวยพะเนียง  ซึ่งขณะนี้ก็ไดดําเนินการไปแลวประมาณ  

๒๐ เปอรเซ็นตของโครงการนะครับ ยังมีลําหวยพะเนียงที่รอการพัฒนาจากภาครัฐ 

อีกพอสมควร แตในอดีตที่ผานมาโครงการขุดลอกลําหวยพะเนียงก็ทําใหเกิดความเสียหาย 

ฝายกักเก็บน้ําที่บริเวณตําบลหนองหวา ขณะนี้ไมสามารถกักเก็บน้ําไดเนื่องจากวา

ผูรับเหมาไปทําการเปดฝาย น้ําก็เลยไหลออกทางขางฝายไป ขอเรียนผานทานประธาน 

ไปยังกรมชลประทานชวยเขาไปแกไขใหฝายบริเวณบานหนองหวา อําเภอเมือง  

จังหวัดหนองบัวลําภูสามารถเก็บกักน้ําได เพื่อใหพี่นองเกษตรกรไดสูบน้ําเขาไปประทังชีวิต

ชวงฝนแลง ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณภูมิพัฒน พชรทรัพย  

  นายภูมิพัฒน พชรทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   

กราบ เ รี ยนท านประธานรั ฐสภาที่ เ คารพ  กระผม  นายภู มิพัฒน  พชรทรัพย  

 

- ๘/๑ 

 



 
 
 

๑๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          ศริิวรรณ ๘/๑ 

 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคภูมิใจไทยจากจังหวัดนครพนม

ดวยทาเทียบเรือบริเวณบานโพธิ์ไทร ตําบลไผลอม อําเภอบานแพง จังหวัดนครพนม  

ไดกอสรางดวยงบประมาณ ๔๓,๖๐๑,๐๐๐ บาท สรางเสร็จตั้งแต ป ๒๕๔๙  ๓ ป 

ผานมาแลวยังไมมีการเปดใชบริการ เปนการสิ้นเปลืองเงินงบประมาณและปลอยราง 

มานาน แลวก็เมื่อเดือนที่แลวทางผูวาราชการจังหวัดนครพนมไดทําเรื่องถึงปลัดกระทรวง

มหาดไทยเพื่อขอเปดเปนดานถาวร จึงเรียนมายังทานประธานเพื่อไดเรงรัดไปที่

กระทรวงมหาดไทย ไดอนุมัติใหเปดดานถาวรที่อําเภอบานแพง จังหวัดนครพนม  

  แลวก็เกี่ยวของกับกระทรวงการตางประเทศ อยากจะขอใหรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการตางประเทศไดประสานไปที่ สปป. ลาว เพื่อเปดดานถาวรที่เมืองปากกระดิ่ง 

แขวงบอลิคําไซ ของประเทศลาว ซึ่งอยูตรงกันขามกับดานทาเทียบเรือของอําเภอ 

บานแพง และเรื่องตอเนื่องคือมี ๓ ประเทศ ๘ จังหวัดไดตกลงกอสรางศูนยวัฒนธรรม 

ที่เมืองหลักซาวของประเทศลาว โดยของประเทศไทยมี ๓ จังหวัด คือมีจังหวัดนครพนม 

จังหวัดสกลนครและจังหวัดหนองคาย และประเทศลาวมีแขวงบอลิคําไซ แขวงคํามวน 

แลวก็ของเวียดนามมี  ๓  จังหวัด  รวมแลว  ๘  จังหวัด  ไดมีขอตกลงที่จะไปสราง 

ศูนยวัฒนธรรมที่เมืองหลักซาว ประเทศลาว รวมแลว ๘ อาคาร อยากจะขอใหกระทรวง 

การตางประเทศไดมีการเรงรัดไปกอสรางศูนยวัฒนธรรมที่เมืองหลักซาวรวมแลว 

เปน ๘ อาคาร ซึ่งจะเปนแหลงทองเที่ยว และแนวโนมตางประเทศจะมาเที่ยวประเทศไทย 

ที่จังหวัดนครพนมแลวก็ประเทศลาว เวียดนาม จีน ซึ่งเปนเสนทางที่ใกล จากอําเภอบานแพง

ไปจังหวัดหลักซาวเพียงแค ๘๕ กิโลเมตร จากอําเภอบานแพง จังหวัดนครพนม 

ไปที่ เ มืองวินห  ประเทศเวียดนามเพียงแค  ๑๙๐  กิ โลเมตร  ระยะทางใกลมาก  

เดินทางไปกลับได และปจจุบันมีนักทองเที่ยวตางชาติมาเที่ยวมากขึ้น มีแนวโนมที่จะเปน 

แหลงทองเที่ยวคลาย ๆ กับประเทศทางแถบยุโรป แลวก็จะเพิ่มรายได เศรษฐกิจตาง ๆ  

ไดดีมากยิ่งขึ้น และแนวโนมการสงออกที่ดานถาวรอําเภอบานแพง ปจจุบันมีการสงออก 

ปละ ๑,๐๐๐ กวาลานบาท ถาอนุมัติเปดเปนดานถาวรแลวก็จะมีการสงออกถึงปละ 

๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ ลานบาท จึงกราบรบกวนมายังทานประธานไดมีการประสานกับ 



 
 
 

๑๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริวรรณ ๘/๒ 

 

กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการตางประเทศ เพื่อจะไดชวยประเทศไทยเรามีเศรษฐกิจ 

ดีขึ้น มีการสงออกมากขึ้น กราบขอบพระคุณมากครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสุรพล เกียรติไชยากร  

  นายสุรพล เกียรติไชยากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :   

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม สุรพล เกียรติไชยากร พรรคเพื่อไทย 

จังหวัดเชียงใหม ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมมีเร่ืองฝากหารือทานประธานไปถึง

รัฐบาลครับ สืบเนื่องจากในวันที่ ๘ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๒ พายุไตฝุนมรกต 

ไดพัดถลมประเทศไตหวันในพื้นที่ของเมืองเกาสงและเมืองผิงตุง ซึ่งอยูในภาคใตของ 

ประเทศไตหวัน ในบริเวณมณฑลไถจุง ซึ่งสรางความเสียหายอยางใหญหลวงใหกับ

ประเทศไตหวัน มีผูคนลมตายประมาณ ๑๐๐ กวาคน และสูญหาย ๕๐๐-๖๐๐ คน 

กระผมหวงใยพี่นองแรงงานไทยที่ไปทํางานอยูในประเทศไตหวันครับ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ในเมืองเกาสง ซึ่งมีคนไทยเปนแรงงานไทยไปอาศัยอยู ทํางานอยูประมาณ ๕๐,๐๐๐-

๖๐,๐๐๐ คน การสูญเสียครั้งนี้เปนการสูญเสียทั้งบานเรือน ทรัพยสินและความเสียหาย

ซึ่งประเมินเปนเงินไทยประมาณแสนกวาลานบาท ในฐานะที่รัฐสภาไตหวันก็เปนสมาชิก

องคกรรัฐสภาอาเซียนครับ เพราะฉะนั้นในฐานะที่กระผมเปนสมาชิกรัฐสภาและเปน

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในฐานะที่เปนตัวแทนของคนไทยทั้งประเทศก็ขอแสดงความเสียใจ

อยางสุดซึ้งใหกับความสูญเสียของประเทศไตหวันในครั้งนี้ กระผมไดติดตามขาวนี้ครับ 

ทราบวาในสวนของประเทศไทย ถึงแมในดานการทูตจะเปนเรื่องที่ละเอียดออนมาก ------ 

 

- ๙/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๑๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ธัญรดา ๙/๑ 

 

แตทางสํานักงานเศรษฐกิจและวัฒนธรรมไทยประจําประเทศไตหวัน ก็ไดบริจาคเงิน

ใหกับประเทศไตหวันในการประสบอุทกภัยอยางใหญหลวงครั้งนี้เปนจํานวนเงินไทย  

๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท คนไทยบริจาครวมอีก ๑๖๘,๐๐๐ บาท ในขณะเดียวกันคนไตหวัน 

ที่อาศัยอยูในประเทศไทย และคนจีนรวมทั้งคนไทยไดบริจาคสมทบอีก ๓๕ ลานบาท  

นี่คือน้ําใจของคนไทย คนไตหวันที่อยูในประเทศไทยที่สงใจไปใหกับประเทศไตหวัน 

ในการสูญเสียครั้งนี้ กระผมไมลืมครับวาประเทศไตหวันนั้นเปนมิตรประเทศ ในชวงที่เรา

ประสบปญหาเรื่องสึนามิ (Tsunami) เม่ือป ๒๕๔๗ กระผมจําไดครับ ประเทศไตหวัน 

เปนประเทศที่ ๒ ที่สงหนวยกูภัยเขามาชวยเหลืออยูที่จังหวัดภูเก็ตถึง ๓๐ คน และไดสง

สิ่งของตาง ๆ มาบรรเทาทุกขชวยเหลือประเทศไทย สิ่งเหลานี้เปนน้ําใจของมิตรประเทศ 

เพราะฉะนั้นในวันนี้กระผมขอเรียกรองใหกับรัฐบาลครับ ไดแสดงน้ําใจ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ความเปนมนุษยธรรม ก็ขอใหทานประธานไดกรุณาไดผานแจงใหรัฐบาลไดรับทราบ  

ในประเด็นที่กระผมไดหารือครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปทานวิทยา อินาลา 

  นายวิทยา อินาลา สมาชิกวุฒิสภา (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธาน

ที่เคารพครับ ผม วิทยา อินาลา คืออยางนี้นะครับ ผมไดรับเร่ืองรองเรียนมาจากนักธุรกิจ 

ที่ลงทุนในประเทศไทยนะครับ บอกวาปญหาประเทศไทยตอนนี้คอรรัปชัน เพิ่มมากขึ้น 

มันก็สอดคลองกับสถิติจากขอมูลของคอรรัปชัน เปอรเซปชัน อินเดกซ (Corruption 

Perception Index) หรือวา ซีพีไอ (CPI) นี่นะครับ เขาบอกวาอันดับคอรรัปชัน 

ของประเทศไทย ในป ๒๕๔๙ อยูอันดับที่ ๖๓ จากการสํารวจทั้งหมด ๑๗๐ ประเทศ  

ในปตอมา ป ๒๕๕๐ อันดับคอรรัปชันของประเทศไทยก็เพิ่มขึ้นเปน ๖๗ จากการสํารวจ

ทั้งหมดจาก ๑๗๖ ประเทศ แลวปที่แลว ป ๒๕๕๑ อันดับคอรรัปชันของประเทศไทย 

นาเปนหวงครับ ตกไปอยูที่อันดับที่ ๘๐ จากการสํารวจ ๑๘๐ ประเทศ เพราะฉะนั้น 

ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะ ป.ป.ช. หรือวาคณะรัฐบาล 

จะทําอยางไรเรียกความเชื่อม่ันของประเทศไทยในเรื่องของการคอรรัปชันนี้กลับคืนมาครับ 

ขอบคุณครับ 



 
 
 

๒๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ธัญรดา ๙/๒ 

 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณสุทธิ ปญญาสกุลวงศ 

  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

กรุงเทพมหานคร เขต ๘ พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอหารือเรื่องถนนสุขุมวิท 

ที่ถูกรื้อ ถนนสุขุมวิทสายเกาหรือสายเดิมเร่ิมตั้งแตหนาเขตคลองเตยผานเขตพระโขนง 

เขตบางนา เขาเขตสําโรง ปูเจา สมุทรปราการ เขตสําโรง ปูเจาไดพัฒนามาสิ้นสุดที่เขต

กรุงเทพมหานคร ไดปรับปรุงเปนถนน ๔ เลนเรียบรอยแลว พอมาถึงที่กรุงเทพมหานคร

เปนคอขวดครับ ก็เปนเขตพื้นที่ของทหารเรือสรรพาวุธ เขาเขตบางนา ยังไมไดรับการพัฒนา

เปน ๔ เลน และก็ไมไดยกระดับ เปนถนนที่ปร่ิมน้ํา ถนนเสนนี้สวนใหญจะเปนรถเทรลเลอร 

(Trailer) และรถสิบลอใชเปนสวนใหญ ถาเผื่อมีการแกไขพัฒนาใหเปนถนน ๔ เลนแลว  

ก็จะสามารถแกไขปญหาของการจราจรของเขตคลองเตยเปนอยางดีนะครับ ถนนพระราม ๔ 

และถนนสุขุมวิท ในสวนตรงนี้ก็คิดวาอยากจะรบกวนทานประธานรัฐสภาผานไปยัง

ผูรับผิดชอบขอใหแกไขโดยดวน  

  เรื่องที่ ๒ เรื่องไฟฟาเขตบางกะป ที่รับผิดชอบงานไดแบงเพิ่มงานไปจาก

เขตบางพลี ทําใหงานเพิ่มแตเจาหนาที่ไมเพิ่ม เรื่องการบริการคอนขางจะแยมาก  

พอไฟฟาดับที ๓-๔ ชั่วโมง ทําใหผูประกอบการและผูอยูอาศัยไดรับความเดือดรอน 

เปนอยางมากครับ  

  และขออนุญาตปรึกษาหารือเรื่องที่ ๓ เร่ืองสลากกินแบงรัฐบาล ซึง่ปจจบุนันี้

ขายเกินราคาคอนขางมาก จากใบละ ๘๐ บาท เปนใบละ ๑๒๐ บาท และชุดใหญก็ใบละ 

๑๕๐ บาท ทําใหพี่นองประชาชนผูที่มีรายไดนอย มีเงินนอยก็ตองซื้อลอตเตอรี่ในราคา 

ที่เกินราคาไปมาก ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๑๐/๑ 

 

 



 
 
 

๒๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เสาวลักษณ  ๑๐ /๑ 

 

ถาหากวาเปนไปไดครับ ทานครับอยากจะรบกวนทําลอตเตอรี่ใบใหญที่เปนใบละพันบาท 

เพื่อจะไดเงินของผูมีเงินมาก หรือคนมีเงิน จายรางวัลที่ ๑ ๒๐๐ ลานบาท ตรงนี้เพื่อจะ

แกไขปญหาลอตเตอรี่ใบชุดใหหมดไปครับ ก็ขอใหทานประธานชวยดูแลในเรื่องนี้ดวยครับ  

จะไดแกไขปญหาของผูมีเงินนอยแตรักที่จะมีโอกาสครับ ขอใหหายจนเสียทีนะครับ  

แลวแกปญหาใหหมดไป ความทุกขยากที่จะตองเสียลอตเตอรี่ใบหนึ่ง ขายแพงตั้ง  

๕๐ เปอรเซ็นต ๖๐ เปอรเซ็นต ขอบคุณมากครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณสาคร เกี่ยวของ อยูไหมครับ 

ทานสาคร เกี่ยวของ ไมอยูนะครับ คุณอรรถพร พลบุตร  

  นายอรรถพร  พลบุตร   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   

กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

แบบสัดสวนจากจังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอใชเวลาสั้น ๆ 

ตรงนี้หารือเร่ืองปญหาความเดือดรอน ๒ ประเด็นดวยกัน  

  ประเด็นแรกก็คือ ปญหาของพี่นองชาวตําบลหนองปรง อําเภอเขายอย 

จังหวัดเพชรบุรี ซึ่งเปนศูนยกลางของพี่นองไทยทรงดําของจังหวัดเพชรบุรี ประชาชนที่นั่น

จิตใจดีครับ แลวก็มีวิถีวัฒนธรรมที่นาสนใจ แลวก็มีความอดทนอยางนาสรรเสริญ  

จึงสามารถอดทนตอปญหาความแหงแลงของตําบลแหงนี้มาเปนเวลานานนับตั้งแตกอตั้ง

ชุมชนเมื่อ ๒๐๐ ปที่ผานมา พื้นที่ที่ตะวันตกของตําบลหนองปรง เปนพื้นที่เกษตรกรรม 

ที่กวางใหญเนื้อที่มากกวา ๓,๐๐๐ ไร ตอสูอยูกับฤดูกาล เพราะไมมีระบบชลประทาน 

เนื่องจากเปนพื้นที่สูง เมื่อ ๒ วันที่ผานมา พี่นองประชาชนที่นั่นจึงประสานงานกับผม 

ใหประสานงานผานทานประธานสภาไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ อยากใหจัดตั้ง

โครงการพัฒนาแหลงน้ําและการกระจายน้ําในพื้นที่ดานตะวันตกของตําบลหนองปรง 

ดวยการดันน้ําจากคลองราชบุรีฝงขวาขึ้นไปยังที่สูง ซึ่งมีอางเก็บน้ําอยูตรงนั้น ๑ อาง  

แลวก็กระจายระบบทอลงมาดวยทอทั้งหมด ๕ ทอดวยกัน มาสูแปลงพื้นที่เกษตรกรรม 

และนาขาว เพียงเทานี้รอยยิ้มของพี่นองชาวหนองปรงก็จะเกิดขึ้นเปนครั้งแรกในรอบ 

๒๐๐ ป  



 
 
 

๒๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เสาวลักษณ  ๑๐ /๒ 

 

  ประเด็นที่ ๒ ก็คือปญหาของพี่นองชาวหมู ๑๒ ตําบลบางครก อําเภอบานแหลม 

จังหวัดเพชรบุรี หมูบานแหงนี้อยูริมแมน้ําเพชรบุรี ตรงขามวัดเขาตะเครา อยูหางจาก 

ตัวเมืองเพชรบุรีเพียง ๑๐ กิโลเมตรเทานั้นเอง แตเปนที่นาประหลาดใจวานับตั้งแตกอตั้ง

ชุมชนวันนี้ยังไมมีระบบประปาเลย ยังไมมีระบบประปาภูมิภาค ตองใชประปาหมูบาน 

ซึ่งสูบน้ําจากแมน้ําเพชรบุรี และแมน้ําเพชรบุรีบริเวณนั้นเปนน้ํากรอยเพราะใกลทะเล  

พี่นองชาวหมู ๑๒ ก็ตองรับประทานดื่มน้ํากรอย อาบน้ํากรอยมาเปนเวลาตั้งแตลืมตา 

ขึ้นดู โลกนะครับ อยากจะขออนุ เคราะหงบประมาณผานทานประธานสภาจํานวน 

๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท เพื่อขยายเขตประปาภูมิภาคใหกับพี่นองชาวหมู ๑๒ ตําบลบางครก 

โดยใชงบประมาณของไทยเขมแข็ง เพื่อใหไทยเขมแข็งนั้นนําไปสูการที่พี่นองประชาชน

เขมแข็งสมดังเจตนารมณของรัฐบาล ฯพณฯ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ กราบขอบพระคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขณะนี้มีสมาชิกเซ็นชื่อเขาหองประชุม 

๓๓๘ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุมเนื่องจากเวลาเราจํากัด  

ถึงบายโมงเราก็ตองหยุด ฉะนั้นจึงตองเรงรัดหนอย ก็ขอความกรุณาทานที่คางเอาไว

พรุงนี้ตอนะครับ มีพรรคประชาธิปตย ๑๐ กวาทาน ก็ขอความกรุณาเลื่อนเปนวันพรุงนี้ 

ผมจะดําเนินการประชุมตอไป  

  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี  

  ระเบียบวาระตอไป เปนการพิจารณาเรื่องที่ประชุมมีมติใหเลื่อนขึ้นมา

พิจารณากอน รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณ

พื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา ในกรอบคณะกรรมการชายแดนทั่วไป และเรื่องอื่น ๆ ตั้งแต

ระเบียบวาระที่ ๕.๑๓  ๕.๑๔  ๕.๑๕  ๕.๑๖  ๕.๑๗  ๕.๑๘ เพื่อพิจารณาตอไป  

  วันนี้เปนการพิจารณาตอเนื่องนะครับ ตอจากการประชุมรวมกันของรัฐสภา

ครั้งที่ ๑ วันจันทรที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๒ ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมได 

แถลงเหตุผลของกรอบการเจรจาทั้ง ๖ ฉบับแลว ไดมีสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเห็น

และยังมีผูประสงคจะอภิปรายอีก -------------------------------------------------------------------   

- ๑๑/๑ 
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๒๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๑๑/๑ 

 

กระผมจึงไดเลื่อนการประชุมมาในวันนี้นะครับ ฉะนั้นขณะนี้ทางรัฐบาลไดขอใหทางสภา 

ทางผมนี่อนุมัติให พลตรี ธวัชชัย สมุทรสาคร พันเอก ศิริศักดิ์ สิริบรรสพ พันเอก ชาคร  

บุญภกัดี เขามารวมชี้แจงนะครับ เชิญทั้ง ๓ ทานเขามาในหองประชุมดวยครับ  

  เนื่องจากการประชุมครั้งที่แลว รัฐมนตรีไดเสนอใหมีการประชุมลับ 

เพราะฉะนั้นวันนี้ก็ตองตอเนื่องเปนการประชุมลับเชนเคยนะครับ  เพราะฉะนั้น 

ผูที่ ไม มีสวนเกี่ยวของโปรดกรุณาออกนอกหองประชุมไปกอนนะครับ  จนกวา 

จะงดการประชุมลับ เรียนเชิญนะครับ เจาหนาที่ชวยจัดการดวย 

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชุม ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชุม 

ไดออกไปจากหองประชุม) 

 

                  - ๑๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๒๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        วาสนา ๑๒/๑ (ลับ) 

 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากเวลาจํากัด ผมอยากจะ 

ขอความกรุณาอยางนี้ไดไหมครับ ขอความเมตตาเถอะครับ ขอใหคัดแตละทาน 

สัก ๓ ทาน ฝายพรรคเพื่อไทยสัก ๑ ทาน ฝายวุฒิสภาสัก ๑ ทาน ฝายพรรคประชาธิปตย

สัก ๑ ทาน ๓ ทานนี่นะครับไดอภิปราย แลวก็ปดการอภิปราย อยากจะขอความกรุณานะ

ครับ เชิญทานครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภา ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ตามคําหารือของทานประธาน 

ผมไม เห็นดวยไม เห็นดวยอยางยิ่ งครับ  วันนี้ เราตองเปดโอกาสให เพื่อนสมาชิก 

ไดแสดงความเห็นสิครับ ก็ทานเปนคนบอกเองมาตรา ๑๙๐ มันดีมาก ผมเคยบอกครับ 

มาตรา ๑๙๐ จะทําใหรัฐบาลมีปญหามันตองแกไข ทานนายกรัฐมนตรีทานก็บอกเอง 

มาตรา  ๑๙๐  มันดีมาก  และเปนอยางไรครับ  มันดี ไหมละ  อะไรก็ตองมาบอก  

ยังไมไดทําอะไรเลยก็ตองมาบอกสภา จริง ๆ รายละเอียดที่ผมอานดู อานไปแลวดูแลว 

มันไมจําเปนตองมาบอกสภาเสียดวยซ้ํา แตพวกทานกลัว กลัวเพราะศาลมีคําวินิจฉัยแลว

อะไรก็ไมไดสักอยาง เพียงแตวาอาจจะเทานั้น ตอไปนี้รัฐบาลทํางานยากผมอยากให

เพื่อนสมาชิกไดแสดงความเห็นเยอะ ๆ เลยขอกราบเรียนทานประธานอยารวบรัดครับ

ขอบคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปเชิญคุณอรรถวิชช

สุวรรณภักดี เชิญครับ 

  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) :   

ทานประธานที่เคารพครับ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย จริง ๆ ก็เปนเจตจํานงเดิมที่ไดยื่นอภิปรายไว 

ตั้งแตคราวที่แลวนะครับ ก็สบืเนื่องครับรบกวนเวลาสภาเพียงสั้น ๆ ผมคงไมกาวลวงไปถึง 

การปกปนเขตแดนระหวางประเทศไทยกับประเทศกัมพูชา เพราะวานั่นคงเปนเรื่อง 

ของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมเจบีซี (JBC) แตในกรณีนี้เปนเรื่องของคณะกรรมการ

ชายแดนทั่วไปไทย-กัมพูชา มีเรื่องที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจที่อยากจะถามสักนิดเถอะครับ 



 
 
 

๒๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        วาสนา ๑๒/๒ (ลับ) 

 

วาแนวทางในการเจรจาครั้งนี้คิดอยางไรครับ ในเรื่องของปญหาการอางกรรมสิทธิ์ทับซอน

ทางทะเล ตามหลักกฎหมายระหวางประเทศและผลประโยชนรวมกัน ซึ่งเขาใจวาขณะนี้ 

ในพื้นที่ทางทะเลเชื่อมตอไทย-กัมพูชา มีทรัพยากรทางธรรมชาติอยูมาก โดยเฉพาะ 

น้ํามันและแกส (Gas) มีบางสวนที่นาจะคุยกันเสร็จลุลวงไปแลว คําถามคงไมไดถามไปถึง 

ตัวที่มีปญหาครับ แตถามถึงตัวที่เสร็จเรียบรอยแลววาปจจุบันนี้ไดมีการตกลงเงื่อนไขใน

การแบงปนผลประโยชนรวมกันอยางไร ในประเด็นเศรษฐกิจประเด็นนี้ครับ 

  ประเด็นตอมา เร่ืองของสัญญากูเงินตามเงื่อนไขผอนปรนที่ ๑,๔๐๐ ลานบาท 

ปจจุบันมีความคืบหนาในสวนนี้ไปถึงไหนครับ  

  สุดทายเรื่องของถนนเชื่อมครับ เสนทางหลวงหมายเลข ๖๘ ก็อยากจะ

ถามวาเรื่องเศรษฐกิจตาง ๆ เหลานี้ที่เรามีพันธกรณีตอประเทศกัมพูชานั้น มีการพัฒนา 

ไปถึงไหน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๒๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรธิดา ๑๓/๑ (ลับ) 

 

เพราะวาเรื่องนี้เปนการพูดในเชิงการสรางสรรคนะครับ ก็หวังวากรอบการเจรจาครั้งนี้ 

จะนําไปสูการบรรลุวัตถุประสงคในเรื่องของการพัฒนาเศรษฐกิจรวมกันระหวางไทย 

กับกัมพูชา สวนในเรื่องของการปกปนเขตแดนนั้นแนนอนละครับ คงไมกลาวลวงในที่นี้

เพราะวาไมอยูภายใตกรอบในการเจรจาครั้งนี้ครับทานประธาน ขออนุญาตครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณประสิทธิ์ ชัยวิ รัตนะ  

เชิญครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภา ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดชัยภูมิ  

ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ความจริงทานประธานกําลังพิจารณาวาจะใหมีการพูดกี่ทาน  

แตปรากฏวาเพื่อนสมาชิกไปพูดอภิปราย ผมก็เลยไมเขาใจวาทานประธาน 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมเอาตามที่มีรายชื่อคางที่แลว 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ทานจะเปด 

ใหมีการอภิปราย เพราะวาตอนแรกทาน   

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญอภิปรายเลยครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  โอเค  

ถาอยางนั้นเปดกวางใชไหมครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เพื่อไมใหเสียเวลาครับ เชิญครับ 

  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ชัยภู มิ )   :   

อยากกราบเรียนทานประธานนะครับ เกี่ยวกับเรื่ องกรอบการเจรจาของรัฐบาล  

ต อ ง ย อ ม รั บ รั ฐ บ า ล ชุ ด นี้ มี ป ญ ห า เ ย อ ะ ไ ป เ จ ร จ า กั บ ใ ค ร ก็ มี ป ญ ห า  

เพราะเรามี รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ  วันนี้ก็ยังไมให เกียรติสภา  

กรอบนี้จริง ๆ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศจะตองมาฟง จะตองเปนผูมาเสนอ 

แตจนบัดนี้ก็ยังไมเห็นมา ใหทหารมา ทหารเขามีหนาที่ในการเจรจาอยางนั้นหรือครับ  

ก็เจรจาไดเพียงบางสวน ทหารมีหนาที่ปองกันประเทศไมใหใครมารุกรานประเทศไทย  

 



 
 
 

๒๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรธิดา ๑๓/๒ (ลับ) 

 

แตการเจรจากระทรวงการตางประเทศจะตองเจรจา ผมเปนเลขานุการรัฐมนตรี 

ชวยวาการกระทรวงการตางประเทศก็เจรจากันมานานไมวาปญหาชายแดนไทย-ลาว  

ไทย-พมา ไทย-มาเลเซีย มันก็เจรจากันมานาน แตกรอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ทานประธาน

ถาทานนายกรัฐมนตรียังไมคิดจะแกผมวาทานทํางานลําบากมาก เอะอะนิดหนึ่ง 

แมแตวาจะสงแพทยไปยังตองมาเจรจาในสภาแหงนี้ใหสภารับทราบวาผมจะไปเจรจา

แลกเปลี่ยนแพทยซึ่งเคยเอามาแลวครั้งหนึ่ง นี่ก็เชนเดียวกันครับ เร่ืองการเจรจาของทหาร

กับทหารเขาคุยกันมานาน คุยกันจนไมทราบวากี่ปมาแลว แตมันยังตกลงกันไมได  

แลวเอามาอีกตอนนี้ตองมาขออนุญาตรัฐสภาเพื่อไปเจรจาเรื่องเดิม ๆ ผมดูแลว 

มันอเนจอนาถใจทานประธาน ทีนี้เขารายละเอียดเลย ผมอยากเรียนครับวาหลาย 

คนชอบโจมตีรัฐบาลชุดที่แลวทําไมใหเงินกูกับประเทศพมา ทําไมไปสรางถนนใหประเทศลาว 

ทําไมตองไปสรางถนนใหประเทศกัมพูชา นี่ละครับเปนยุทธศาสตรที่รัฐบาลทุกรัฐบาล

ตองทํา รัฐบาลเราอยากจะไดแตของเขาอยางนั้นหรือ มันไมมีอะไรครับที่จะไดฟรี  

ไมมีครับทานประธาน ขอฟรีเขาอยางเดียวไมมีทาง เราจะตองรวมมือ รวมแรง รวมใจกัน 

เดี๋ยวนี้ทานประธานก็เห็น ปรากฏวารอบตะเข็บชายแดนไทย ประเทศไทยทําตัวเปนใหญ 

เปนประธานอาเซียน (ASEAN) ความจริงทานประธานครับ การเปนประธานอาเซียน 

มันจะตองเปนกลาง ก็เหมือนทานประธานนั่งอยูเปนประธานรัฐสภาแลวตองเปนกลาง 

ใหทุกคนไดพูด แตประธานอาเซียนไปบอกทําไมจับนางออง ซาน ซูจี นั่นคือปญหาเลย 

ทําไมไมปลอยนางออง ซาน ซูจี นี่คือปญหาที่รัฐบาลไมนาจะพูด ตองใหประเทศอื่น 

เขาพูดครับ ประเทศสหรัฐอเมริกาเขาพูดไดเพราะประเทศเขาไมไดอยูในชายแดน

ติดตอกัน  ประเทศไทยกับประเทศพมาเปนชายแดนติดตอกันไม รูกี่พันกิโลเมตร  

ประเทศกัมพูชาติดตอกันมากมายครับ ถาเราไปพูดคําพูดที่กระเทือนน้ําใจสัมพันธไมตรี 

เราจะหายไป ตอนนี้ทานประธานก็เห็นครับยาเสพติดเต็มไปหมด เพราะอะไรครับ 

เม่ือกอนประเทศพมากับไทยรวมมือกันปราบยาบาจากฝายกะเหรี่ยงที่เขาขนยาบามา 

เขาจะจับ เขาจะรวมมือกับเรา เดี๋ยวนี้ผมก็ไมทราบวาทางรายงานของทหารตรงกับ 

ที่ผมไดทราบขาวไหม ปรากฏวาตอนนี้เขาจับไดเขาสงเลยครับ ประเทศพมาเขาจับได 



 
 
 

๒๘ 
๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       พรธิดา ๑๓/๓ (ลับ) 

 

เขาสงเขาประเทศไทย จับไดสงขายประเทศไทย ประเทศเขมรจับไดสงเขาประเทศไทย   

เอาไปเลยประเทศไทยเอายาบาไปเต็ม ๆ เต็มไปหมด ก็อยางที่เห็น เห็นไหมครับ 

ความรวมมือเราไมมีเขาก็ไมรวมมือกับเรา แทนที่เขาจะทําลายยาบา ทําลายยาเสพติด

เขาก็สงมาขายที่เมืองไทย ---------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๑๔/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๒๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              สะแกวัลย ๑๔/๑ (ลับ) 

 

ถึงอยากกราบเรียนทานประธานวา การเจรจาสําคัญ ผมอยากถามจริง ๆ ถามไปถึง 

ผูที่ เกี่ยวของ โดยเฉพาะทางทหาร ถามจริง ๆ วาทานฮุนเซนกับรัฐบาลทหารพมา 

คิดอยางไรกับรัฐบาลไทย  เขาไวใจรัฐบาลไทยไหมครับ  อยากใหตอบคําถามนี้  

การจะเจรจาถาระดับสูงไมไวใจกันไมมีทางเจรจาไดสําเร็จครับ อยากถามประเด็นนี้  

แลวที่สําคัญรัฐบาลชุดนี้ชอบบอกวาเสีย รัฐบาลพวกผมทําใหเสียดินแดน ตอนรัฐบาลผม

มันเสียดินแดนจริงหรือครับ และรัฐบาลชุดนี้ทําไมปลอยใหเขาสรางถนนขึ้นมา 

ในเขตกันชนทั้งหลาย ทําไม เห็นทหารรายงานบอกวาเขาสรางถนนขึ้นมาในเขตกันชน

ทั้งหลายแลว แลวทานทําอะไรครับ รัฐบาลชุดนี้ทําอะไรบาง ที่พูดไวทําตามที่พูดไหมครับ 

มันเสียดินแดนจริงขนาดไหน ทานนพดล ปทมะ ที่ถูกเลนงานวาตองทําใหเสียดินแดน

สมัยนั้นมันเสียดินแดนหรือไมเสียดินแดน แลวสมัยนี้มันเสียดินแดนหรือยัง ผมอยากเรียน

ทานประธานเพื่อผานไปถึงผูที่เจรจา อยากใหทานตองบอกนายกรัฐมนตรีตรง ๆ วา 

พวกที่มาเจรจามันคิดอยางไรกับทานนายกรัฐมนตรี มันคิดอยางไรกับรัฐบาลชุดนี้  

เขายินดีจะยื่นมือมาไหม เราเปนพี่ใหญนะครับ ตอนนี้เปนประธานอาเซียนนาจะใช

ตําแหนงตรงนี้เจรจาไดดียิ่ง เจรจาสามารถประสานงานกันได แตตอนนี้มีแตประสานงาน 

เทาที่ผมเห็น เขาพระวิหารเมื่อกอนทานประธานทราบไหมครับ ผมวาบานทานประธาน

ใกลกวาบานผมอีก มีการคา การขาย พี่นองเดินผานไปผานมา แตเขามีรายงานวา 

มีทหารบางกลุม  ผมถามตรง  ๆ  วามีทหารบางกลุมเขาไปมีผลประโยชนในชวง 

ไปทํามาคาขายกันจริงไหม มันทําใหเกิดการทะเลาะกัน อันนี้ เ ร่ืองจริงหรือเปลา  

อยากถามไปถึงทางแมทัพนะครับ เร่ืองนี้มันเรื่องจริงแคไหน ความจริงเรื่องนี้มันเจรจากันได 

ถาเราไปเอาเปรียบเขามากไปมันก็เปนสิ่งที่ไมดี แตวันนี้ในความเห็นผมประเทศกัมพูชา

รูสึกกาวราวกับประเทศไทยอยางมาก  กาวราวมาก  ผมวาเราตองปฏิบัติการ 

อยางหนึ่งอยางใด ตอนนี้ปรากฏวาไปใหสัมปทานบอแกส โดยที่เห็นประเทศไทย 

เปนเหมือนตัวอะไรก็ไมทราบ เปนบริเวณที่มีการเจรจากันอยู เขาไปใหสัมปทานกับ

ประเทศฝร่ังเศสมันจริงแคไหน อยากถาม แลวถาเขาใหเรามีสิทธิวีโต (Veto) เขาไหมครับ  

เขาให ไดอยางไร  สัมปทานบอแกสมันให ไดอยางไร  มันมีสิทธิอะไรไปให ไหม  



 
 
 

๓๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              สะแกวัลย ๑๔/๒ (ลับ) 

 

อยากถามทานประธานเพื่อผานไปถึงผูที่เจรจา ก็พูดแตเพียงสั้น ๆ ทานประธานบอก

อยากใหจบรวบรัด ผมอยากใหเพื่อนสมาชิกคนอื่นทานไดพูดดวย ขอบคุณครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณวิเชียร คันฉอง  

อยูไหมครับ ทานไมอยูนะครับ ก็เอา พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ เลยเชิญครับ 

  พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา  

ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตสนับสนุนกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคง  

และความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา กระผมมีเหตุผลทานประธาน

ครับ  

  เหตุผลประการแรก ก็คือวาขณะนี้สถานภาพความสัมพันธระหวางไทย 

กับกัมพูชา อยูในเกณฑที่นาจะพึงพอใจและยอมรับได คือทั้ง ๒ ฝาย ก็พยายามใชกลไก 

ที่มีอยูในการแกปญหาขอขัดแยง  

 

                  - ๑๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๓๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๕/๑ (ลับ) 

 

  เหตุผลประการที่ ๒ คือการที่ทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดไปเยือนกัมพูชา

เมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๕๒ ที่ผานมา ผูนําทั้ง ๒ ประเทศก็ไดเห็นพองตองกันวา 

การแกปญหาควรจะใชสันติวิธี แลวก็ไมควรจะใหปญหามันบานปลายไปตลอด 

ทั่วแนวชายแดน  

  เหตุผลประการที่  ๓  ก็คือวาในการเยือนครั้ งนั้นได มีการสานตอ 

ความรวมมือระหวางไทยกับกัมพูชา โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องโครงการเงินกูเงื่อนไข 

ผอนปรน ๑,๔๐๐ ลานบาท ซึ่งเมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกรัฐสภาทานไดกรุณาถามแลววา

ความกาวหนาไปอยูตรงไหน โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็นของเรื่องเสนทางหลวง 

สาย ๖๘ แลวก็การลงทุนสรางเขื่อนน้ําพลังงานไฟฟา ซึ่งทั้ง ๒ สวนนี้จะมีประโยชน 

นะครับ 

  เหตุผลประการที่ ๔ ถาสมมุติวาเราไมเจรจากัน ตองรบกัน รบชนะนี่ 

เราไมไดอะไรนะครับ ในสายตาของประชาคมโลกก็เหมือนผูใหญรังแกเด็ก รบแพ 

เราเสียหนา เสียดินแดน เสมอก็เสียเงิน เสร็จแลวก็เขาทางประเทศมหาอํานาจ 

บางประเทศซึ่งพยายามขายอาวุธใหประเทศดอยพัฒนามาเสียเงินซื้อเขา ผมก็เพงเล็ง 

ไปที่ประเทศฝรั่งเศส เพราะประเทศนี้เปนประเทศที่สรางปญหาใหกับเรา ผมคงไมตอง

อธิบายความยาววาปญหาที่เขาสรางไวมีอะไรบาง กระผมขออนุญาตใหขอสังเกตครับ  

ในการเจรจาเพื่อที่จะใหไดผล ทานคงจะตองใชกําลังอํานาจของประเทศทั้ง ๕ ดานมาชวย 

กําลังอํานาจของชาติ  

  ประการแรก  ก็คือดานการเมือง  อันนี้ผมขอเปรียบเทียบวาขณะนี้ 

เราเสียเปรียบครับ เพราะวาประเทศเรายังแบงเปนฝงเปนฝายอยู ในอดีตผมเคยทําบาป 

ผมเคยดูถูกประเทศกัมพูชาวาเขาทะเลาะกัน เขาฆากัน เพราะความอุดมการณ 

เปนคอมมิวนิสต (Communist) กับเปนเสรีประชาธิปไตย ฆากันตายเปนลานคน  

เสร็จแลวเขาก็กาวผานเขมรทั้ง ๓ ฝาย ผมบาปครับที่ไปมองเขาในลักษณะ ตอนนี้มันเกิด

ในประเทศไทยครับ เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนสิ่งที่เราเสียเปรียบ ก็ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานวาคงจะตองแกไขกําลังอํานาจของชาติดานนี้ใหมีความแข็งแรงขึ้นนะครับ  



 
 
 

๓๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๕/๒ (ลับ) 

 

  ตอไปดานการทหารครับ  ดานนี้ถาสมมุติวาเปรียบเทียบกําลังรบ 

ทั้ง ๒ ประเทศโดยคราว ๆ เราอาจจะมองเห็นภาพลวงตา ทางดานกําลังกองทัพอากาศนั้น 

โอเค ไมตองชี้แจงกันมาก เพราะเห็นวากองทัพอากาศเรานั้นมีกําลังทางอากาศ 

ที่เขมแข็งกวา แตทานประธานครับ กําลังทางอากาศนี้ไมไดใหความเด็ดขาดในการรบ 

สงครามโลกครั้งที่ ๒ อังกฤษเขาถูกบอม (Bomb) เทาไร เขาก็ไมแพนะครับ เวียดนาม

เห็นชัดครับ ก็ไมแพ แลวสงครามเย็นที่ผานมาทางกัมพูชาก็ผานกระบวนการรบตรงนี้มามาก 

กําลั งรบที่ เ รามีอยูผมก็ ไมทราบวาปานนี้ทางกองทัพอากาศมีบัญชี เปาหมาย 

ทางยุทธศาสตรและเปาหมายกําลังทางทหารของขาศึกอยูพรอมที่จะไปบอมเขาหรือยัง 

เม่ือบอมไปคาลูกระเบิดมันก็แพงกวาสิ่งที่เขามีอยู เพราะฉะนั้นคิดวากําลังทางอากาศ 

ที่สําคัญอันหนึ่งก็คือเร่ืองการสนับสนุนโดยใกลชิดทางอากาศ ซึ่งทหารอากาศจะทราบดี  

โคลส แอร ซัพพอรต (Close air support) เครื่องบินโออี เท็น (OE ten) ที่เราเคยมีอยู 

ก็ปลดประจําการแลวก็ไมเคยที่จะหามาแทน เราไปพัฒนากําลังอันหนึ่งซึ่งมันไมเหมาะสม

ที่จะปฏิบัติการในลักษณะนี้นะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อกองทัพอากาศมีปญหาอยางนี้ 

เมื่อเปรียบเทียบดูแลวเราก็เกือบจะใชประโยชนไมได  

  กลับมากําลังกองทัพเรือของเรา ซึ่งผมก็เปนทหารเรือเกา ผมก็มองดวย

ความวิตกกังวลอยู เพราะวาคานิยมในการซื้อเรือมาใชมันยังไมหมดไปสักที แทนที่ 

จะขวนขวายสรางเอง ขณะนี้กําลังรบทางเรือทางกัมพูชาเขาสูเราไมได แตอยาลืมวา 

เขาเปนพันธมิตรที่ใกลชิดกับเวียดนาม เวียดนามมีขีดความสามารถในเรื่องการสราง

กําลังทางเรือ สรางพานิชยนาวีมามาก เมื่อไรที่เขารวมมืออันนี้เรายุงนะครับ  

  ตอไปเรื่องกําลังทางบก เพื่อนผมก็เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมอยู 

ผมก็ยังเปนหวงอยูวารบกันในพื้นที่จํากัด เรามีกําลังรบเหนือกวา ก็ไมทราบวาชนะหรือ

เปลา  เราเคยประสบความพายแพมาอยางมากแลวในการรบที่บ านรมเกลา  

เรื่องนั้นยังเปนเรื่องหลอกหลอนเราอยู และเปนเรื่องที่ทําใหกระผมซึ่งเปนทหารอยูเสียหนา 

ผมไมแนใจวางบประมาณทางทหารโดยเฉพาะดานการฝกซึ่งถูกตัดอยู มันจะทําให 

ขีดความสามารถในการรบทางบก ซึ่งเปนกําลังสําคัญที่สุดในการปฏิบัติการในพื้นที่ 



 
 
 

๓๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๕/๓ (ลับ) 

 

ยุทธวิธีในบริเวณนั้น ขณะนี้ผมไมม่ันใจวาทางทหารบกนั้นเขาไดฝกพลรบของเขา  

ไดยิงกระสุน ๒๔๐ นัดตอคนตอปหรือเปลา ทางทหารราบของอังกฤษเขามีคติประจําใจเขา

ครับวา วัน ราวด วัน ไลฟ (One round one life) แปลเปนไทยก็คือวากระสุนหนึ่งนัด

จะตองฆาขาศึกได ๑ คน แลวอีกอันหนึ่งครับ ทหารอังกฤษเขาจะยึดตลอดวา ดอนท ชูด 

บีฟอร ยู ซี เอนนีมี อายส (Don’t should before you see enemy  eyes) แปลเปนไทย 

ก็คือวาอยายิงจนกวาทานจะเห็นตาขาศึก การที่จะฝกทหารไดขนาดนี้ทานจะตอง 

ทุม เทงบประมาณในดานการฝก  แลวก็พัฒนากําลั งรบใหสอดคลองกับเ ร่ือง  

สรุปแลวหมายความวา ทั้งดานบก เรือ อากาศ เราเกือบจะใชในเรื่องนี้แทบจะไมไดเลย 

ไดเฉพาะบางสวนในการที่จะปองปราม ซึ่งเขมรก็ไมกลัว --------------------------------------- 

 

- ๑๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๓๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 พรภิมล ๑๖/๑ (ลับ) 

 

ขณะนี้ ผบ. กําลังรบทั้งหลายแหลของประเทศเขมร ผมก็มองแลวคลับคลายคลับคลา 

กับพวกที่อายุ ๙ ขวบ ๑๐ ขวบเมื่อ ๔๐-๕๐ ปที่แลว ซึ่งมันถือปนรบอยูสมัยโนนนะครับ 

พวกนี้กรําศึกมาแลวเพราะฉะนั้นไอเร่ืองที่เขาจะตายเขาคงไมคอยหวั่นไหวอะไรเทาไร 

เพราะฉะนั้นสิ่งนี้กอนที่จะตัดสินใจใหใชกําลังอะไรตาง ๆ ผมคิดวาเรานาจะประเมิน 

ดานนี้นะครับ 

  ตอไปทางดานเศรษฐกิจนะครับ ดานนี้มีความสําคัญ และเปนสิ่งเดียว 

ที่ผมคิดวาประเทศไทยเรายังมีโอกาสอยางมาก เพราะวาประเทศเขมรหรือประเทศกัมพูชา

เขาตองนําเขาสินคาจากประเทศไทยประมาณ  ๒๖ เปอรเซ็นตของ  จีดีพี (GDP)  

เขานะครับ สิ่งนี้มีความหมายมากนะครับ ถาหากวาเราปลอยโอกาสตรงนี้ไปก็จะ 

เปดโอกาสใหประเทศอื่น  ๆ  ซึ่ งคอยแสวงโอกาสอยูแลวนําประโยชนมาแลวก็ 

ทําความเดือดรอนใหแกพี่นองประชาชน สิ่งนี้ เปนสิ่งที่ เหลืออยูนะครับ ผมคิดวา

แนวความคิดในเรื่ องการทําสนามรบให เปนสนามการคามันยังไม เชยเกินไป  

แลวเราก็มีกรอบการเจรจาการคาเสรีในทวีปอาเซียนอยูแลว สิ่งนี้ถาสมมุติขยายผล 

มันอาจจะทําใหปญหาขอขัดแยงกลับมาสูความสงบไดนะครับ  

อีกประการหนึ่งครับ เกี่ยวกับเร่ืองกําลังอํานาจทางดานสังคมจิตวิทยา  

อันนี้เราก็จะเสียเปรียบนะครับ ประเทศไทยเรายังเปนฝกเปนฝายอยู ความไมมีวินัย 

ของชนในชาติ ความไมเคารพกฎหมาย ไมรักษากฎหมายอะไรตาง ๆ พวกนี้ อันนี้จะสราง

ปญหาใหแกประเทศไทยเปนอยางมากนะครับ  

อํานาจดานสุดทายครับ ดานการตางประเทศ ประเทศกัมพูชาเขาก็รู 

เขาเปนประเทศเล็กถูกลอมดวยประเทศใหญ เพราะฉะนั้นเขาก็พยายามที่จะหาแนวรวม 

แลวเขาก็ทําไดเกงกวาเราทานคงทราบแลว ทํากาวหนาดวย มิฉะนั้นเขาคงไมเอา 

ปราสาทเขาพระวิหารไปขึ้นมรดกโลกแลวเจรจาความมาจนไดมากมายขนาดนี้ 

เพราะฉะนั้นในกรอบเจรจาอันนี้ผมเห็นดวยที่กําหนดไวแลววา ทวิภาคีเทานั้น พหุภาคี

อยาเอา อันนี้เราก็คงไมหลงทางนะครับ  

 



 
 
 

๓๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 พรภิมล ๑๖/๒ (ลับ) 

 

  ขอสังเกตอีกประเด็นหนึ่งครับทานประธานก็คือวา ความแมนยําของ

ฐานขอมูลและการบูรณาการ เร่ืองนี้ผมวิตกกังวลเปนอยางมากนะครับ เพราะประเทศเรา 

เราขาดสิ่งนี้อยางยิ่งนะครับ ทางรัฐบาลก็ดี ทางกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวของก็ดี  

เมื่อไปเจรจาความแลวโอกาสที่จะแพรขยายและบูรณาการสิ่งนี้ใหผูที่มีสวนเกี่ยวของ 

ไมวาจะเปนพอคาชายแดนหรือประชาชนที่อยูบริเวณนั้น กํานัน ผูใหญบาน อบต. อบจ. 

ทั้งหมดเราขาดการขยายผลและการบูรณาการตรงนี้ครับ เพราะฉะนั้นผมก็ขอกราบเรียน

ทานประธานวา ผมขอสนับสนุนกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบ

เรียบรอยบริเวณชายแดนไทย-กัมพูชา สําหรับประเทศอื่นก็คงคลาย ๆ กันนะครับ 

ขอขอบคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณธเนศ  

เครือรัตน ไมอยูนะครับ คุณวิวัฒนชัย โหตระไวศยะ ไมอยูนะครับ คุณพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 

ไมอยูนะครับ คุณชลนาน ศรีแกว เชิญครับ 

นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธานรัฐสภา

ที่เคารพ กระผม นายแพทยชลนาน ศรีแกว พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดนาน ในฐานะ

สมาชิกรัฐสภา ในวาระพิจารณาเพื่อใหความเห็นชอบเกี่ยวกับเรื่องของหนังสือสัญญา

ตามที่ทางคณะรัฐมนตรีเสนอตอรัฐสภาในวันนี้ ผมเองขออนุญาตหยิบยกมาอภิปราย

กราบเรียนทานประธานอยู ๒ เรื่องครับเพื่อใหเปนขอเสนอ ทานประธานที่เคารพครับ  

ในระเบียบวาระการประชุมเรื่องที่ทานประธานไดกรุณาเลื่อนขึ้นมาในวันนี้ในขอที่ ๑  

เรื่องของรางกรอบเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่

ชายแดนไทย -กัมพูชา  ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย -กัมพูชา 

และกลไกอื่นภายใตกรอบนี้ กับอีกเรื่องหนึ่งที่ผมจะขออนุญาตทานประธานที่จะอภิปราย

ไปพรอม ๆ กันก็คือ เร่ืองของในเรื่องที่ ๒ เร่ืองรางบันทึกการประชุมของคณะกรรมการ

รวมมือรักษาความเรียบรอยตามชายแดนทั่วไปของไทย-ลาว ครั้งที่ ๑๗ นะครับ  

ทานประธานที่เคารพครับ ในการพิจารณาของสมาชิกรัฐสภาที่จะใหความเห็นชอบ 

กรอบการเจรจาหรือรางบันทึกหนังสือสัญญาตามมาตรา ๑๙๐ นั้น ผมเองกราบเรียน 



 
 
 

๓๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 พรภิมล ๑๖/๓ (ลับ) 

 

ทานประธานมาตลอดเวลาวา กรณีที่มีการนําเสนอกรอบเจรจามาใหกับรัฐสภาแหงนี้ 

ไดชวยพิจารณาใหความเห็นชอบเร่ืองของกรอบนั้น โดยขอเท็จจริงแลวผมตองกราบเรียน

ทานประธานวาคณะรัฐมนตรีเองอยางไรก็ตองดําเนินการตามวรรคสองของรัฐธรรมนูญ

มาตรา ๑๙๐ ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๑๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๓๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๑๗/๑ (ลับ) 

 

ผมทวงถามตลอดเวลาครับ ในเรื่องที่ ๑ ทานเสนอกรอบมา ผมเขาใจครับวาเปนกรอบ  

แตประเด็นที่สําคัญก็คือวา ทานเอง ผมหมายถึงทางคณะรัฐมนตรีนะครับ จะตอง

ดําเนินการตามวรรคสามดวย นั่นก็คือวาตองใหขอมูลและจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็น

ของพี่นองประชาชน แลวก็มาชี้แจงตอรัฐสภา ผมถามขอมูลนี้ตลอดครับ ในกรอบเจรจานี้ 

อยางของคณะกรรมการพื้นที่ชายแดนไทย–กัมพูชา ที่ เสนอมาใหเราในกรอบนั้น 

มีอยู ๓ ดานครับทานประธานครับ  

ดานที่ ๑ เปนดานเขตแดน  

ดานที่ ๒ เปนดานความมั่นคงและการรักษาความเรียบรอยบริเวณ

ชายแดน แลวก็ 

ดานที่ ๓ เปนเรื่องอ่ืน ๆ เปนกรอบที่จะไปเจรจา  

  ทานประธานครับในวรรคสาม มาตรา ๑๙๐ ผลการใหขอมูลและการรับฟง

ความคิดเห็นประกอบกับกรอบนี้ ผมไมเคยเห็นเอกสารประกอบนํามาเสนอตอรัฐสภา 

แหงนี้เลย ผมทวงถามทุกครั้งนะครับ อยางนอยกอนที่เราจะอนุมัติกรอบใหทานไปเจรจา 

หลังจากเจรจากลับมาแลวจะทําเปนหนังสือที่มีขอผูกพันก็ตองมาผานความเห็นชอบ 

ของรัฐสภา แตวาสิ่งเหลานั้นรัฐบาลไมเคยไดใสใจเลย ผมใชคําวา ไมใสใจ ความไมใสใจ

ตรงนี้ กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับวาแมกระทั่งสมาชิกรัฐสภาของเราเอง  

ในความใสใจของรัฐบาลตรงนี้ เราจะเชื่อ ม่ันไดอยางไรครับ  ผมตองขออนุญาต 

ทานประธานกราบเรียนไปวาผมตองใชคําวา มีความเชื่อม่ัน เพราะทานผูบริหารประเทศ

เราไดใชคํานี้บอยมาก  ก็เปนเรื่องที่ดีครับ เพราะทุกอยางมันตองมีความเชื่อม่ัน  

มันตองมีความศรัทธาเกิดขึ้น เร่ืองราวตาง ๆ นี้ก็จะตามมาสูการปฏิบัติได กรอบ ๓ กรอบนี้ 

ดูเหมือนจะนอยนะครับ แตวาในเรื่องที่ ๓ ดานอื่น ๆ นี้นะครับ ความรวมมือดานอื่น ๆ 

ครอบคลุมประเด็นเกี่ยวกับการคาบริเวณชายแดน แนนอนครับ เปนไปตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสองแนนอน การเกษตร การสาธารณสุข การสงเสริม 

การทองเที่ยว การรักษาสิ่งแวดลอม การศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม การบรรเทาสาธารณภัย  

 



 
 
 

๓๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๑๗/๒ (ลับ) 

 

รวมทั้ งประเด็นเกี่ยวกับการแกไขปญหาที่อาจเปนขอขัดของ  ซึ่ งสงผลกระทบ 

ตอความสัมพันธระหวางไทย–กัมพูชา ทานประธานครับเร่ืองนี้อยางนอยสุดก็ตองมีผล 

การรับฟงความคิดเห็นและขอมูลที่ทานไดทํามาแลวนํามาเสนอตอสภา ผมวาเรื่องนี้ไมได

เร่ิมดําเนินการเฉพาะตอนนี้นะครับ ฝายที่เกี่ยวของก็ตองดําเนินการตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญในเรื่องของการรับฟงความคิดเห็น ในเรื่องของการใหขอมูลกับพี่นองประชาชน 

ถาจะกรุณากับรัฐสภาแหงนี้นะครับ ผมฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 

โดยเฉพาะคณะรัฐมนตรี  วันนี้ โชคดีครับทานนายกรัฐมนตรีมานั่งอยูตรงนี้ดวย  

ทานก็กรุณาทําเอกสารประกอบมาใหเราพิจารณาดวย ก็จะเปนการดี นั่นประการที่ ๑ ครับ 

  ประการที่ ๒ เร่ืองของรางบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษา

ความเรียบรอยตามชายแดนทั่วไปของระหวางประเทศไทยกับประเทศลาว ทานประธานครับ 

ในการพิจารณานี้ เร่ืองนี้ผมพยายามที่จะใชเวลาเทาที่มีอยู มีบันทึกความรวมมือทั้งหมด

อยู ๑๐ เร่ือง ผมขออนุญาตทานประธานที่จะใหรายละเอียดนะครับ ๑๐ เร่ืองนั้น 

เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องของความรวมมือดานการรักษาความสงบเรียบรอย 

ตามชายแดนทั่วไประหวางประเทศไทยกับประเทศลาว มีรายละเอียดขอปลีกยอย 

อยูเยอะพอสมควรครับ ผมจะไมลงรายละเอียด เอาวาเปนการรักษาความสงบเรียบรอย  

ซึ่งมีการเจรจาผานมาหลายรอบนะครับ  

  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องที่ทางคณะกรรมการไดนําเสนอตอรัฐสภาแหงนี้ 

เปนเรื่องความรวมมือกับในดานการรักษาเสนเขตแดนไทย-ลาว  

  เร่ืองที่ ๓ เปนเรื่องของการตรวจพื้นที่ชายแดนไทย–ลาว  

  เรื่องที่ ๔ เปนเรื่องความรวมมือในการดูแลรักษาและปองกันตลิ่งพังและ

การแกไขปญหาการดูดทรายในแมน้ําโขงและแมน้ําเหือง  

เร่ืองที่ ๕ เปนความรวมมือในการปองกันและปราบปรามยาเสพติด 

 

- ๑๘/๑ 

 



 
 
 

๓๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ปยาพัชร ๑๘/๑ (ลับ) 

 

  เรื่องที่ ๖ เปนเรื่องของแผนงานประกอบความตกลงวาดวยความรวมมือ 

ดานความมั่นคงชายแดน เร่ืองของแผนนะครับ 

  เรื่องที่ ๗ เปนเรื่องของการติดตอประสานงานและการแลกเปลี่ยนขอมูล

ขาวสาร 

  เร่ืองที่ ๙ ความรวมมือในการแกไขปญหาการกอรายสากลระหวางไทย 

กับลาว และ 

  เรื่องที่ ๑๐ ความรวมมือในการปองกันการลักลอบคาชนิดสัตวปาและ 

พืชปาที่ผิดกฎหมาย 

  แลวเรื่องตอไป ก็เปนเรื่องความรวมมือในการแกไขปญหาผูลักลอบ 

เขาเมืองโดยผิดกฎหมาย และก็เปนเรื่องอ่ืน ๆ  

  ผมยก  ๒  เ ร่ื องนี้ ขึ้ นมาใหท านประธานไดช วยพิ จารณาก็คื อว า 

กรอบการเจรจาที่เราจะอนุมัติใหคณะกรรมการไปเจรจาระหวางไทยกับกัมพูชานั้น  

สิ่งที่จะเกิดขึ้นมาก็จะเปนเหมือนกับรางบันทึกการประชุมของคณะกรรมการรวมมือ 

รักษาความเรียบรอยตามชายแดนทั่วไประหวางไทยกับลาว  ผมตองการแยกให 

ทานประธานเห็นครับ ตรงนี้มันจะมีการลงนาม แลวผมเองไมม่ันใจวาการลงนามตรงนี้ 

มันจะมีผลผูกพันตอประเทศชาติบานเมืองเราไหม ถาเปนผลผูกพันครับทานประธาน  

มันก็เขาสู รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๙๐ วรรคสี่ ทานประธานครับ มาตรา ๑๙๐ วรรคสี่  

กรณีที่จะมีการลงนามเพื่อให มีผลผูกพันนั้น  รัฐธรรมนูญเองก็ เขียนคอนขางชัด  

ขออนุญาตทานประธานนะครับที่จะอาน  กอนที่จะแสดงเจตนาให มีผลผูกพัน 

ตอประเทศชาติบานเมืองเรา คณะรัฐมนตรีตองใหประชาชนสามารถเขาถึงรายละเอียด

ของหนังสือสัญญานั้น ผมไมแนใจครับวาทางคณะรัฐมนตรีไดแสดงออกในเรื่องนี้อยางไร  

มีเอกสารประกอบ มีขอมูลที่จะมาชี้แจงตอรัฐสภาแหงนี้หรือไม วาทานเองไดให 

พี่นองประชาชนไดเขาถึงรายละเอียดของหนังสือสัญญา  ผมถามมาตลอดครับ  

แต เทาที่ผมตรวจสอบเอกสารก็ ไม มี  อยางนอยมี เอกสารให เราพิจารณาครับ  

หรือทานจะชี้แจงผมก็ไมวา เปนการประกอบกับคําชี้แจงตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ  



 
 
 

๔๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ปยาพัชร ๑๘/๒ (ลับ) 

 

แล วที่ สํ า คัญหลายด านผม เ ชื่ อ ว า ในกา รที่ จ ะปฏิ บั ติ ต ามหนั ง สื อสัญญานี้ 

มันจะตองมีผลกระทบตอพี่นองประชาชนแน กระทบตอผูประกอบการ เรื่องของการคา 

ไมวาจะเปนขนาดกลาง ขนาดเล็ก ขนาดยอมอะไรก็แลวแต สิ่งเหลานี้คณะรัฐมนตรี 

ไดเตรียมแผนที่จะแกไขเยียวยาอยางไร ผมเรียนถามอยางนี้นะครับ ผมกราบเรียน 

ทานประธานวาในสวนของไทยกับลาวนี้ มันเปนรางสัตยาบันที่จะตองลงนามเพื่อให 

มีผลผูกพันตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสี่ ใชหรือไม มันไมใชกรอบแลวนะครับ  

นี่มันเปนขอตกลงที่จะตองใหมีผลผูกพันแลว เพราะฉะนั้นทานเองจะตองแสดงสถานะ

ตรงนั้นใหชัดเจน 

  ประการสุดทายครับทานประธาน  ใน  ๒  เ ร่ืองนี้ เพื่อความสะดวก 

ในการพิจารณาของสมาชิกรัฐสภาตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ 

  ประการที่  ๑  ผมอยากจะใหทานประธานผานไปยังคณะรัฐมนตรี 

และหนวยงานที่เกี่ยวของไดปฏิบัติตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการของรัฐสภาเรา 

ที่ตั้งขึ้นตอนแรกสุดนะครับในการพิจารณาการใหความเห็นชอบหนังสือสัญญา 

ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ เราใหขอสังเกตไปเยอะ ทานก็กลับมารายงานเราวา 

ขณะนี้กระทรวงการตางประเทศ ทางทานรัฐมนตรีไดมอบใหกระทรวงการตางประเทศ 

ไปดําเนินการเพื่อมาแจงตอคณะรัฐมนตรีวาจะดําเนินการอยางไร วาหนังสืออะไร 

จะเปนหนังสือสัญญาที่จะตองรายงานตอรัฐสภาเหมือนที่สมาชิกหลายทานไดพูดไป  

เรื่องไหนควรจะรายงาน เรื่องไหนไมควรจะรายงาน อันนั้นประการที่ ๑ อยากจะรองขอ

ทานประธานไป 

  ประการที่ ๒ การเสนอหนังสือสัญญาตาง ๆ มาใหรัฐสภาแหงนี้พิจารณา 

เพื่อความกระชับ เพื่อความชัดเจน ผมอยากใหฝายที่ เกี่ยวของไดชวยทําเอกสาร 

แจงสถานะของหนังสือสัญญานั้นดวยวาอยูในขั้นตอนไหน เปนไปตามบทบัญญัติ

รัฐธรรมนูญวาดวยเรื่องอะไร เปนเรื่องของเขตแดน เปนเรื่องของการคา การลงทุน  

เปนเรื่องที่มีผลกระทบดานเศรษฐกิจไหม ทานจะตองแจงมาใหชัดครับ สาระของหนังสือ 

 

- ๑๙/๑ 



 
 
 

๔๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                           ศันสนีย ๑๙/๑ (ลับ) 

 

สัญญานั้นมันเกี่ยวกับบทบัญญัติรัฐธรรมนูญในวรรคสองดวยเรื่องอะไร ๕ เรื่องนี้ 

แยกมาใหชัด อันที่ ๒ สาระหนังสือสัญญานั้นอยูในขั้นตอนไหน เปนขั้นตอนที่ขอกรอบ 

ไปเจรจาเฉย ๆ ตามวรรคสามหรือวาเปนหนังสือสัญญาที่จะตองลงนามใหมีผลผูกพัน

ตามวรรคสี่ กรุณาดวยนะครับ เพราะสมาชิกจะไดพิจารณาไดสะดวกและใหความเห็นชอบ

ทานได กรณีถาเปนเรื่องที่ตองมีผลผูกพัน บางครั้งการพิจารณาในหองประชุมแค  

๑ ชั่วโมง หรือ ๒ ชั่วโมง ผมคิดวาอาจจะไมพอ อาจจะมีการตั้งกรรมาธิการรวมกัน 

ไปพิจารณาในรายละเอียดของ+หนังสือสัญญาที่จะมีขอผูกพันนั้นใหมันชัดเจน  

อันนี้คือสิ่งจําเปนนะครับ ที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทางคณะรัฐมนตรี

และผูเกี่ยวของ สวนกรอบเจรจานั้น ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับ

วามันเปนกรอบกวาง ๆ เพียงแตทานใหขอมูลเรามาวาจะเจรจาเรื่องอะไร ผลดี ผลเสีย  

ที่จะเกิดขึ้นเปนอะไรผมคิดวาเราพิจารณาไดแลว ไมจําเปนตองตั้งกรรมาธิการ 

ไปพิจารณาก็ไดแตหนังสือสัญญาที่จะมีผลผูกพันตามวรรคสี่นี่อยางไร บางครั้งรัฐบาล

ตอบไมไดเลยวามันจะมีผลกระทบตอพี่นองประชาชน มีผลกระทบตอผูประกอบการ

อยางไรก็มีความจําเปนที่ตองตั้งกรรมาธิการไปดูแล  แลวกลับมา อันนี้ เปนเรื่อง 

มีความจําเปนครับ ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตแสดงความคิดเห็นฝากไปยังผูที่ 

มีสวนเกี่ยวของในขอสังเกต และขอเสนอแนะที่ผมไดนําเสนอไป ถาจะเปนประโยชน 

กับสภาแหงนี้นะครับ เพื่อเปนประโยชนกับประเทศชาติบานเมือง ผมเองไมขัดครับวา 

ทานจะตองไปเจรจาตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ แตอยางไรก็แลวแต 

ใหการเจรจานี้ มันเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชน  เกิดผลดีในแงความสัมพันธ 

ระหวางประเทศ ไมใชวาทานมีหนังสือไปเจรจา จะไปทําเรื่องการเจรจาสรางความเชื่อม่ัน 

แตวาพฤติการณ พฤติกรรมของการกระทําภายในมันไมไดสรางความเชื่อม่ัน อยางนี้มันก็

ไปดวยกันไมได หลายเรื่องที่เราตอบไมไดในขณะนี้ ปญหาพมาปดทอแกสก็ไมมีความชัดเจน 

ปดทอแกสจนกระทั่งตองปลอยน้ําในเขื่อนมาปนกระแสไฟฟาจนทวมบานพี่นองประชาชน 

ก็ไมมีความชัดเจน เ ร่ืองเหลานี้ เองครับมันเปนเรื่องปฏิบัติการภายในที่ผมคิดวา 

 



 
 
 

๔๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          ศันสนีย ๑๙/๒ (ลับ) 

 

มันเปนสวนหนึ่ งครับที่จะเสริมสรางความเชื่อ ม่ันและความมั่นใจของคู เจรจา  

ฝากทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีและผูที่มีสวนเกี่ยวของดวยความขอบคุณครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานตรึงใจครับ  

  ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บูรณสมภพ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บูรณสมภพ  

สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กอนอื่นดิฉันขอชื่นชมเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา  

ขออนุญาตเอยนาม ทานพลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ ที่ทานไดใชเวลาของรัฐสภา 

ไดอยางมีประสิทธิภาพที่สุด  แลวคําขอเสนอของทานดิฉันเห็นดวยทุกประการ  

ก็อยากเสนอใหรัฐบาลไดรับฟงความคิดเห็นของทาน อยางไรก็ดีดิฉันขอเสนอเพิ่มเติม

เล็กนอยนะคะ ความละเอียดออนในการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบ

เรียบรอยบริเวณพื้นที่ของไทยและประเทศเพื่อนบาน คือกรอบการเจรจาบริเวณ 

พื้นที่ชายแดน โดยเฉพาะพื้นที่ทับซอน ซึ่งในวาระที่ ๑ ของวันนี้นะคะก็คือชายแดนไทย

กับกัมพูชา และในวาระที่ ๑๗ คือกรอบการเจรจาเรื่องเขตพื้นที่ทางทะเลที่ไทย มาเลเซีย 

และเวียดนาม อางสิทธิทับซอนกัน ดิฉันเนื่องจากวาจะตองลงมติในวาระที่ ๑ ถึง ๖  

ดิฉันจึงขอพูดถึงกรอบการเจรจาระหวางไทยและกัมพูชากอน ซึ่งจะตองมีความเอาใจใส 

และระมัดระวังเปนพิเศษ ทั้งนี้เพราะในอดีตที่ผานมาในหลาย ๆ สิบป กัมพูชาจะพูดอยาง 

ทําอยางมาโดยตลอด  ในเวลาเจรจากันกัมพูชาจะพูดอยางไพเราะ เอาอกเอาใจ  

ตอนรับขับสู แตที่ชายแดนก็จะสั่งทหารใหมาคุมพื้นที่แถมบางครั้งก็ยังมีการยิงเขามา 

ยังทหารไทย ขณะนี้ก็มีการตั้งปนใหญบนเขาพระวิหาร โดยหันกระบอกปนมาทาง

ประเทศไทยดวย ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๐/๑ 

 

 

 



 
 
 

๔๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           ภาวด ี๒๐/๑ (ลับ) 

 

มีทหารประเทศกัมพูชาหลายพันนายคุมกําลังที่ประสาทพระวิหารที่วัดแกวสิขาคีรีสะวารา  

และที่ผามออีแดง ซึ่งเมื่อดิฉันไปสํารวจเม่ือกลางปที่แลวก็ยังไมมีทหารมากเหมือนตอนนี้  

พวกเรายังขึ้นไปบนผามออีแดงและประสาทพระวิหารได เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวา 

กอนที่จะตกลงในกรอบการเจรจา ผูที่รับผิดชอบและผูที่เกี่ยวของจะตองศึกษาขอมูล 

และรายละเอียดเชิงลึกทั้งจากเอกสารและการสํารวจพื้นที่มีความแมนยําในฐานขอมูล 

หากฟงแตคูเจรจาก็อาจจะหลงกลถูกเขาหลอกเอาได ประเทศกัมพูชาเองเลนเกม 

มาโดยตลอด  ตั้งแตการยื่นเสนอขอขึ้นทะเบียนประสาทพระวิหารเปนมรดกโลก  

ซึ่งดิฉันจะไมขออภิปรายตอนนี้ แตจะไปขออภิปรายในวาระที่ ๑๖ กรอบการเจรจา 

ไมวาจะเปนของคณะกรรมการ เจบีซี หรือ จีบีซี (GBC) ดิฉันคิดวาทานจะตองเกาะติด

หรือติดตามการรับทราบขอมูลร วมกัน  ตัวอยาง เชน  ในรางขอตกลงชั่ วคราว 

ของรัฐบาลไทยและประเทศกัมพูชา วาดวยปญหาชายแดนในพื้นที่ประสาทพระวิหาร 

ที่ราง ณ วันที่ ๖ เมษายน ที่กรุงพนมเปญ ในขอ ๑ ขอความ คูภาคีจะไมคงกําลังทหาร

ของแตละฝายในวัดแกวสิขาคีรีสะวารา พื้นที่รอบวัด และประสาทพระวิหาร แมทพัภาพที ่๒ 

ของกองทัพบกไทย และผูบัญชาการกองทัพภาคที่ ๔ ของกองทัพประเทศกัมพูชา 

จะกําหนดมาตรการที่เหมาะสมรวมกัน เพื่อปฏิบัติใหขอบทนี้มีผลโดยผานชุดทหาร

ติดตามสถานการณของไทย  และทีมประสานงานชั่วคราวของประเทศกัมพูชา  

แตความเปนจริงเปนอยางไร ความเปนจริงขณะนี้มีทหารประเทศกัมพูชาเต็มบริเวณ 

พื้นที่ไปหมด ในขอ ๓ ความวา คูภาคีจะเก็บกูทุนระเบิดในลักษณะประสานงานกัน 

ในพื้นที่ประชิดกับประสาทพระวิหาร ซึ่งจะตองไดรับการสํารวจ และการจัดทําหลักเขตแดน

โดยเจบีซี ทานประธานที่เคารพ ประเทศกัมพูชาเปนผูวางฝงทุนระเบิด แตจะตองไป 

รวมประสานงานเก็บกูทุนระเบิดกับเขา ดูแลวก็เปนเรื่องที่คอนขางแปลก และการวาง 

ทุนระเบิดเปนวิธีการของผูที่ไมมีมนุษยธรรม และเรื่องที่ตองระวังอีกเรื่องหนึ่งก็คือ  

รัฐบาลจะตองระวังในเรื่องของคนไทยขายชาติที่ปฏิบัติการอยูในขณะนี้ ขอบพระคุณคะ  

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดลงจากบัลลังก 

โดยมอบใหนายประสพสุข บุญเดช รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 



 
 
 

๔๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ภาวดี ๒๐/๒ (ลับ) 

 

  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานพิเชษฐ  

เชื้อเมืองพาน  

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :  กราบเรียน

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  

จังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพ กอนอื่น 

ผมอยากจะเรียนถามทางรัฐบาลแลวก็ทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ

นะครับ ทานไดมีรางขอตกลงชั่วคราวอยู ๒ ฉบับ ทานดูในเลมแดงนี้นะครับ ทานลงนาม 

วันที่ ๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ แลวก็วันที่ ๖ เมษายน ๒๕๕๒ คําลงทายตําแหนงของทานนี่ 

ทานกษิต ภิรมย รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 

แหงราชอาณาจักรไทย ในเลมนี้ตําแหนงของทานเปนรองนายกรัฐมนตรีดวย ผมไมทราบ

วาตกลงพิมพผิดหรืออยางไรนะครับ เดี๋ยวทานชวยตอบชี้แจงดวย แลวก็บทความ 

ที่ทางรัฐสภานํามาประกอบเหตุผลของคุณสุรพงษ ชัยนาม ความสัมพันธ ไทย-กัมพูชา  

ในหนาที่ ๓๐ ทานประธานครับ มีขอความที่ไมเปนกลางนะครับ ใสราย  เสียดสี  

ในหนา ๓๐ วรรคสอง เขาไดพูดถึงพรรครัฐบาลไทยรักไทย และพรรคนอมินี (Nominee) 

ของพรรคไทยรักไทย ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๔๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เปมิศา ๒๑/๑ (ลับ) 

 

อันนี้ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังคณะที่เรียบเรียงขอมูลที่จะนําเสนอตอสภา 

วาอยางไรแลวตองตรวจสอบอยาใหขอความที่มาปรากฏในเอกสารนี้มีความไมเปนกลาง

และก็ เสียดสีทิ่มแทงบุคคลอ่ืนซึ่งอยูภายนอก  ซึ่งไมมี โอกาสไดมาพูดในรัฐสภา  

ทานประธานที่ เคารพครับ  รางบันทึก  ๗  ฉบับที่ เราประชุมลับนั้นมีความสําคัญ 

ตอประเทศชาติเปนอยางยิ่ง เมื่อวันจันทรทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ

ทานไมไดมารับฟง ปลอยใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมและทางฝายทหาร 

มารับทราบขอมูล ผมอยากจะทราบเหตุผลวาทานไปไหน อันนี้ก็ตอบดวย เพราะวา 

ทานนั่นละครับถึงตองมีประชุมวันนี้ ถาทานมาตั้งแตวันจันทรเราคงไมมาประชุมซ้ําสอง

ในวันนี้อีกนะครับ 

  พื้นที่เขาพระวิหาร พื้นที่ทับซอน ๔.๖ ตารางกิโลเมตรนั้นปรากฏวา 

ในสมัยรัฐบาลกอนนั้นก็ประกาศเปนเขตอุทยานแหงชาติเขาพระวิหาร อันนี้ละครับ 

ทําใหคนไทยเสียเปรียบเปนอยางมาก การประกาศอุทยานแหงชาตินั้นตองเกิดประโยชน

กับชาติ เกิดประโยชนกับคนไทยโดยรวมและคนไทยในทองถิ่น พี่นองชาวศรีสะเกษ 

ไมสามารถที่จะเขาไปหาหนอไม หรือไปหาสัตวปาเล็ก ๆ นอย ๆ เขาไปไมได เพราะวา 

เปนพื้นที่อุทยานแหงชาติ แตวาฝายประเทศกัมพูชาตัดไมแลวก็สงขามเขาลงไปยัง

ประเทศกัมพูชาได ทํามาหากินได ทําถนนเขามาหลายรอยเมตรแลว สรางบานเรือน

อพยพผูคนมาตั้งถิ่นฐานได แตประเทศไทยหามคนไทยแตะตอง รัฐบาลทานอภิสิทธิ์

จําเปนจะตองพิจารณาใหม ผมขอเรียกรองใหเพิกถอนอุทยานแหงชาติเขาพระวิหาร 

โดยเรงดวนเพื่อที่จะใหสิทธิคนไทย โดยเอามวลชนเขาไปยึดพื้นที่หรือเขาไปทํากินได  

อันนี้คนไทยถาทานเพิกถอนอุทยานแหงชาติรับรองรองวาอยางไร เราก็สูประเทศกัมพูชาได 

แตวันนี้เราไมมีโอกาส กฎหมายที่มันขัดกับผลประโยชนของชาติ ทานตองรีบแกไข 

โดยดวน เม่ือวันจันทรผมไดถามทานนายกรัฐมนตรี ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไปวาขาว 

ในเชิงลึกวาขณะนี้ประเทศกัมพูชาใหสัมปทานนานน้ํารวมทั้งเกาะกูดของประเทศไทย 

ไปใหประเทศฝรั่งเศส คือไมทราบวาบริษัทของประเทศฝรั่งเศสหรือเปลา ไปเรียบรอยแลว  

ผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศวาขณะนี้สถานการณ 



 
 
 

๔๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      เปมิศา ๒๑/๒ (ลับ) 

 

และเหตุการณเปนอยางไรบาง ทานรัฐมนตรีตอบวาประเทศไทยเคยใหสัมปทานไปกอนแลว  

และประเทศกัมพูชาไดใหสัมปทานมาทีหลัง ซึ่งทานรัฐมนตรีตอบโดยที่ไมมีรายละเอียด 

ซึ่งคนไทยก็อยากจะทราบวาตกลงแลวมันจริงหรือไม แลวทานทําหนังสือทวงติง 

ทักทวงไปตั้งแตเม่ือไร แลวทักทวงไปที่ไหน อันนี้มันยิ่งใหญกวาเขาพระวิหารหลายเทา 

งบประมาณที่ทานใช ๖ เดือน ๔.๕ ลานลานบาทนั้นยังไมเทากับการเสียเกาะกูดไป 

ดังนั้นผมอยากจะให รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศตอบอยางชัดเจน  

ขอบคุณครับ 

  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานคํานูณครับ 

  นายคํานูณ สิทธิสมาน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน 

ทานประธานรัฐสภา กระผม นายคํานูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา กระผมไดอภิปราย

ไปแลวเมื่อวันจันทร แตจะขอใชสิทธิตรงนี้ คือเนื่องจากวาเมื่อวันจันทรที่ผานมา 

กระผมไดตั้งคําถามสําคัญหลังจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดลุกขึ้นตอบ 

ในรอบแรก ประเด็นคือผมเขาใจวาอันนี้เปนการอนุมัติกรอบของจีบีซี ไมใชกรณีของเจบีซี 

ที่จะพิจารณาในลําดับที่ ๑๖ ซึ่งเรื่องนั้นคงอภิปรายกันยาวนะครับ เ ร่ืองเขตแดน  

แตวาเมื่อวันจันทรในฐานะที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดมารวมประชุม 

กระผมก็ไดถือโอกาสสอบถามทานไปวาในกรณีพื้นที่  ๔ .๖  ตารางกิโลเมตรนั้น 

ก็เปนที่ชัดเจนวาทุกฝายของประเทศไทยเขาใจตรงกันวาเปนของประเทศไทย  

แตวาการที่ประเทศกัมพูชาสรางถนน สรางชุมชนและสรางวัดขึ้นมานั้น  

 

- ๒๒/๑ 

 

   

 

 

 



 
 
 

๔๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๒๒/๑ (ลับ) 

 

นอกจากการประทวงอยางเปนทางการของกระทรวงการตางประเทศแลว ทางการไทย 

ไดทําอะไรบางนอกเหนือจากนี้หรือไม ซึ่งในตอนที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม

ลุกขึ้นชี้แจง ทานไดตอบมาประเด็นหนึ่งซึ่งสะดุดหูของกระผม ทานบอกวาก็ยืนยันปกปอง

อธิปไตยของไทยเต็มที่ มีกําลังทหารพรอมเต็มที่ แตสวนเรื่องการสรางถนนนั้นฝายไทย 

ก็ไดใชประโยชนดวย คําวา ฝายไทยไดใชประโยชนดวย กระผมไมเขาใจจึงลุกขึ้น 

ถามทานวา อยากใหชี้แจงใหชัดเจนวาก็ในเมื่อถนนสายนี้เปนถนนที่ตัดจากฝงกัมพูชา

ผานดินแดน ๔.๖ ตารางกิโลเมตรเพื่อไปขึ้นปราสาทพระวิหาร โดยมีวัดแกวสกิขาครีีสะวารา

อยูที่บนถนนซึ่งเปนจุดยุทธศาสตรสําคัญกอนจะขึ้นปราสาทพระวิหารนั้น  คําวา  

ฝายไทยไปใชประโยชนดวย หรือ ฝายไทยจะไดประโยชนดวย มีความหมายวาอยางไร  

เพราะเทาที่ทราบที่มีกลุมประชาชนไปตรวจสอบบริเวณนั้น คือนอกจากจะไมได 

ใชประโยชนดวยแลว การที่คนไทยจะเขาไปใกลบริเวณนั้นก็ยังมีปญหา อันนี้เปน 

ประเด็นสําคัญที่อยากใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดชี้แจงใหชัดเจนในจุดนี้

นะครับ เพราะวาประเด็นนี้กระผมเขาใจวามีขอมูลที่แตกตางกันอยูมากระหวาง 

กระทรวงการตางประเทศกับกลุมประชาชนที่ เคลื่อนไหวขางนอก  และการพูด  

การทําความเขาใจกันในลักษณะที่บางครั้ งคนละครั้ งกอให เกิดความสับสน  

ผมเองพยายามที่จะเขาใจทุกฝายและพยายามที่จะนําความเขาใจที่แตกตางกัน 

ของทุกฝายมาสูเวทีรัฐสภา ซึ่งก็คงจะเปนเรื่องในวาระที่ ๑๖ เร่ืองเจบีซี คณะกรรมาธิการ

เขตแดนรวมไทย-กัมพูชาที่มีรางบันทึกขอตกลงแนบมาดวยครับ แตวากระผมอยากได

คําตอบจากทาง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมหรือวาจะเปนทางฝายรัฐบาล 

จะชวยชี้แจงดวยวาคําวา ฝายไทยไดใชประโยชนดวย ในถนนที่กัมพูชาสรางขึ้นมา 

ในพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตรซึ่งเปนดินแดนของไทยนั้นหมายความวาอยางไร กระผม 

จะไดลงมติดวยความสบายใจ  หรือประกอบการตัดสินใจลงมติในกรอบ จีบีซี นี้ 

ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ  

  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี 

สุเทพครับ  



 
 
 

๔๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๒๒/๒ (ลับ) 

 

  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม  สุ เทพ  เทือกสุบรรณ  รองนายกรัฐมนตรี  ผมขออนุญาตกราบเรียนชี้ แจง 

ทานสมาชิกผูมีเกียรติเร่ืองถนนแทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมนะครับ 

เพราะวาทาน กระทรวงกลาโหมไดฝากกระผมไดชี้แจงประเด็นนี้ ผมขอชี้แจงอยางนี้ 

นะครับวา  ๑ .  ฝายกัมพูชาไดกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็กกวาง  ๕-๖  เมตร 

ในบริเวณพื้นที่ตรงนั้นจริงนะครับ เปนถนนที่สืบตอมาจากบานโกมุยแลวก็ล้ําเขามา 

ในพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร ซึ่งตางฝายตางไดอางวาเปนเขตของตนเองที่เราเรียกวา

พื้นที่พิพาท ๔.๖ ตารางกิโลเมตรจริง สวนที่ล้ําเขามามีความยาว ๑๕๐ เมตรครับ  

ตัวถนนทั้งหมดยาวประมาณ ๔ กิโลเมตร กัมพูชาใชถนนตรงเสนนี้ ไทยใชถนนเสนนี้

เหมือนกัน เพราะถือวาเปนถนนที่อยูในเขตของเรา เราไมยอมรับวาถนนนี้เปนถนนของ

กัมพูชา อยูในเขตกัมพูชา แลวตั้งแตเมื่อตอนที่กัมพูชาสรางถนน กระทรวงการตางประเทศ

ก็ไดประทวงกัมพูชาอยางเปนทางการนะครับ โดยไดประทวงวาการสรางถนนสายนี้ 

รุกล้ําเขามาในดินแดนของไทย ๑๕๐ เมตร เพราะไทยยังถือวาพื้นที่ดังกลาวเปนดินแดน

ในอาณาเขตของไทย แลวในขอประทวงนี้เราไดอางบันทึกความเขาใจระหวางรัฐบาล 

แหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหงราชอาณาจักรกัมพูชา ขอ ๕ ครับ ซึ่งในบันทึก  

ขอ ๕ นั้นไดระบุไวชัดเจนวาหามทั้ง ๒ ฝายเปลี่ยนแปลงสภาพแวดลอมหรือภูมิประเทศ

ในพื้นที่ที่ ยั งไมปกปนเขตแดนชัดเจน  เพราะฉะนั้นการประทวงอันนี้ เ ราไดทํา 

อยางเปนทางการ -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๓/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๔๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ธัญรดา ๒๓/๑ (ลับ) 

 

เม่ือไดทําไปแลวทหารไทยก็ยังคงแสดงความเปนเจาของพื้นที่ แลวก็มีกําลังเขาไป 

รักษาอธิปไตยของไทยบนถนนสายดังกลาว เพื่อที่จะรอการดําเนินการสํารวจและจัดทํา

หลักเขตแดนที่ชัดเจนระหวางชุดสํารวจรวมไทย–กัมพูชา ถาทานถามวาการใชถนน 

เปนอยางไร  ผมก็มีภาพที่จะเรียนทานประธานและทานสมาชิกไดทราบครับวา 

ผมยกตัวอยางครับ นี่เมื่อวันที่ทานผูบัญชาการทหารบกทานพลเอก อนุพงษ เผาจินดา  

ไดไปเยี่ยมกําลังที่ เขาพระวิหารเดินอยูบนถนนสายนี้ครับ เราก็ไดทําเหมือนกับวา 

นี่คือที่ของเรา อาณาเขตของไทย ไมไดมีใครมายับยั้งเราไดเลยครับ กําลังของเราก็อยูบน

ถนนสายนี้ นี่คือความหมายที่บอกวาเราไดใชถนนนี้ดวยนะครับ ผมก็คิดวาทานสมาชิก 

คงหายของใจเรื่องนี้ ขอบคุณครับ  

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  

ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณองอาจ 

  นายองอาจ วงษประยูร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สระบุรี)  :  กราบเรียน

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายองอาจ วงษประยูร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

จังหวัดสระบุรี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขอเสนอปดอภิปราย

เนื่องจากการอภิปรายในครั้งนี้ใชเวลามานานพอสมควร ตั้งแตเมื่อวานจนถึงวันนี้ 

แลวก็ทานสมาชิกสวนใหญก็อภิปรายครอบคลุมทุกประเด็นแลวครับ เสนอขอปดอภิปราย  

ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็มีผูรับรองถูกตอง เชิญทานวิชาญ

ครับ 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :

ทานประธานครับ ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 

พรรคเพื่อไทย  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  ทานประธานครับ  ผมไดยกมือนะครับ  

เปนเวลานาน  แลวก็จะมีขอที่จะฝากประเด็นตาง ๆ เพื่อเปนประโยชนกับรัฐบาล  



 
 
 

๕๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ธัญรดา ๒๓/๒ (ลับ) 

 

ผมยกมือไวนานแลวครับ ทีนี้ก็ไมไดมีการชี้มา แลวทานประธานบอกวาเปดอนุญาต 

ใหมีการอภิปรายไดตอนที่คุณหมอประสิทธิ์ไดมีการสอบถามทานประธาน ผมขออนุญาต

วาจะใชเวลาเพียงเล็กนอย  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูเสนอปดแลวครับ ทานก็เสนอเปด 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  : 

ผมเขาใจครับทานประธาน ถึงแมวาจะเสนอเปด 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือใชขอบังคับเปนหลักนะครับ  

  นายวิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  : 

ไมเปนอะไรครับทานประธาน คือคงไมเสนอเปดแลวครับ เพราะวาในสวนนี้เปนเอกสิทธิ์ 

แตผมกําลังขอรองทานสมาชิกที่เสนอปดอภิปรายกับสมาชิกทุกทาน เพราะวามีคนที่ยัง

ตองการอภิปรายเพิ่มเติมอีกเปนจํานวนหนึ่ง แตไมมาก 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณองอาจครับ 

  นายองอาจ วงษประยูร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สระบุรี)  :  ผมขอยืนยัน

มติเดิม แลวก็ขอใหเปดอภิปรายในวาระอื่นครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เขาไมยอม เราก็เสนอเลื่อน 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  

ไมเปนอะไรครับ ถาอยางนั้นผมก็คงขออนุญาตนะครับ เสนอเปดอภิปรายจะไดบันทึกไว

ครับวาสภาแหงนี้นั้นไดมีความเห็นอยางไร ขอเสนอเปดอภิปรายครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  ก็ มีผู รับรองถูกตองครับ  

ฉะนั้นผมขอถามมตินะครับ เชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมครับ 

เพื่อจะไดตรวจสอบองคประชุมเพื่อลงมติครับ 

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   

ทานประธานที่เคารพครับ 



 
 
 

๕๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ธัญรดา ๒๓/๓ (ลับ) 

 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  มีอะไรครับคุณพิเชษฐครับ 

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   

แลวทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศจะมีโอกาสตอบผมตอนไหนครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมทราบครับ ตอนนี้เขาเสนอ 

ปดแลวครับ คือเสนอเขาเสนอเปดก็กําลังขอมติอยู 

  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   

เร่ืองที่มันกําลังเกิดอยูแลวประชาชนสงสัยอยากจะทราบ แลวเราจะทราบไดอยางไรครับ 

ไมเปดโอกาสใหทานไดตอบแลวที่เขาฝากมาจะรูไดอยางไรครับทานประธาน 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คงจะทําไมไดแลวครับ อาศัยขอบังคับ

เปนหลักครับ ขอบพระคุณครับ มันมีเร่ืองอื่นที่จะพูดเยอะครับ เชิญทานสมาชิกที่อยู 

นอกหองประชุมครับ โปรดกรุณาเขาหองประชุมโดยพรอมเพรียงกันนะครับ เชิญครับ 

ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพครับ  

  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :

ทานประธานขออนุญาตนะครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร

เ ม่ือสักครูนี้ที่ มีการรับรองมติของทางฝายพรรคเพื่อไทยวาให เปดอภิปรายตอ  

ผมขออนุญาตขอเช็กจํานวนหนอยไดไหมครับ มี ๒๐ คนถึงไหม 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครบครับ ไมตองครับ ผมดูแลวครับ

เกิน ๒๐ คนครับ 

 

- ๒๔/๑ 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           เสาวลักษณ ๒๔/๑ (ลับ)  

 

  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  

ผมเห็นวาไมครบนะครับ  

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครบครับ ผมดูแลวมันครบครับ  

  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน

ทานประธานคะ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีอะไรครับคุณผองศรี 

  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน

ทานประธานคะ ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกรัฐสภา เนื่องจากในขณะนี้มีการประชุม

คณะกรรมาธิการหลายคณะ แลวก็สมาชิกที่อยูดานนอกเปนการประชุมลับ ทราบวา 

ออดขางนอกยังไมดังพอนะคะ ขอทานประธานรอดวยคะ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ชวยไปตามก็แลวกันครับ เขาคงไดยินแลว

ตอนนี้ เชิญทานสมาชิกครับ เปดเสียงขางนอกไดแลวครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๒ 

 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา 

ไดดําเนินการประชุมโดยเปดเผย) 

  (นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ

กอนทําการตรวจสอบองคประชุม) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม 

ชวยกรุณาเขาหองประชุม เพื่อนับองคประชุมที่จะลงมติตอไปนะครับ เชิญทานสมาชิก

รัฐสภาที่เคารพทุกทาน ทานสมาชิกครับ เมื่อทานนั่งประจําที่แลวโปรดกดบัตรแสดงตน

ดวยนะครับ ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานใดที่ยังไมไดกดบัตรแสดงตน 

มีไหมครับ  และทานที่อยูนอกหองประชุมกรุณาเขาหองประชุมดวนดวยนะครับ  

ทุกทานกดบัตรแสดงตนเสร็จแลวนะครับ ไมมีทานผูใดไมไดกดบัตร ไมมีนะครับ  

เพิ่งมาเชิญครับ ทานที่อยูขางหลังนั้นเสร็จหรือยังครับ กดบัตรหรือยังครับ ทาน ส.ว.  

ที่อยูขางนอกชวยกรุณาเขามากดบัตรแสดงตนดวยครับ เมื่อกดบัตรแสดงตนแลว 

โปรดแจงผล  มีท านสมาชิกอยู ในหองประชุม  ๓๒๙  ทาน  กึ่ งหนึ่ ง  ๓๑๑  ทาน  

เกิน ๓๑๑ ทาน ถือวาครบองคประชุม  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๔ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๓  

 

  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมนะครับ ทั้ง ๖ ราง ออ ตอนนี้ผมลืมไป 

นิดหนอย ขอประทานอภัยคนแกสวนมากหลง ๆ ลืม ๆ ตองรับดวยความสัตยจริงครับ  

ผมยังไมไดถามมติเลยวาทานผูใดเห็นควรเปดอภิปรายโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 

เห็นควรปดอภิปรายโปรดกดปุม  ไม เห็นดวย  ทานผู ใดงดออกเสียงโปรดกดปุม  

งดออกเสียง ซ้ําอีกทีนะครับ ทานผูใดเห็นควรเปดอภิปรายตอไปโปรดกดปุม เห็นดวย 

ทานผู ใดปดอภิปรายโปรดกดปุม  ไม เห็นดวย  ทานผู ใดงดออกเสียงโปรดกดปุม  

งดออกเสียง โปรดใชสิทธิทานสมาชิกรัฐสภา เชิญครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  แสดงวาทุกทานไดใชสิทธิกันหมดแลว 

นะครับ ทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ไมมีนะครับ เมื่อทานใชสิทธิแลว สรุปครบทุกคน

แลวนะครับ โปรดสงผลมา มีผูอยูในหองประชุม ๓๗๐ ทาน เห็นดวย ๕๔ ทาน ไมเหน็ดวย 

๓๐๒ ทาน งดออกเสียง ๕ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๙ ทาน ถือวาเปนการปดอภิปราย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๕ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๔   

 

  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมเรียงลําดับ จากอันดับที่ ๑ ถึงอันดับที่ ๖  

เลยนะครับ อันดับแรก ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับรางกรอบ 

การเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา 

ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไป ไทย-กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้

หรือไม ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย  ทานผูใดไมเห็นชอบโปรดกดปุม  

ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง ทานสมาชิกรัฐสภา 

โปรดใชสิทธิครับ  

  (สมาชิกทาํการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ทุกทานใชสิทธิแลวนะครับ  

เมื่อใชสิทธิแลว ผมขอผล ทานสมาชิกอยูในหองประชุม ๓๖๓ ทาน เห็นดวย ๓๐๖ ทาน 

ไมเห็นดวย ๖ ทาน งดออกเสียง ๓๗ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๔ ทาน ถือวาผานนะครับ  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 



 
 
 

๕๖ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๔/๕  

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ 

รางบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป 

ไทย-ลาว ครั้งที่ ๑๗ หรือไม ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบ 

โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง ทานสมาชิก 

โปรดใชสิทธิลงคะแนนเสียงไดครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิแลวนะครับ เมื่อใชสิทธิ แลวก็

สงผลมา มีผูอยูในหองประชุม ๓๖๐ ทาน เห็นดวย ๓๐๗ ทาน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง 

๔๓ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๐ ทาน ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบ เร่ืองรักษาความสงบ

เรียบรอยตามชายแดนทั่วไป ไทย-ลาว คร้ังที่ ๑๗   

 

                  - ๒๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๗ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๑ 

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๓ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ

กรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน 

ไทย-พมา ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนสวนภูมิภาคไทย-พมา และกลไกอื่น ๆ 

ภายใตกรอบนี้ ทานโปรดใชสิทธิ ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 

ไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธิครับ 

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

    นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เมื่อทุกทานใชสิทธิแลว ไมมีทานผูใด

ไมไดใชสิทธินะครับ ก็สงผลมา มีทานอยูในหองประชุม ๓๖๐ ทาน เห็นดวย ๓๑๐ ทาน 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓๙ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๑ ทาน ถือวาที่ประชุม

เห็นชอบนะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๘ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๒ 

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๔ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ

กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคง ความสงบเรียบรอยและเสริมสรางความสัมพันธ

ในกรอบของคณะกรรมการระดับสูงไทย-อินโดนีเซีย และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้

หรือไมนะครับ ถาทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย นะครับ ทานผูใดไมเห็นชอบ 

โปรดกดปุม ไม เห็นดวย  ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม  งดออกเสียง  นะครับ  

โปรดใชสิทธิครับ   

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิทุกทานแลวนะครับ  

โปรดสงคะแนนมา  มีผูอยูในหองประชุม ๓๖๓ ทานนะครับ เห็นดวย ๓๐๘ ทาน  

ไมเห็นดวย ๑ ทาน งดออกเสียง ๔๒ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๒ ทาน ถือวาเห็นชอบ 

นะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๕๙ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๓ 

 

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๕ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ

กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน 

ไทย-มาเลเซีย ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย-มาเลเซีย และกลไกอื่น ๆ 

ภายใตกรอบนี้ โปรดใชสิทธินะครับ ทานผูใดเห็นชอบโปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 

ไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธิครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ  

ทานผูใดยังไมใชสิทธิมีไหมครับ มาอีก ๒ ทานครับ ใชสิทธิกอน ใชสิทธิแลวนะครับ  

เม่ือใชสิทธิหมดแลวสงผลคะแนนมา มีผู เขาประชุมทั้งหมด ๓๗๓ ทาน เห็นดวย  

๓๑๔ ทาน ไมเห็นดวย ๑ ทาน งดออกเสียง ๔๖ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๒ ทาน  

ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบในขอที่ ๕ นะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๐ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๒๕/๔ 

 

  ตอไปในขอที่ ๖ ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับ 

กรอบการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป 

ไทย-ลาว และกลไกอื่น ๆ ที่เกี่ยวของนะครับ ทานผูใดเห็นชอบในกรอบนี้โปรดกดปุม  

เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงโปรดกดปุม 

งดออกเสียง โปรดใชสิทธิไดครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ  

ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ไมมีนะครับ ถือวาลงคะแนนกันเรียบรอยแลว สงผลมา  

มีผูอยูในหองประชุม ๓๗๗ ทาน เห็นดวย ๓๒๐ ทาน ไมเห็นดวย ๔ ทาน งดออกเสียง  

๔๓ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑๐ ทาน ถือวาเห็นชอบ ก็ถือวาผานทั้ง ๖ กรอบแลวนะครับ 

  

                  - ๒๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๑ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๖/๑ 

 

  ตอไปเปนระเบียบวาระ เร่ือง เงินกู พับลิค เซคเตอร รีฟอรม เดเวลอปเมนท  

โพลิซี โลน (Public Sector Reform Development Policy Loan (PSRDPL)) จากธนาคารโลก 

เชิญรัฐบาลครับ รัฐบาลเห็นมีหนังสือวาขอถอนนะครับ  

  ดวยสํานักนายกรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาคณะรัฐมนตรีไดประชุม

ปรึกษา ลงมติใหขอถอนรางสัญญาเงินกู เพื่อนํากลับไปพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง  

ตามขอบังคับ ขอ ๕๓ ญัตติที่บรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมแลว หากผูเสนอญัตติ 

จะถอนญัตติจะตองไดรับความยินยอมของที่ประชุม ดังนั้นผมจะดําเนินการเพื่อขอมติ

จากที่ประชุมวา จะใหถอนเรื่องดังกลาวหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ 

  (นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ

กอนทําการตรวจสอบองคประชุม) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา )  :  ทานสมาชิกครับ ทานนั่งลง แลวก็

เสียบบัตรแสดงตนดวยนะครับ เพื่อจะนับองคประชุมกอนที่จะลงมตินะครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน) 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกเสียบบัตรแสดงตน 

กันแลวทุกทานนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนมีไหมครับ ไมมีนะครับ เมื่อไมมี 

ก็งดแสดงตนไดครับ เชิญสงผลมา มีสมาชิกแสดงตน ๓๑๖ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 

เพราะ ๓๑๑ ทานก็ครบแลวนะครับ ตอนนี้ ๓๑๖ ทาน ก็ถือวาครบองคประชุม  

 

 

 

 

 

 

 

admin
Highlight



 
 
 

๖๒ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๖/๒ 

 

ตอไปผมจะถามมติวาทานจะยินยอมใหถอนเรื่องรางสัญญาเงินกู 

ตามระเบียบวาระเรื่องที่เลื่อนลําดับที่ ๗ หรือไมนะครับ ถาใครอนุญาตใหถอนก็โปรดกดปุม 

เห็นดวย ถาใครไมอนุญาตใหถอนก็โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ถาทานผูใดงดออกเสียง 

ก็โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ  

เม่ือใชสิทธิกันทุกคนแลวนะครับ สงผลมา มีผูอยูในหองประชุม ๓๕๕ ทาน เห็นดวย 

ใหถอน ๓๐๔ ทาน ไมเห็นดวย ๑๐ ทาน งดออกเสียง ๓๐ ทาน ไมลงคะแนนเสียง 

๑๑ ทาน ถือวาใหถอนนะครับ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

๖๓ 
ร ๒/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๖/๓ 

 

  ระเบียบวาระตอไปยาวมากนะครับ เนื่องจากวันนี้มีการประชุมสภาผูแทนราษฎร

เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ผมจึงพิจารณาแลวเห็นวาเรื่องที่สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณานั้น 

เปนเรื่องที่ละเอียดออน จะไดเตรียมเนื้อเตรียมตัว กระผมขอปดประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๑.๑๐ นาฬิกา 

 



การประชุมรวมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ)  

วันพุธที่ ๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๒ 
______________   

 

รายนามคณะผูจัดทํา 
 

ที่ปรึกษา   นายจเร  พันธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 

       และชวเลข 
 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางฐานิสา แกวสถิตย   ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๒ 

  นางณิชานันท ดียามา   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 

  นางสาวอัมพา กันทิโกวทิย  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 

  สิบตํารวจโท (หญิง) ประทีป รักเมือง เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๒) 
 

  นางสาวพรภมิล ยอดทอง  นางสาวธัญรดา สุจิระวงศ 

  นางสาวศิริรัตน สมัครเขตรการ นางเสาวลักษณ เพชรา 

  นางปยาพัชร จันทรสอง  นางกนกวรรณ แสงมณี 

  นางศันสนีย ฤทธิ์ประเสริฐศรี  นางสาววาสนา อินตรา 

  นางภาวดี ทองรักษ   นางสาวพรธดิา สุพรม  

นางสาวเปมศิา เจริญรักษ  นางสะแกวลัย ตั้งพิพัฒนพงศ  

นางศิริวรรณ สากลวาร ี  นางสาวสิริพร ณ นาน  

     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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